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Pakisztáni gazdaság

A csőd szélén
Az év eleje óta szinte szünet 

nélkül folynak a tárgyalások az 
Egyesült Államok és nyugati szö­
vetségesei között Pakisztán gaz­
dasági megsegítésének lehetséges 
formáiról és mértékéről, hiszen 
az afganisztáni események fényé­
ben fontos feladattá lépett elő az 
ázsiai ország megmentése a teljes 
gazdasági és pénzügyi csődtől. 
1979. második felében a fejlett 
tőkés államok még elutasították 
Pakisztán kérését az adósságok 
átütemezéséről, sőt, a segélyek és 
hitelek folyósítását is elenyésző 
szintre csökkentették. Űjabban 
azonban a tőkés, országok szemé­
ben „felértékelődött” a problé­
máktól és a gyengeségtől tántor­
gó pakisztáni gazdaság.

Burjánzó korrupció
A 80 millió lakosú Pakisztán 

Ziaul Hak katonai diktatúrája 
alatt igen súlyos gazdasági ne­
hézségekkel néz szembe. Az or­
szágban burjánzik a korrupció 
és a feketepiac, hosszú idő óta 
megbomlott a kereslet és a kíná­
lat egyensúlya. Az infláció ta­
valy elérte a 20 százalékot, s ro­
hamosan növekszik a munkanél­
küliek száma. A bruttó társadal­
mi terméknek mintegy felét a 
szolgáltató szféra állítja elő, s ez 
önmagában is magyarázza a vág­
tató infláció okát

A gazdasági élet legfontosabb 
szektora a mezőgazdaság is — a 
bruttó társadalmi termék egy- 
harmadát adja —, szerkezeti és 
strukturális gondokkal küszkö­
dik. Nem valósult meg a Bhutto 
elnök idején meghirdetett föld­
reform, s jelenleg a termőterület 
felét háromezer nagybirtokos 
tartja kézben. Mintegy kétmillió­
ra becsülik a falusi nincstelenek 
számát. Az agrárszektorban ural­
kodó viszonyok és a kedvezőtlen 
időjárás következtében tavaly ala­
posan megfogyatkozott a rizs- és 
a cukomádtermés, s leapadt az 
állatállomány is. Pakisztán ta­
valy — s az előrejelzések szerint 
idén is —, hatalmas élelmiszer- 
importra szorult, mintegy 2,5 
millió tonna élelmet kellett kül­
földről vásárolnia. Az olajszámla 
1 milliárd dolláros volt 1979-ben, 
vagyis az exportbevételek több 
mint 50 százalékát emésztette fel.

A gazdasági életben uralkodó 
kaotikus állapotok hatására, ta­
valy visszaesett az ipari termelés 
is, s ez ugyancsak éreztette ha­
tását az exportban. Ugyanakkor 
nem csökkent a luxuscikkek ma­
gas importhányada — a külke­
reskedelmi mérleg hiánya a folyó 
pénzügyi évben eléri a 2,25 mil­
liárd dollárt.

A presztízsbom ba
A hatalmas külkereskedelmi 

deficit, a mértéktelen fegyverke­
zés finanszírozására, Pakisztán 
kénytelen volt kölcsönök sorát 
felvenni a nemzetközi pénzpia­
con. Jelenleg az ország külföldi 
adósságai 7,5 milliárd dollárt 
tesznek ki, s az idei kamatterhek 
meghaladják a félmilliárd dol­
lárt. A gazdasági válsággal küsz, 
ködő kormány tavaly kérte leg­
fontosabb támogatóit — az Egye­

sült Államokat, Japánt és több 
nyugat-európai országot —, az 
adósságok átütemezésére, a két­
ségbeesett kérés azonban nem ta­
lált meghallgatásra, hiszen a ka­
tonai diktatúra akkor nem volt 
„szalonképes” Nyugaton. Az .el­
múlt év második felében az USA 
beszüntette a kölcsönök és hite­
lek íovábbi folyósítását,' ugyanis 
ekkor derült fény Pakisztán nuk­
leáris robbantási tervére, és a 
nagyszabású, nem békés célú 
atomprogramra.

A nukleáris program — végső­
soron az atombomba megterem­
tése — Pakisztánban presztízs- 
beruházásnak számít. Szakértők 
szerint, ezidáig kétmilliárd dol­
lárt fordítottak erre a célra. Mi­
közben a szakemberhiány és a 
nem megfelelő szervezés szinte 
megbénítja az ipari nagyberuhá­
zásokat. Megkezdődött a koráb­
ban államosított üzemek és gyá­
rak reprivatizálása, a csődbe jut­
tatott állami szektor felszámo­
lása.

A hatalmas vagyoni különbsé­
gek, a tömeges szegénység, a fe­
szült belpolitikai helyzet, a tör­
zsi ellentétek, valamint a népes­
ség óriási szaporulata (évenként 
3 százalék), belátható időn belül 
nem teszi lehetővé a gazdaság 
talpraállítását önerőből.

•0
Összeadják

Súlyos terhet ró az országra az 
afgán ellenforradalmi erők tá­
mogatása, valamint a fegyverke­
zési kiadások emelésének finan­
szírozása is. Bár az Egyesült Ál­
lamok nemrégiben 200—200 mil­
lió dollár katonai és gazdasági 
segélyt ajánlott Iszlámábád szá­
mára, a tábornok elnök ezt az 
összeget, mint alamizsnát vissza­
utasította. Kétségtelen, h o ^  a 
400 millió dollár édeskevés a 
csődtömeg felszámolásának meg­
kezdéséhez, s még tüneti keze­
lésnek sem elegendő a gazdasági 
bajok orvoslására. A helyzetet 
jól jellemzi, hogy a pakisztáni 
valutatartalékok értéke jelenleg 
mindössze kétheti importra nyújt 
fedezetet.

Nem kétséges, hogy a fejlett 
tőkés államok megnyitják pénz­
tárcájukat a pakisztáni gazdaság 
részleges szanálása, a belpoliti­
kai feszültségek következtében 
előállható robbanás elkerülése ér­
dekében. A dollárszázmilliókon 
kívül azonban a kormány egy 
nagyobb „aduban” bízik: remé­
lik, hogy a Pakisztánnal szimpa­
tizáló fejlett tőkés országok haj­
landóak lesznek az adósságok át­
ütemezésére, illetve újabb hite­
lek és kölcsönök folyósítására, 
kedvezőbb feltételek mellett. A 
„donorországok” között Kínára 
is számítanak, hiszen Peking az 
elmúlt másfél évtizedben mint­
egy 2 milliárd dollárt adott Isz­
lámábádnak. Némi anyagi támo­
gatás várható az iszlám országok 
egy részétől, elsősorban Szaúd- 
Arábiától.

A várható gazdasági segítség 
azonban — nyugati szakértők vé­
leménye szerint — csak arra lesz 
elegendő, hogy Pakisztán elkerül­
je a gazdasági összeomlást.

Gonda György— 
Szentgáii Péter

Rés az egységen

OPEC-közlemény az olajárakról
Közös közleményt hoztak nyil­

vánosságra szerda reggel a kőolaj- 
exportáló országok szervezetének 
tagállamai. A közlemény szerint 
a viszonyítási alapul szolgáló 
nyersolaj ára hordónként legfel­
jebb 32 dollárt érhet el és a mi­
nőségtől, földrajzi távolságtól 
függően ehhez legfeljebb 5 dollá­
ros felár rakható. Ugyanakkor a 
tagországokra bízzák, hogy ezen 
a határon belül emelik-e, vagy 
sem a nyersolaj árát.

Szakértők szerint ha a megál­
lapodás életbe lépne, úgy az az 
olaj hordónkénti, jelenleg átlago­
san 30 dollár körüli árát, egy 
dollárral emélné. Csakhogy a ko­
rábbi híresztelésekét cáfolva, Zá-

ki Jamani szaúdi olajügyi mi­
niszter — nyilvánvaló politikai 
megfontolásból és az olajpiac rea­
litásait értékelve — kijelentette: 
országa nem emeli az árakat. 
Márpedig egységes, a közös köz­
lemény szellemében megvalósuló 
árakról csak akkor lehetne be­
szélni, ha az OPEC legnagyobb 
olajtermelője felemelné a szerve­
zeten belüli legalacsonyabb ára-

Kína bejelentette, hogy május 
közepétől visszamenőleg hordón­
ként másfél dollárral, mintegy 
34,6 dollárra kívánja emelni a 
japán olajtársaságok részére szál­
lítandó olaj árát.

A GYSEV-kapcsolat
M indkét félnek hasznos a „kisvasút" — K iterjedt üzletágak

Manapság sok szó esik a kis- 
vasutakról, ám jobbára olyankor, 
ha — gazdasági megfontolás­
ból — forgalmukat megszüntetik. 
Van viszont egy kisvasút, ame­
lyik tavaly októberben ünnepelte 
századik születésnapját és jövő­
je — az 1976-ban aláírt szerződés 
szerint — 2007-ig megnyugtató. 
Igaz, a .kisvasút” megnevezés 
csak részben találó: nem kimust- 
rálásra érett pöfögök vontatják a 
muzeális értékű vagonokat — ám 
az egyvágányú pálya mindössze 
160 kilométer hosszú, s abból is 
csupán 90 kilométernyi kígyózik 
magyar területen, Győrtől az 
osztrák határig.

A krónika
Az idén második évszázadába 

lépett Győr—Sopron—Ebenfurti
Vasút (a GYSEV) sajátos vállal­
kozás: magyar—osztrák részvény- 
társaság, amelynek vezérigazga­
tósága Budapesten van, s 1700 
embert foglalkoztat. Igazgatósága 
van Sopronban, üzemvezetősége 
Wulkaprodersdorfban, Bécsben 
pedig képviselete működik — de 
a vezérigazgatóság mind a ma­
gyar, mind az osztrák üzemrészt 
felügyeli, irányítja és ellenőrzi. A 
legalább 12, de legfeljebb 20 tagú 
részvénytársasági igazgatóságot 
három évenként a közgyűlés vá­
lasztja meg; a tagok között van a 
magyar Közlekedés- és Posta- 
ügyi Minisztérium, valamint az 
Osztrák Szövetségi Közlekedési 
Minisztérium két-két jelöltje is.

Hosszúra nyúlna az a krónika, 
amely e kisvasút történetét, jelle­
gének változásait részletesen tag­
lalná. A múltról csupán annyit: 
a század végén azért építették 
meg, hogy a vonal mentén levő 
települések mezőgazdasági termé­
nyeit az egész monarchiába el le­
hessen juttatni, ám a vasúttársar 
Ságnak már kezdetben állandó 
bevételt jelentettek a nagyobb 
üzemek (kiváltképp miután ipar­
vágányokkal csatlakoztak a pá­
lyához). A részvénytársaságnak — 
a sínhálózatnak csakúgy, mint a 
szervezetnek — mindkét világhá­
ború után meg kellett újulnia, 
ezért az alapszabályt többször, 
legutóbb 1973-ban módosították. 
Ami a jelent illeti, arról Oroszvá- 
ry László vezérigazgatóval a tár­
saság ügyvezető alelnökével, és 
dr. Fehérvári László főkönyvelő­
helyettessel beszélgetünk.

— A GYSEV vonalán évente 
négy és fél millióan utaznak — 
mondja a vezérigazgató —, s 4,6 
millió tonna árut továbbítunk. A 
nemzetközi forgalom ebből 2,9 
millió tonna áruval részesedik. A 
tavalyi bevételünk több mint 1,3 
milliárd forint, ezen belül 109 mil­

lió schilling volt. De ez az összeg 
nem csupán a személy- és áru- 
szállításból, hanem a társaság 
egyéb üzletszerző tevékenységé­
ből, szolgáltatásaiból is szárma­
zik.

A vasút teljesítménye a kelet— 
nyugati árucserétől függ, s az — 
napjainkban is tapasztalhatjuk — 
hullámzik. Ez érzékenyen érint­
heti a gazdálkodásukat, ezért bő­
vítették ki az alapszabályt 1973 
novemberében. Immár hét esz­
tendeje a hagyományos személy­
es árufuvarozáson, valamint a 
vasútépítésen túl egyéb szállítást 
is vállalhatnak közúton, vízen és 
levegőben egyaránt. Módjuk nyílt 
idegenforgalmi, utazási- és me­
netjegyirodákat, szállodákat és 
éttermeket nyitni; szállítmányo­
zással foglalkozni; vámszabad­
raktárt létesíteni; a fuvarozással 
kapcsolatos képviseletet és ügy­
nökséget ellátni; szállítótartályo­
kat bérbe Venni és adni — s még 
nem teljes a lista. Ami az idegen­
forgalmat illeti: Sopronban — bár 
nem nagy — népszerű a Lokomo­
tív Szálló, 1977 óta pedig, egyebek 
között bécsi utakat is szervez a 
Lokomotív-Tourist. A városban és 
a vonal mentén is vannak étter­
meik, s újabb szálloda építését 
tervezik.

Sokfélét vállal
— Sajátos a szerepe a Magyar 

Nemzeti Banktól kapott hitelből 
épített soproni vámraktárunknak 
— folytatja a főkönyvelő-helyet­
tes. — A beruházás költségei há­
rom és fél, négy év alatt megté­
rülnek. Földrajzilag is igen jó he­
lyen van: közel az osztrák, a cseh­
szlovák és a jugoszláv határhoz. 
Igénybevétele azoknak előnyös, 
akik még nem döntötték el, hogy 
kinek és mikor adják el az áruju­
kat. A szállítmányt vámkezelten, 
mintegy nemzetközi területen tá­
roljuk, ha az eladó üzleti érdeke 
úgy kívánja: akár huzamos ideig 
is. A küldemény onnan bármikor 
bárhová továbbítható.

A legkülönfélébb — olykor cse­
kélynek tűnő — megbízatásokat 
is elvállalják. Kívánságra fertőt­
lenítik a Sopronba érkező fát, 
megetetik-megitatják a vagonok­
ban utazó lovakaf, „utánmérlege- 
lik” a küldeményeket, s előzetesen 
tájékoztatják az eladót a szállít­
mány érkezéséről, hogy a feladó- 
nak-fogadónak egyaránt megfe­
leljen az időpont. Raabersped né­
ven — önálló vállalkozásként — 
nemzetközi konténerszállítmányo­
zási részleget hoztak létre, amely 
tavaly több mint 11 ezer konténer 
forgalmát bonyolította le. Sum­
mázva: e melléktevékenységek az 
elmúlt esztendőben 694 millió fo­
rintos bevételt hoztak — s immár

nem is nevezik melléktevékeny­
ségnek. Részei a GYSEV minden­
napos munkájának.

Rugalmas társaság
— Feltehetően az osztrák fél is 

megtalálja a számítását, ha 2007- 
ig meghosszabbították a koncesz- 
szió t. . .

• — Az Ausztria területén levő 
hetven kilométernyi GYSEV-pá- 
lyából 36 kilométer a fővonal 
Emellett, felmondhatatlan üzem­
kezelési szerződés alapján, 1987- 
ig érvényes koncesszióval, a rész­
vénytársaság üzemelteti a fertő­
vidéki helyiérdekű vasutat is. E 
HÉV-szerelvények Fertőszentmik- 
lóstól a Fertő tó északi csücs­
kéig, Neusiedl-ig közlekednek. Ha 
az Osztrák Szövetségi Vasutak 
venné át e vonalakat, a fenntar­
tásuk alighanem a jelenleginél 
többe kerülne. Számukra előnyö­
sebb, ha az osztrák területen levő 
részt a GYSEV üzemelteti. Egye­
bek mellett azért is, mert a sín­
hálózat felújítását is a részvény- 
társaság magyar üzemrésze végzi 
A Diesel-vontatásra való áttérés 
indokolta a fővonalon az öreg pá­
lya átépítését, ám amikor egy 
osztrák vállalkozó került szóba, a 
költségeket — 1975-ös árszinten 
— 330 millió schillingre becsül­
ték. Ez meghaladta volna az oszt­
rák vonalrész teherbíróképessé­
gét. Végül a saját kivitelezés mel­
lett döntöttek: a magyar üzem­
rész támogatásával, magyar szak­
emberek jórészt magyar anyago­
kat felhasználva korszerűsítik a 
pályát — 220 millió schillingérl 
Az osztrákok ezért hosszabbítot­
ták meg a vasút működési enge­
délyét a befektetett összeg meg­
térüléséig. Vagyis harminc évre: 
2007-ig. Az 1975-ben megkezdett 
munkálatok várhatóan az idén 
fejeződnek be; az osztrák fél, évi 
tíz-tizenkét millió schillinges 
részletekben törleszti a felújítás 
költségeit.

Az ezredforduló után is életké­
pes lesz tehát e nagy hagyomá­
nyú részvénytársaság, amelynek 
vezetői újabb és újabb elképzelé­
seket melengetnek. Szó lehet 
egyebek között budapesti szállo­
dáról is; harmadik országbeli 
partnerekkel tárgyalnak arról, 
hogy vitorláskikötőt és apparte- 
ment-házakat építsenek a Bala­
ton partján. Rugalmas társaságot 
irányítanak, akik — úgy mond­
ják — elébe mennek az üzletnek. 
S túl a gazdasági előnyökön, jó 
példát mutatnak arra: miként 
működhet együtt tartósan és 
hosszú távon két különböző társa­
dalmi rendszerű, ám egymással 
jó kapcsolatban álló szomszédos 
ország.

Földes Tamás

H O R I Z O N T  • H O R I Z O N T  ? ‘ Ví'O R 1 Z O N T
S z e rz ő d é s k ö té s  

a  p o z n a n i v á s á ro n
Tudósítónktól.
A poznani nemzetközi vásáron 

ismert vendéget fogadott Heltai 
András varsói magyar kereske­
delmi tanácsos és Hoffmann Er­
vin, a kiállítás igazgatója. Miros­
lava Hermaszevaski lengyel űrha­
jós tekintette meg a magyar ki­
állítást, aki elismeréssel szólt a 
bemutatott termékekről.

Az Unitra lengyel külkereske­
delmi vállalat és az Elektromodul 
szakosítási szerződést kötött az 
1981—85. évekre. Az első évre 1,5 
millió rubel értékű áruforgalmat 
irányoztak elő légszigeteléses 
forgókondenzátorokból, műszer­
kapcsolókból, üvegszálas ellenál­
lásokból és több sarkú csatlako­
zókból. Így jelentős konvertibi­
lis devizamegtakarítás várható 
mindkét fél számára, és egyben 
mód nyílik a gazdaságos sorozat- 
gyártásra.

A magyar kiállítást szerdán 
megtekintette a szovjet delegá­
ció is, élén L. V. Szmimov szov­
jet miniszterelnök-helyettessel. A 
vendégeket Bölcskei József, a 
varsói magyar nagykövetség ügy­
vivője, Heltai András varsói ma­
gyar kereskedelmi tanácsos és a 
kiállítás igazgatója fogadta.

Interferonkutatás
A Shell olajkonszem is hozzá 

kíván járulni a rákellenes küz­
delemhez. Mint a cég elnöke be­
jelentette, az amerikai rákkutató 
társaságnak és a houstoni (Texas) 
Interferon-alapítványnak 2—2
millió dolláros összeget bocsátot­
tak a rendelkezésére a rákgyó­
gyászatban bizonyos reményeket 
keltett interferonnal végzett kuta­
tásokhoz.

„Önellátás” Bulgáriában 
-  a jobb árukínálatért

A két és fél évvel ezelőtt beve­
zetett önellátási rendszer idei 
eredményeit és gondjait vizsgál­
ták meg kedden Szófiában. Bul­
gáriában a Minisztertanács 1977. 
decemberében hozott rendeletet a 
lakosság önellátásáról az alapve­
tő mezőgazdasági termékekből. A 
rendelet előírta, hogy a nagyüze­
mi megművelésre alkalmatlan, s 
ezért addig parlagon heverő föl­
deket szét kell osztani az önként 
jelentkező falusi és városi csalá­
dok között, az üzemi konyhák el­
látásának javítása érdekében pe­
dig az iparvállalatok mellett úgy­
nevezett kisegítő gazdaságokat

kell szervezni. Az önellátási rend­
szerben jelenleg körülbelül 300 
ezer háztartás vesz részt, a kü­
lönböző üzemek és intézmények 
mellett eddig több, mint 60 ezer 
hektár földet osztottak szét.

Román-iráni tárgyalások
A román sajtó beszámol arról, 

hogy Teheránban gazdasági meg­
beszélésre került sor Románia és 
Irán között. Mindkét fél szerint 
adottak a lehetőségek a kölcsönös 
árucsere kibővítésére, a kétolda­
lú gazdasági és műszaki kooperá­
ció fejlesztésére, az egyenlőség és 
a kölcsönös előnyök elvei alapján.

A Szaszik-tó sótalanitása
Szovjet szakemberek létrehoz­

ták földünk legnagyobb édesvíz­
tárolóját; sótalanították a Fekete­
tenger menti 20 ezer négyzetkilo­
méter területű Szaszik-tó vizét.

A tavat gáttal elkülönítették a 
tengertől, mintegy 500 millió köb­
méter vizet kiszivattyúztak belő­
le, a medret átmosták, majd ki­
nyitották a dunai csatorna zsilip­
jeit és az édesvíz áttódult a víz-: 
tárolóba.
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Mezőgazdasági és élelmiszeripari vásár
Kitüntetés

Az Elnöki Tanács Kulcsár Má­
tyásnak, az Élelmiszeripari Dol­
gozók Szakszervezete központi ve­
zetősége titkárának — eredmé­
nyes munkája elismeréséül — 
nyugdíjba vonulása alkalmából 
a Munka Érdemrend arany foko­
zatát adományozta.

Magyar-lengyel
kulturális

együttműködés
Hazánk és a Lengyel Népköz- 

társaság kulturális és tudomá­
nyos együttműködési egyezmé­
nyének megújításáról, kibővíté­
séről folytattak tárgyalásokat jú­
nius 9. és 11. között a Kulturális 
Kapcsolatok Intézetében. Az 
egyezmény szövegét szerdán De­
meter Sándor, a KKI elnökhelyet­
tese, és Stefan Staniszewski, a 
Lengyel Külügyminisztérium saj­
tó-, kulturális és tudományos 
együttműködési főosztályának ve­
zetője parafálták. Ezen az esemé­
nyen jelen volt Bobvos György, a 
külügyminisztérium csoportfőnö­
ke, és Tadeusz Pietrzak, a Len­
gyel Népköztársaság magyaror­
szági nagykövete.

Ma délután a Kossuth adón:

Rádiónapló 
a tanácsokról

Ma délután 16 órától a Kossuth 
Rádióban a tanácsi munkának 
szenteli kétórás adását a Rádió- 
napló. A műsor vendégei az ál­
lamigazgatás kiváló elméleti és 
gyakorlati szakemberei: Száméi 
Lajos egyetemi tanár, dr. Raft 
Miklós, a Tanácsi Hivatal el­
nökhelyettese, Sugár Imre, a So­
mogy megyei Tanács elnöke, va­
lamint dr. Békési László, a Fő­
városi Tanács elnökhelyettese.

Mi szükséges az elevenebb tes­
tületi munkához, merre tart a 
tanácsigazgatás korszerűsítése, 
bővíthető-e a kerületi tanácsok 
önállósága, mi szegheti kedvét a 
tanácstagoknak? — A többi kö­
zött ezekre a kérdésekre vála­
szolnak a műsor vendégei. Az 
adás ideje alatt a hallgatók a 
130—099-es telefonszámon tehet­
nek fel kérdéseket, szólhatnak 
hozzá az elhangzottakhoz.

Francia úrhajósjelöltek

Szovjet-indiai
világűrkutatás

A Bhaskara nevű mestersé­
ges hold több mint száz, indiai 
területről készített fényképet to­
vábbított a Földre, indiai gazda­
sági intézmények megrendelésére 
— közölte a TASZSZ tudósítójá­
val Nyikolaj Novikov, a Szovjet­
unió Tudományos Akadémiája 
lnterkozmosz tanácsának helyet­
tes elnöke. Hozzáfűzte, hogy a 
Szputnyik segítségével egy év 
alatt értékes tudományos adatok 
birtokába jutottak.

A francia űrkutatási központ a 
légierő két pilótáját — Jean-Loup 
Chretient és Patrick Baudryt — 
választotta ki a jövőbeni szov­
jet—francia közös űrrepülésre 
való felkészülésre — jelentették 
be hivatalosan a francia főváros­
ban tartott sajtókonferencián.

A francia űrkutatási központ 
elnöke azt is bejelentette, hogy a 
közeljövőben mindkét francia űr­
hajósjelölt Csillagvárosba indul, 
ahol megkezdik intenzív edzései­
ket.

Több napsütés
Várható időjárás ma estig: 

időnként megnövekszik a gomoly- 
felhőzet, elszórtan lesz zápor, zi­
vatar. Az általában mérsékelt 
nyugati, északnyugati szél csak 
zivatar’ idején élénkül meg. A 
legnagyobb nappali hőmérsék­
let 23—28 fok között lesz

A HUNGEXPO-nál lezárultak 
az augusztus 19—Szeptember 4-e 
között megrendezésre kerülő 69. 
Országos Mezőgazdasági és Élel­
miszeripari Kiállítás és Vásár ha­
zai és külföldi nevezései.A végle­
ges kiállítói lista szerint 18 ország 
és Nyugat-Berlin vesz részt a nagy­
szabású bemutatón, amelyre 109 
hazai vállalat, gazdaság és in­
tézmény is jelentkezett. A bemu­
tatók területe 20 ezer négyzet- 
méterrel haladja meg az öt év­
vel ezelőtt megrendezett 68. 
OMÉK-ét. Ezzel a mezőgazdasá­
gi kiállítások hazai történetében

FORRAI MIKLÓS professzort 
tüntették ki az idei Sehumann- 
díjjal, az NDK-ban a nagy né­
met zeneszerző és zenetudós szü­
letésének 170. évfordulóján ren­
dezett Robert Schumann-napok 
alkalmából. Az 1980*. évi Schu- 
mann-díj másik kitüntetettje 
Theo Adam operaénekes.

VILCSEK ANDOR, a magyar asz­
taliteniszsport egykori neves vezető­
je, szövetségi kapitánya, 78 éves ko­
rában elhunyt. Hamvasztás utáni bú­
csúztatása június 17-én, kedden, 11.30 
órakor lesz a Farkasréti temetőben.

OLIMPIAI BELYEGSOROZAT. A 
moszkvai, XXII. nyári olimpiai já­
tékokról m egemlékező, hét. értékből 
álló bélyegsorozatot és blokkot ad kJ 
a posta. A bélyegek Vertei József 
grafikusművész ten /ed alapján, négy­
színű mélynyomással a szovjet, Goz- 
nak-nyomdában készültek; a sorozat 
466 300 fogazott és 18 000 fogazatLan, 
a blokk pedig 289 300 sorszámozott 
fogazott és 19 800 ugyancsak sorszá­
mozott, vágott példányban. Valapieny 
nyi bélyeg alaprajza — az olimpia 
emblémája és a stilizált ötkarika — 
közös, tém ája cím letenként változó. 
A 40 filléres bélyeg kézilabdázónőt, 
a 60 filléres kajakozó párost, az 1 
forintos futókat, a 2 forintos tor­
násznőt, a 3 forintos lovagló öttu­
sázót, a 4 forintos birkózókat, az 
5 forintos pedig vízilabdázókat áb­
rázol. A 20 forintos bélyegblokkon  
pedig — a többi között — az olim­
piai lángot vivő futó férfi- és nő 
alak, s az olimpiai embléma látha­
tó. A bélyegek árusítását június 16- 
án, hétfőn kezdik meg.

EMBERRABLÁS. A spanyol rend­
őrség egy vigói lakásban m egtalál­
ta annak a csoportnak a súlyosan  
sebesült vezetőjét, am ely hétfőn este  
megpróbálta elrabolni Eulogio Gomez 
Franqueira Orense tartományi kor­
mánypárti képviselőt. A súlyos, de 
nem életveszélyes állapotban kórház­
ba szállított szem élyről m egállapítot­
ták, hogy a Jósé Antonio Alcocer 
Gabaldon, az ETA baszk terrorszer­
vezet politikai-katonai ágának régóta 
körözött terroristája.

ÖTVEN AVARKORI SÍRT tártak 
fel Tápon a győri Xarrtus János Mú­
zeum régészei, akik már több éve 
kutatják az avarkori tem etkezési szo­
kásokat ezen a helyen, s eddig együt­
tesen csaknem kétszáz sírra buk­
kantak. Az egyik újonnan feltárt sír 
leletanyaga teljes képet ad a VTI. 
századvég katonai pompájáról. A de­
rékövhöz csatolták a díszes kardot, 
mellé rakták a csontveretes íjat és 
a tegezt, am elynek száját ugyancsak  
csontdíszek fogták össze. E mellett 
olyan dísztárgyak Is előkerültek a 
föld m élyéből, am elyeket a földmun­
káknál használtak. Kiderült az is, 
hogy a tyűk és a csirke volt az 
itt éüő avarok kedvenc étele. Er­
re utalnak azok a szám yascsont- 
maradványok, amelyekből egy ha­
lomra valót gyűjtöttek össze a fel­
táráskor.

LEZUHANT az angolai TAAG lé­
gitársaság egyik JAK—40-es típusú 
utasszállító repülőgépe Huila tarto­
mányban. A fedélzetén levő huszon­
öt utas, valamint a négyfőnyi sze­
mélyzet életét vesztette. A szeren­
csétlenség okát vizsgálják.

Június 2-án az esti órákban 
egymás után hét tornádó söpört 
végig a nebraskai Grand Island 
városon Az események következ­
tében száz épület összeomlott, 129 
ember megsebesült, 35 személy 
pedig életét veszítette.

A tornádó a legveszedelmesebb 
elemi csapás Észak-Amerikában. 
Különösképpen sok ilyen forgó­
viharra kell számítani ezekben a 
hónapokban, a tavasz végén és a 
nyár elején. Statisztikai adatok 
szerint az Egyesült Államokban 
évenként átlagosan 700 tornádó 
rombol, s különösképpen veszé­
lyeztetett Mississippi állam terü­
lete. 1974-ben a közép-nyugati 
vidékeken két nap leforgása alatt 
nem kevesebb, mint 148 hatalmas 
erejű tornádótölcsér alakult ki. 
A halottak száma 307 volt.

A tornádók előrejelzése megle­
hetősen nehéz feladatnak bizo-

az idei rendezvény lesz a legna­
gyobb.

A szovjet vállalatok többek kö­
zött mező- és erdőgazdasági ter­
mékeket, berendezéseket mutat­
nak be. Az NDK vállalatai vegy­
szereket és állategészségügyi ké­
szítményeket népszerűsítenek. Ér­
deklődésre tarthatnak számot a 
csehszlovák mezőgépipar kor­
szerű konstrukciói, valamint a 
bolgár kertészeti termelők mo­
dern eszközei.

A tőkés országok vállalatai kö­
zül az angol ipari üzemek nagy­
hatású vegyi anyagokat, továbbá 
az állattenyésztés korszerű gé-

INFORMÁCIÖ címmel tegnap 
időszaki kiállítás nyílt meg a Bu­
davári Palotában: a Munkás- 
mozgalmi Múzeum emeleti ter­
meiben — vendégként az Orszá­
gos Műszaki Múzeum az informá­
cióközlés történetét szemlélteti. A 
húsz múzeum és intézmény gyűj­
teményéből válogatott 350 tárgy 
között láthatók őseink és a ma 
élő emberek kommunikációs esz­
közei.

SZTRÁJK. Szem éthegyek borítják 
Ankara utcáit a város hétezcrötszáz 
köztisztaság) dolgozójának immár ki­
lencedik napja tartó m unkabeszün­
tetése miatt. A köztisztasági dolgo­
zók azonnali bérfizetést és k iegészí­
tő juttatásokat követetnek. A sztráj­
kolok már két hónapja nem kap­
tak fizetést, mivel a polgármesteri 
hivatal készpénzhiányra hivatkozva 
nem tudja bérüket folyósítani.

Vajdasági belvizek
A Vajdaság autonóm tartomány­

ban eddig 1,7 milliárd dinár kárt 
okoztak az idei belvizek — kö­
zölte Horváth Sándor, a tarto­
m ányi kormány vízgazdálkodási 
titkára.

A Vajdaságban április eleje óta 
kétszer annyi csapadék hullott le, 
mint más években általában szo­
kott. A Bánátban és a Szerém- 
ségben jelenleg .százhúszezer hek­
tár termőföld (ebből százkétezer 
hektár bevetett) áll víz alatt — 
mondotta. A legnagyobb anyagi 
kár a verseci, begaszentgyörgyi, 
szécsányi, törökbecsei, csókái, si- 
dí és pandistei körzetet érte.

A bánáti községekben a leg­
nagyobb probléma az, hogy a Du­
na—Tisza—Duna csatornahálózat
képtelen levezetni a vizet. Nem ­
csak az esővíz nem tud rajta 
keresztül lefolyni, hanem ráadá­
sul még a csatornák tartalma is 
visszafolyik és elárasztja a fö l­
deket. Begaszentgyörgyön és Tor­
dán a helyzet rosszabb, mint a 
csatorna m egépítése előtt bármi­
kor volt. Az al-dunai Vaskapu—1 
vízi erőmű vállalat ugyanis m eg­
szegi a vízügyi törvényt, a m eg­
engedettnél magasabban tartja a 
mesterséges tó vizét, s ezzel nem ­
csak most, hanem egész éven áf 
kárt okoz a vajdasági mezőgaz­
daságnak.

HALÁLOS BALESET. Hács község­
ben, egy földúton, Somogyvári Lajos, 
62 éves nyugdíjas, helyi lakos, K—25 
Zetor traktorával, egy, a m ély sárban 
elakadt tehergépkocsit akart k ivon­
tatni, de közben a traktor felborult, 
és vezetőjét maga alá temette. So­
mogyvári a helyszínen meghalt.

A B K V  közli, ho g y  jú n iu s  13-ról 
14-re v ir r a d ó ra  a 13 ó rá tó l 4 ó rá ig  
a 43-as je lz é sű  v ilL am osok h e ly e tt  a 
V arga  J e n ő  té r  és N a g y té tén y  v ég ­
á llo m á so k  k ö z ö tt v illa itío sp ó tló  au tó ­
b u szo k  k ö z le k ed n e k .

nyúlt. Rendszerint csak olyankor 
sikerült kiadni a vészjelzést, ami­
kor a tölcsér már láthatóvá vált 
a horizonton. Márpedig ilyenkor, 
ha a tornádó épp egy lakott hely 
felé tart, alig néhány percnyi idő 
áll csak rendelkezésre ahhoz, 
hogy a lakosságot riasszák és az 
óvóhelyekhez hasonló tornádó­
pincékben helyezzék el az em­
bereket. Legújabban azonban igen 
jó eredményeket sikerült elérni 
az előrejelzésben a meteorológiai 
radar alkalmazásával. Megállapí­
tották, hogy a félelmetes, sötét, 
gyakran ide-oda hajló, s száguld- 
va közeledő tornádótölcsér kiala­
kulása előtt is nagy vízcseppek 
és .jégszemcsék keringenek a föld­
felszín fölött egy bizonyos magas­
ságban — éppen ott. ahol rövide­
sen a tölcsér is megjelenik majd. 
Ezekről a vízcseppekről és főként

peit kínálják eladásra. A francia 
kiállítók modern mezőgazdasági 
technológiai rendszerekkel, a hol­
landok üvegházi kisgépekkel je­
lentkeznek. A japán exportőrök 
a legújabb mezőgazdasági vegy­
szereket állítják ki, az NSZK-ból 
feiőgépek, növényvédelmi eszkö­
zök érkeznek. Az Egyesült Álla­
mok vállalatai egyebek között 
mezőgazdasági know-how-okra 
hívják fel a figyelmet Gazdag 
anyaggal jelentkezett Svájc, Svéd­
ország és Üj-Zéland is, amely 
először vesz részt magyar me­
zőgazdasági kiállításon.

TÖBBSZÁZ KÖTETNYI KÖNY­
VET küldött ajándékba a lend- 
vai magyar érdekközösségnek a 
Magyar Kulturális Minisztérium. 
Az ajándékot ünnepélyes keretek 
között szerdán adta át Halász Jó­
zsef, belgrádi magyar nagykövet.

„KÖRNYEZETÜNK ÉS A
TERMÉSZET VÉDELME címmel 
tegnap a tihanyi Múzeumban 
rpegnyílt az Országos Természet- 
tudományi Múzeum., valamint az 
Országos Környezet- és Termé­
szetvédelmi Hivatal vándorkiál­
lítása. A tárlat gazdag anyaga be­
mutatja a termelés, az urbanizá­
ció és a környezetszennyezés ösz- 
szefüggéseit, folyamatait, felhív­
ja a figyelmet a természetvéde­
lem legsürgősebb feladataira.

ÓRIÁSHARCSAT fogtak a Ba­
latonban. Prazsák Péter, a Veszp­
rém és Vidéke Horgászegyesület 
tagja kedd este a palóznaki part 
közelében, a nádas szélén akasz­
totta meg a nagy halat. A fiatal­
ember 15 perces izgalmas küzde­
lem után vágóhoroggal emelte ki 
a 41 kilós harcsát. A hal hossza 
183 centiméter.

MERÉNYLET. Szerdára virradó éj- 
szaka ismeretlen tettes két pisztoly- 
lövéssel meggyilkolta Giuseppe Vale- 
riottit, az Olasz Kommunista Párt 
egyik Reggio di Calbria-i alapszer- 
vezeténelc titkárát. Az olasz csend­
őrség a gyilkossággal kapcsolatban 
kilenc szem élyt tartóztatott le. He­
lyi politikai m egfigyelők úgy vélik, 
hogy a gyilkosság hátterében a m af­
fia áll.

RÉGI VENDÉGLŐK csinosítá­
sával, új^k építésével készül a 
főidénvre a nyugat-magyarorszá­
gi vendéglátóipar. Balfon, a Győr- 
Sopron megyei Vendéglátóipari 
Vállalat kezelésében megnyílt a 
Panoráma-étterem. Csornán a 
vasútállomás restijét bővítették.

G A RBO  R Ó Z SÁ JA . A ja n u á rb a n  
e lh u n y t b r i t  u d v a ri fén y k é p ész , S ir 
Cecil 'B ea ton  h a g y a té k á n a k  á rv e ré ­
sén  h é tsz á z ö tv en  fo n té r t  k e lt  el az 
a m e g fa k u lt  s á rg a  ró zsa , a m e ly e t nem  
k iseb b  h íre s sé g , m in t m ag a  G re ta  
G a rb o  il le te tt  c só k iá v a l n e g y v en n y o lc  
évvel eze lő tt. N a p ló ja  ta n ú sá g a  s ze ­
r in t  B ea to n  ..é le te  n a g y  sze re im  ét*’ 
lá t ta  a  sv éd  f ilm sz tá rb a n , ak i azo n ­
ban  is m é te lte n  v is s z a u ta s íto tta  h á za s ­
ság i a já n la ta i t .

ÁRVÍZ. Áradások következtében  
legalább nezyvenöt ember vesztette 
életét Recifében, a Brazília észak­
keleti részén fekvő nagyvárosban. A 
kiterjedt esőzések nyomán megárad­
tak a milliós várost átszelő folyók, 
s elöntőitek a part menti, többnyi­
re szegények lakta házakat. Embe­
rek ezrei váltak hajléktalané, a kór­
házakban százhúsz sebesültet ápol­
nak.

jégszemcsékről sikerült radar­
visszhangot kapni.

A képernyőn olyan adatok je­
lennek meg, amelyek rendkívül 
fontosak a meteorológusok sza­
mára. Ezekből ugyanis meg tud­
ják állapítani, hogy milyen lesz a 
tornádó valószínű ereje és élet­
tartama. Sajnos, azonban a mód­
szernek megvan az a hibája, hogy 
közönséges szélviharok és jégesők 
esetében is hasonló jelzések mu­
tatkoznak az ernyőn, ami köny- 
nyen vezethet tévedéshez, feles­
leges riasztáshoz. Ha sikerül eze­
ket megfelelő módon kiszűrni az 
adatok közül, akkor az eljárás 
igen nagy reményekre jogosít. Az 
eddigi tapasztalatok szerint 
ugyanis a legelső jelzések megje­
lenésétől számítva legalább húsz 
perc telik el a tornádótölcsér ki­
alakulásáig.

—i—r—

Kalmár László temetése
Kalmár László Kossuth-dijas 

érdemes művész, filmrendezőt 
június 16-án, hétfőn délután 3 
órakor temetik a Rákoskeresztúri 
új köztemetőben.

A Videoton Prágában
A Videoton gyár prágai 

műszaki-kereskedelmi központ­
ját szerdán ünnepélyesen fel­
avatták. A Prága belvárosában 
kialakított számítógépes vevő- 
szolgálat létrehozását a Video­
ton csehszlovákiai forgalmának 
mennyiségi és választéki szélese­
dése tette szükségessé.

Dr. Kovács Béla prágai magyar 
nagykövet társaságában az új in­
tézményt megtekintette Premysl 
Strougal csehszlovák külkereske­
delmi miniszterhelyettes és Karol 
Űjházy, a csehszlovák állami 
tervbizottság elnökhelyettese.

Tanácskozás Keszfhelyen
Kemizálás

a mezőgazdaságban
A hozamokkal arányos költsé­

gek kialakítása, az e célt szol­
gáló agrotechnikai módszerek al­
kalmazása a mezőgazdaság egyik 
legfontosabb soron következő fel­
adata — hangoztatták szerdán 
Keszthelyen, a mezőgazdasági ke- 
mizálási napok megnyitó ülésén. 
A Veszprémi Nehézvegyipari Ku­
tatóintézet kemizálási szolgálata, 
a Keszthelyi Agrártudományi 
Egyetem és a Magyar Kémikusok 
Egyesülete által rendezett eszme­
csere plenáris ülésének előadói a 
háromnapos tanácskozás során a 
növényvédelem, a munkavéde­
lem, a műtrágyázás, a korrózió- 
védelem témaköreiben külön 
szekcióüléseken vitatják meg a 
legújabb módszereket, eredmé­
nyeket

Címerezőtáborok
Békés megyei tudósítónktól.
Békés megye jelentős hibrid- 

kukorica-vetőmagtermelő vidéke 
az országnak. Ezért a nyáron 
nyolc termelőszövetkezetben és 
állami gazdaságban szerveznek 
tábort ahol 1700 középiskolás 
diák cimerezi majd a kukoricát. 
Már segédkeznek a fiatalok a Bé­
késcsabai Konzervgyárban és a 
békés-dánfoki tábor építésénél. 
Összesen az idén hat központi és 
kilenc megyei tábor szervezésé­
ben dolgoznak az ország külön­
böző részéről érkező és a békési 
diákok. A megyéből pedig ezér- 
kétszázan mennek más vidékre 
központi KISZ- és szakmai épí­
tőtáborokba.

Ügetőverseny-eredmények
1. U g an d a  (1) — E tru sz k  (5) —

F ay  W ill (4). — 257, 47. 12. ló. —
B efu tó : 561, 1598. — H á rm a s  b e fu ­
tó :  5117.

2. G en n ie  S co u t — G alóca  (1)
— G á b o r (7). — 15, 12, 27, 17. —
B e f u tó : 27. 25.

3. E d w a rd  (8) — B a rá to m  (10) —
E v e lin e  (6). — 149, 29. 41, 29. —
B e fu tó : 597, 437. — H á rm a s  b e fu ­
tó  : 22 398.

4. Zsúr (4) — E n g e d é ly  (10) —
F a k o p á n c s  (1). — 228, 43, 21, 49. — 
B efu tó : 463. 543.

5. F ű z fá iig  e t (1) — D ia n a  (7) —
D om okos (6). — 14, 14. 15, 16. —
B e fu tó : 25, 73. — H á rm a s  b e fu tó :  
241.
W6. C sok i (8) — D o m in g o  (6) —

il-le  (7). — 39, 12, 14, 12. — Be­
fu tó :  43. 41.

7. T eo fll (4) — D eb o ra h  (6) —
A dom a (5). — 18, 12, 20, 21. — Be­
fu tó :  53, 74.

8. A lfonzó  (7) — T é to v a  (11) “
V ates  (10). — 17, 14, 17, 21. — Be­
fu tó :  34. 135.

Jelöltjeink a galoppversenyekre
1. Termál (4) — Gléda (2) —

Mahorka (1) — Generál (7).
2. Elektor (1) — Ditra (4) — Ga­

lea (5) — Borka (3).
3. Vilma (10) — Fuvola (2). —

Ogyessza (7) — Nairobi (1).
4. Cambria (6) — Te isi (57 — 

Alice (4) — Mád (1).
5. Köves (8) — Pasha (1) — Lég­

vár (10) Cáfolat (7) — Wilde (5).
7. Kiscsfbor (8) — Tetracor (6) — 

Vladlány (3) — Rendező (2).
8, Marionett (4) — Kábítószer (2) 

— Noci (6) — Georgíkan (1).

Radarral a tornádók ellen
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Aranyat talált a MÉH
Termelés találmánnyal — Következik: a  réz — A z ezüstön á t veze te tt az út

Az  alkimisták elsápadtak volna 
az irigységtől, ha látják. Négy 
napon át folyt a munka, fortyog­
tak a kádak. Leoldás, kiválasztás 
az oldatból, a szemcsék mosása, 
szárítás, tömbösítés, A végered­
mény: 10,8 kilogramm színarany 
— és ez m’ég csak a kezdet.

Az ezüstön át vezetett az út 
az aranyhoz. Az ezüsthulladék 
összegyűjtéséről, feldolgozásáról, 
hatósági és vállalati teendőiről 
tanácskoztak az idén márciusban 
az Országos Anyag- és Árhiva­
tal, a Magyar Nemzeti Bank és 
a MÉH Tröszt illetékesei. Mint a 
jegyzőkönyvből kiderül: az érté­
kes, szürke színű nemesfém ügyé­
ben sok minden rendeződött. A 
fényképezéshez használatos — je­
lentős mennyiségű ezüstöt tartal­
mazó — fixirvíz összegyűjtését és 
feldolgozását a jövőben az OFO- 
TÉRT és a MÉH Tröszt fogja vé­
gezni. A filmek feldolgozásának 
„felelősét” gazdaságossági számí­
tások mérlegelése után jelölik ki. 
A Forte Vállalatnál keletkező 
ezüsttartalmú hulladékból a MÉH 
fog dolgozni, és ugyancsak ide 
kerülnek az ezüsttartalmű akku­
mulátorok is.

És még valami. Az értekezleten 
a Magyar Nemzeti Bank képvi­
selője javasolta: érdemes lenne 
foglalkozni egyéb nemesfémek — 
például az arany — szervezett, 
rendszeres összegyűjtésével és 
feldolgozásával. A MÉH képvise­
lője közölte: vannak elképzelé­
seik . . .

Kincs a  selejtből
Haiden Károly, a MÉH Tröszt 

kereskedelmi igazgatója:
— Többször tárgyaltunk a Li­

cencia Találmányokat Értékesítő 
Vállalat képviselőivel olyan tech­
nológia megszerzéséről, amellyel 
arannyal bevont tárgyaltról vissza 
lehetne nyerni az aranyat. Így 
tudtam meg, hogy dr. Becske Ti­
bor és társai szabadalmat nyúj­
tottak be az Országos Találmányi 
Hivatalhoz, Eljárás színarany 
visszanyerésére villamos vezetők 
érintkező felületét alkotó arany­
bevonatból címmel. A találmány 
bel- és külföldi hasznosításával 
a Licenciát bízták meg.

— Konkrétan milyen hulladék- 
fajtára épít á találmány?

— Elsősorban a selejt nyomta­
tott áramköri lemezek hasznosí­
tására gondoltak. Ez nagy tétel. 
Az előzetes piackutatás során 
megállapítottuk, hogy a nyom­
tatott áramköri lapok gyártóinál 
mintegy húsz százalék a selejt 
aránya. Az MNB illetékes főosz­
tályától kapott tájékoztatás sze­
rint évente átlagosan 250 kilo­
gramm aranyat bocsátanak ki 
ipari felhasználásra és ennek 
húsz-huszonöt százaléka lesz hul­
ladék. A pillanatnyi világpiaci 
aranyár kilónként 500—600 ezer

forint, tehát jelentős népgazdasá­
gi veszteségről van szó.

Mindehhez hozzá kell tenni, 
hogy — legalábbis kezdetben — 
nemcsak az említett hulladék és 
selejt mennyiségével lehet szá­
molni. Selejtezési tilalom miatt az 
egyes gyártóknál jókora készletek 
halmozódtak fel már eddig is, és 
ugyancsak hulladékforrásnak te­
kinthetők a kiselejtezett műsze-

síteni. A fürdőkhöz felhasznált 
vegyszerek a kereskedelemben 
olcsón megvásárolhatók

így került sor a feltaláló által 
javasolt módszer kipróbálására a 
gyakorlatban, és az eredmények 
mindenben igazolták a várako­
zást. Az MNB-től kapott enge­
dély alapján négy munkanap 
alatt, kezdetleges körülmények 
között 10,8 kilogramm színara­
nyat termeltek ki. A kalkuláció 
alapján a feldolgozási költség 
nem érte el a kilónkénti. 90 ezer 
forintot, és ez — összevetve a 
már említett világpiaci aranyár­
ral — rendkívül kedvező, s a 
munka gazdaságossága tovább is 
javítható. Az alkalmazott oldat 
ugyanis a rezet is oldja, és úgy 
tűnik, hamarosan a réz vissza­
nyerése is a programba kerül.

Zárt pályán

rek, készülékek bontásából szár­
mazó alkatrészek.

Az aranytermelési program el­
ső lépéseként a már meglevő, ü- 
letve a folyamatosan keletkező 
hulladékok összegyűjtését kellett 
megszervezni. Ennek érdekében 
megállapodást kötöttek több mű­
szeripari és híradástechnikai vál­
lalattal. Szigorú előírások szabá­
lyozzák a feldolgozást — ez tette 
szükségessé, hogy a vidéki MÉH- 
vállalatokra csak az összegyűjtés 
megszervezése háruljon, a tárolás 
és a feldolgozás pedig a forrás­
helyektől elkülönítve, központi 
szaktelepen történjék, természe­
tesen a biztonsági előírásoknak 
megfelelően. Ugyancsak lényeges, 
hogy az egyes vállalatoktól beér­
kező hulladékmennyiséget külön- 
külön dolgozzák fel, mert a visz- 
szanyert arany értékéből a része­
sedés aránya csak így állapítható 
meg.

A találmány szerint az arany 
minden olyan hulladékból vissza­
nyerhető, amelyen külső felületi 
réteget képez — kivéve az alu­
míniumot is tartalmazó hulladé­
kot. A technológia egyszerű. Le­
oldás, majd az arany elkülöníté­
se — szaknyelven: kicsapatás —, 
az aranyszemcsék mosása, szárí­
tás, az aranypor tömbösítése. A 
gyártási anyagveszteség becsült 
értéke 2—3 százalék.

Sikerült a  próba
A technológia felszerelése gya­

korlatilag alig igényel beruhá­
zást. Megfelelő anyagú és nagy­
ságú kádak szükségesek, melyek 
közül egynek fűthetőnek kell 
lennie, felette elszívót kell léte-

A MÉH Tröszt egyik tagválla­
latát, a Budapest és Vidéke 
Nyersanyaghasznosító Vállalatot 
bízta meg a munkával. Somos 
Béla igazgató:

— Mikor megismerkedtünk a 
szabadalom lényegével, úgy dön­
töttünk, hogy az ezüst visszanye- 
rési technológia megvalósítására 
szánt alap megelőlegezési hitelé­
ből soron kívül megvalósítjuk az 
aranykitermelést. Erre megkap­
tuk a Magyar Nemzeti Bank en­
gedélyét is, így már csak a mű­
szaki és a munkaegészségügyi fel­
tételeket kell megteremteni. Je­
lentősen csökkenti a költségeket, 
hogy a megfelelő biztonsági elő­
írásokat az ezüsttel kapcsolatban 
már kidolgoztuk. Mindent egybe­
vetve: vállalatunk az idén meg­
kezdi hulladékból arany előállí­
tását.

— Hátra van még az Országos 
Anyag- és Árhivatal hozzájáru­
lása ahhoz, hogy a MÉH Tröszt 
kapjon kijelölést az aranytartal­
mú hulladékok felvásárlására — 
fűzi hozzá Haiden Károly keres­
kedelmi igazgató.

— Nem kaphatnak „maszek 
aranycsinálók” is kedvet ehhez a 
munkához?

— Az említett engedélyek zárt 
pályára terelnék az aranytartal­
mú hulladékot, tehát a vállala­
toktól csak a MÉH-hez juthatna 
el. Másrészt pedig az ezüst-előál­
lításnál kipróbált módszerekkel 
gondoskodunk a technológia biz­
tonságáról.

— Jó üzlet a MEH-nek az 
arany feldogozás?

— Természetesen. Ezért is fog­
lalkozunk vele, de fontosnak tart­
juk azt is, hogy már a munka 
megindulásától kezdve erőteljesen 
ösztönözzük ennek a jövedelem­
nek megfelelő hányadával a Ind­
ia dékgyűjtésben részt vevő válla­
latokat.

Bognár Nándor

Nicolae Ceausescu beszéde

A román gazdaság feladatai
A román népgazdaság felada­

tairól beszélt Nicolae Ceausescu, 
az RKP főtitkára azon a munka­
tanácskozáson, amelyet a napok­
ban rendeztek az RKP Központi 
Bizottságában. A most nyilvános­
ságra hozott beszéd utalásokat 
tartalmazott az év első öt hónap­
jának eredményeire, de elsősor­
ban problémákat, bizonyos gaz­
dasági nehézségeket vetett fel.

Ceausescu hangsúlyozta: a gaz­
dasági világválság elmélyülése, 
az energetikai és pénzügyi válság 
ság miatt erősen felszökött a kő­
olaj ára, emelkedtek a kamatok 
s ezek negatív befolyást gyako­
roltak Romániára. Mindezeket a 
problémákat leküzdhettük volna 
— jelentette ki —, vagy hatásait 
erősen csökkenthettük volna, ha 
nem jelentkezett volna számos 
hiányosság, a gazdasági-társadal­
mi tevékenység irányításában 
nem mutatkozott volna egész sor 
fogyatékosság.

Kitért beszédében arra, hogy 
nem valósították meg a kőolaj-

és széntermelési tervet, komoly 
mulasztások mutatkoznak az új 
rézbányák üzembe helyezésénél, 
lemaradás tapasztalható a beru­
házásoknál. A tüzelőanyag- és 
energiafogyasztási mérlegről meg­
állapította: Románia sokat fo­
gyaszt, mert egy lakosra számít­
va meghaladja a 4 ezer kiló kon­
vencionális tüzelőanyagot. Ez a 
fogyasztás jóval nagyobb, mint 
néhány igen fejlett országban. 
Ennek oka pedig az, hogy „nagy 
fogyasztás mellett elavult techno- 
nológiát alkalmaznak’’.

Kedvezőtlen volt a téli és ta­
vaszi időjárás, emiatt két-három- 
hetes a mezőgazdaság lemaradá­
sa. Felhívta a figyelmet, hogy 
akik fiem művelik meg földjei­
ket, megvonják tőlük a jogot, 
hogy azt birtokolják.

Bírálta, hogy sokan helytelenül 
értelmezik az új gazdasági me­
chanizmus rendeltetését. „Az új 
gazdasági mechanizmus, amelyet 
január elsejétől általánosítottunk, 
munkásönig,azgatást és önálló

gazdálkodást feltételez. Minde­
nekelőtt pedig a termelés meg­
valósítását, a netto termelés és a 
jövedelmek növekedését feltéte­
lezi, s ennek alapján többlet- 
alap biztosítását a nyereségrésze­
sedéshez. Ennek ellenére sokan 
úgy értelmezik az új gazdasági 
mechanizmust, hogy annak ösz- 
szes problémái csupán a nyere­
ségrészesedésre szorítkoznak.”

Beszélt Románia nemzetközi 
adósságairól, kitérve külkereske­
delmi feladatokra. Ennek során 
hangsúlyozta: „Évente többet kell 
exportálnunk, mint amennyit im­
portálunk, biztosítva a kölcsönök 
térítését is.” Románia fizetési 
mérlegét egyensúlyba kell hozni, 
beleértve „a külföldi tartozások 
megfelelő és tervszerű csökken­
tését is”.

Végezetül utalt arra, mindent 
meg kell tenni a hiányosságok 
legrövidebb időn belüli felszámo­
lására.

Osztrák energiagazdálkodás

Józan reagálás
Aqsztria gazdasági életében is 

az e|yik legfontosabb kérdés az 
energiaellátás zökkenőmentes biz­
tosítása az import, valamint a ha­
zai erőforrások fokozottabb kiak­
názása révén. Az osztrák külke­
reskedelemben az energia rész­
aránya 1972-ben 5,6, tavaly vi­
szont már csaknem 9 százalék 
volt. Ennél jóval nagyobb ütem­
ben növekedett az energiaimport 
számlája: 1970-ben 8 milliárd
schillingbe került a behozott ener­
gia, tavaly 31, idén pedig várha­
tóan 36 milliárd schillinget költe­
nek a kőolaj, a földgáz és a szén 
behozatalára.

Mérleg és távlatok
Ausztria energiaszükségletének 

mintegy 30 százalékát tudja fe­
dezni hazai termelésből, import- 
függősége tehát 70 százalékos. Az 
importált energia jelentősége az 
osztrák nemzetgazdaságban egyre 
növekszik, mert a hazai energia- 
hordozók készlete belátható időn 
belül kimerül. A kutatások tanú­
sága szerint a kitermelés jelenle­
gi üteme mellett a földgázkincs 
7, az olajtartalék 15, a barnaszén- 
készletek pedig 25 évig elegen­
dőek. Tulajdonképpen a vízi ener­
gia az egyetlen forrás, amelyből 
Ausztria helyzete kedvezőnek 
mondható. Ezen a területen még 
sok a kiaknázatlan lehetőség, hi­
szen az ország „vízienergia-po- 
tenciálja” jelenleg csak 60 száza­
lékosan kihasznált.

Figyelemre méltó, nogy Ausztria 
energiafogyasztása 1979-ben 6,
gazdasági növekedése pedig 5 szá­
zalékkal haladta meg az 1978-as 
szintet. Hosszabb távon ez az 
egészségtelen arány nagyobb gon­
dok nélkül nem tartható fönn.
Ezért az energiatakarékossági 
kampány mellett jelentős erőfe­
szítéseket tesznek Ausztriában is 
az energiafelhasználás ésszerűsí­
tésére, az energia kímélő techno­
lógiák és berendezések gyors 
ütemű elterjesztésére.

Komoly erőfeszítések történnek 
a hazai energiakincs minél gyor­
sabb és gazdaságosabb kiaknázá­
sára, s jelentős összegeket költe­
nek az új kutatások finanszírozá­
sára. 1975-ben 150, idén pedig 
már 700 millió schillinget fordí­
tanak olajkutatásokra. (Az oszt­
rák kőolajkincset 21 millió ton­
nára becsülik, évente mintegy 
1,8—2 millió tonnát hoznak a fel­
színre.) Tovább folytatódik a 
földgázmezők feltárása is. 13 mil­
liárd köbméterre becsülik a föld­
gázkészletet Ausztriában. Ezidáig 
mintegy 60 millió tonna gazdasá­
gosan kitermelhető barnaszén lé­
tét bizonyították a feltárások.
Előzetes mérések szerint az ösz- 
szes szénvagyon 275 millió tonna.
Bár e mennyiség nagyobbik ré­
szének kitermelése ma nem volna 
gazdaságos, az energiaárak emel­
kedésének jelenlegi üteme való- 
szinűsíti, hogy belátható időn be­
lül ezeket a készleteket is gazda­
ságosan lehet majd a felszínre 
hozni.

Az osztrák energiahordozó- és 
energiaimport döntő része a szo­
cialista országokból származik. A 
földgázbehozatal teljes egészében

A Hetek javaslata
Pénzügyi szakértők előkészítet­

ték azt a munkaokmányt, ame­
lyet a hét iparilag fejlett tőkés 
ország vezetőinek június 22-én 
Velencében sorra kerülő kétna­
pos csúcstalálkozóján vitatnak 
meg. A dokumentum sürgeti az 
olajtermelőket, hogy a deficites 
olajszámlával rendelkező orszá­
gokban létesítsenek beruházáso­
kat. A dokumentum foglalkozik 
az idén 120 milliárd dolláros 
szintre növekvő, olajból szárma­
zó bevételek visszaforgatásának 
kérdésével is. Javasolja, hogy a 
nemzetközi pénzügyi szervezetek, 
nyújtsanak több segítséget a 
nem olajtermelő fejlődő országok 
olajszámláinak finanszírozására, 
a fejlődő országoknak viszont eí 
kellene fogadniuk a hitelezők ál-

a Szovjetunióból érkezik. Hosszú 
távú szerződések biztosítják az 
egyenletes energiaellátást, melyek 
keretében idén például 2,5 mil­
liárd köbméter érkezik csővezeté­
ken. Több úgynevezett lecserélé- 
ses ügylet keretében a jövőben 
Ausztria — a Szovjetunió bevoná­
sával — bővíti majd beszerzési 
forrásait. Ugyancsak hosszú lejá­
ratú szerződések biztosítják az 
olaj ellátást. Tavaly a kőolaj beho­
zatal 9,2 millió tonna volt, ez a 
mennyiség 1,1 millió tonnával ha­
ladta meg az előző évit. A leg­
több „fekete arany” Irakból és a 
Szovjetunióból érkezett tavaly 
Ausztriába.

A reneszánszát élő szén import­
jának ugyancsak döntő része — 
80 százaléka — származik a szo­
cialista országokból. A teljes 
szénbehozatal 4,5 millió tonna, 
ebből 1,2 millió tonnát Lengyel- 
ország, 1,1 milliót pedig Cseh­
szlovákia szállít. Számottevőek a 
Szovjetunió és az NDK szállításai 
is. Érdemes megjegyezni, hogy 
tavaly Lengyelország és Ausztria 
több fontos energetikai megálla­
podást kötött. Kiemelkedik kö­
zülük az úgynevezett szénegyez­
mény, amelynek keretében 1984- 
től kezdve húsz éven át Lengyel- 
ország évi 1,2 millió tonna kő­
szenet szállít majd Ausztriának.

Fokozódik az energetikai 
együttműködés Magyarország és 
Ausztria között is. Az osztrák ha­
tár közelében levő Torony köz­
ség lignitvagyonára a határ má­
sik oldalán kétszer 300 MW-os 
hőerőmű építéséről jött létre elvi 
megegyezés, amely a külszini fej­
téssel kitermelhető magyar lignit­
tel üzemel majd. (Jelenleg a ren­
tabilitási számítások folynak.) 
Több esztendeje működik sike­
resen az áramcsere-egyezmény: 
nyáron Ausztria exportál áramot 
Magyarországba, télen pedig ha­
zánk „segít be” az osztrák áram­
ellátásba. ,

Áramcsere egyezmények
Ausztria az összes szomszédos 

országgal áramcsere-egyezményt 
kötött, s a szállítások mérlege 
nagyjából egyensúlyban van. 
1983-tól már — a tervek szerint 
— Lengyeloszágból is érkezik 
áram, évi 1,6 milliárd kilowatt­
óra. (Jelenleg is a teljes osztrák 
áramimport nagyobbik része a 
szocialista országokból szárma­
zik.) Tárgyalások folynak a Szov­
jetunióval is az áramszállításról: 
szó van arról, hogy a Vinnyica— 
Albertirsa 750 kilovoltos távve­
zeték meghosszabításával Ma­
gyarország „tranzitálná” a szov­
jet villamos áramot

Az osztrák gazdaságban az idei 
év az olajtakarékosság jegyében 
folyik. A kormány idén 5000 ezer 
tonnával szeretné csökkenteni az 
olajbehozatalt. Ezt a célkitűzést 
szolgálják az energiamegtakarí­
tást elősegítő beruházásoknak 
nyújtható adókedvezmények, va­
lamint az üzemanyagok és a fű­
tőolaj árának további emelése. 
Ugyancsak ösztönzik a kisebb fo­
gyasztású gépkocsik vásárlását.
Gonda György — Szentgáli Péter

tál szabott feltételeket. Sürgeti az 
úgynevezett dollárhelyettesítő 
számla bevezetésével kapcsolatos 
tervek újratárgyalását is.

Terv vésztartalékok létesítésére
A legtöbb afrikai ország adott­

ságai lehetővé tennék, hogy ön­
ellátók legyenek élemiszerböl, sőt 
még exportra is juthatna — je­
lentette ki Edward Sokoine tan- 
zán miniszterelnök a Világélel­
mezési Tanács (WFC) 6. minisz­
teri értekezletének megnyitóján. 
A mostani értekezlet többek kö­
zött megvitatja azt a tervet, 
amely szerint az ^éhínség veszé­
lyével szembenéző vidékeken 
összesen 12 millió tonnás nem­
zetközi „vésztartalékot” hozná­
nak létre.
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Energiapályázat

Mecénás az MTESZ
Az energiagazdálkodás célszerű 

módszereinek feltárását kívánta 
előmozdítani az év elején meg­
hirdetett hosszú távú MTESZ-pá- 
lyázat. Első beadási határideje né­
hány héttel ezelőtt járt le, s a be­
érkezett csaknem 180 tanulmány 
igazolta a pályázat kiíróinak el­
képzeléseit.

A munkák csaknem fele ipari 
üzemeinkben könnyen megvaló- 

' sí tható, sok esetben csak szerve­
zést, vagy igen csekély beruházást 
igénylő lehetőségeket kínál az 
energiamegtakarításra. Érkezett 
viszont néhány olyan pályamű is, 
amelynek megvalósítása népgaz­
dasági szinten is jelentős eredmé­
nyekkel kecsegtet. Jó néhány pá­
lyázó foglalkozik a lakossági és 
kommunális energiafelhasználás 
ésszerűsítésével is. A pályázato­
kat a népgazdaság különböző terü­
letein dolgozó szakemberek tíz­
tagú bizottsága értékeli, ha szük­
séges. speciális szakértők bevoná­
sával. Az eredményhirdetéssel 
azonban nem ér véget az ener­
giagazdálkodási tudományos egye­
sület munkája. Elhatározták 
ugyanis, hogy a jövőben a pálya­
művekben szereplő javaslatokat 
megvalósulásukig, figyelemmel kí­
sérik.

Szovjet művészek 
a Zeneakadémián

Szerda este a Zeneakadémián 
megkezdődött a Leningrádi Szim­
fonikusok és Viktor Tretyakov 
szovjet hegedűművész budapesti 
vendégszereplése. A világhírű ze­
nekar Weber A bűvös vadász nyi­
tányát, Brahms D-dúr hegedűver­
senyét és Csajkovszkij IV. szimfó­
niáját szólaltatta meg Arvid Jan- 
szonsz vezényletével. A koncerten 
közreműködő Viktor Tretyakov 
nevét már 1966-ban megismerhet­
te a világ: a harmadik nemzetkö­
zi Csajkovszkij-verseny győztese 
volt. Azóta számos országban — 
köztük hazánkban is — örülhetett 
magas színvonalú játékának a ze­
nekedvelő közönség. (

A leningrádi zenekar második 
koncertjén, csütörtökön Csajkovsz­
kij Rómeó és Júlia nyitány-fantá­
ziája, valamint Sosztakovics Le- 
ningrádi szimfóniája hangzik fel a 
Zeneakadémián. Ugyanott Viktor 
Tretyakov június 6-i hegedűestje 
zárja a vendégszereplést: többek 
között Brahms C-dúr és t-moll 
szonátáját, Bartók í. hegedű-zon­
gora szonátáját tolmácsolja, Mi­
hail Jernhin zongoraművész köz­
reműködésével.

Ötös ikrek Londonban
Hármas ikreket várt, ötös ikrek­

kel lepte meg orvosait, férjét egy 
28 éves londoni fiatalasszony. Az 
ikrek — négy kisfiú és egy kis­
lány — hét és fél hónapra szület­
tek, és állapotuk kielégítő.

A Fővárosi Tanács végrehajtó bizottságának ülése

Gyorsabb ügyintézés, erdőtelepítés
A Fővárosi Tanács végrehajtó 

bizottsága tegnapi ülésén meg­
vitatta a vb-titkár jelentését a 
felülvizsgálati kérelmek múlt évi 
intézéséről és a hatósági felügye­
leti munkáról. Megállapította, 
hogy Budapesten az ügyintézés 
egészében törvényes, de nagyobb 
hangsúlyt kell fordítani az ügy­
intézés gyorsítására, a határidők 
betartására és betartatására.

Az eljárási szabálysértések 
többsége ugyanis elsősorban a 
határidők túllépéséből szárma­
zott. Még mindig gyakran előfor­
dul, hogy a helyszíni szemléken 
felvett jegyzőkönyvek pontatla­
nok, ezzel nehezítve a bizonyítási 
eljárást. A kerületekben beveze­
tett gyorsított ügyintézés — be­
csült adatok szerint — a főváros 
évi két és fél milliós ügyirat- és 
ügyfélforgalma mintegy 65 száza­
lékának az átfutási idejét rövi­
díti le.

Budapest közigazgatási határain 
belül több mint 40 millió négy­

zetméternyi erdőt kezel a Pilisi 
Parkerdő Gazdaság. A tegnapi 
ülésen a gazdaság vezetői szá­
moltak be munkájukról. Nap­
jainkban a legkomolyabb gon­
dot az erdők tisztán tartása 
okozza. Becslések szerint mint­
egy húszezer köbméter törmelék 
és hulladék található a főváros 
körüli erdőkben. A parkerdő- 
gazdaság éppen ezért négy tiszta­
sági körzetet jelölt ki. A Norma­
fa és a Nagyrét környékén pél­
dául hetente kétszer takarítanak. 
Egyébként az erdők és a kirán­
dulóhelyek tisztán tartása évente 
háromnegyed millió forintba ke­
rül. A Mezőgazdasági és Élelme­
zésügyi Minisztérium Budapest 
parkerdeinek fenntartására és 
új berendezések létesítésére éven­
te mintegy négymillió forintot ad.

A fővárosban és környékén eb­
ben az ötéves tervben tízmillió' 
négyzetméternyi új erdőterületet 
ültetned be. Az elmúlt években 
Pesten és Budán is nőtt az erdő­
területek aránya.

A végrehajtó bizottság értékel­
te az energiatakarékossági intéz­
kedések eredményeit is. Ezeknek 
hatására a felhasznált energia- 
hordozók mennyisége a két évvel 
ezelőttihez képest 2,5 százalékkal 
csökkent. Azt is megállapították, 
hogy a nyílászáró szerkezetek szi­
getelésével évente négy-öt száza­
lékkal csökkent a felhasznált hő­
energia mennyisége. Eddig az el­
múlt esztendőben és idén tíz és 
fél ezer lakás nyílászáróit szige­
telték a fővárosban. A végrehaj­
tó bizottság utasította az illetékes 
szakigazgatási vezetőket, hqgy a 
koksztüzelésű kazántelepeket 
gyorsabban állítsák át egyéb tü­
zelőanyagok felhasználására.

Ezenkívül a végrehajtó bizott­
ság tudomásul vette a beruházá­
si főosztály előterjesztését, a még 
ebben az esztendőben épülő hét 
— összesen 112 tantermes — isko­
láiéi. Továbbá az 1980—31-es tan­
év előkészítésével is foglalkoztak.

Fahidy József i

Földes Pál emléke
Földes Pál, a magyar kommu­

nista mozgalom kiemelkedő har­
cosa születésének 80. évfordulója 
alkalmából szerdán koszorúzás! 
ünnepséget rendeztek a Mező 
Imre úti temetőben levő sírjánál. 
Az MSZMP budapesti bizottsága 
nevében Bozsó László titkár és 
Köteles Zoltán, a pártbizottság 
tagja, a Magyar Partizán Szövet­
ség képviseletében Fazekas Jó­
zsef, a választmány tagja és 
Végh László, a szövetség tagja ko­
szorúzott. Elhelyezték a megemlé­
kezés virágait a családtagok, a 
volt harcostársak, munkatársak, 
tanítványai, és a nevét viselő 
KISZ-szervezet képviselői. Az ün­
nepség az. Internacionálé hangjai­
val ért véget.

KÉT BARÁTSÁGVONAT ha­
ladt át szerdán a záhonyi pálya­
udvaron: az egyik Moszkvába, a 
másik Budapestre vitt négyszáz 
magyar, illetve négyszáz szovjet 
fiatalt. A moszkvai komszamolis­
ták ifjú vasúti dolgozók és az 
Express Ifjúsági és Diák Ulazási 
Iroda vendégeként, iárják be ha­
zánkat két hétig. A magyar fia­
talok Moszkván kívül Leningrád- 
ba és Kijevbe is ellátogatnak.

h e t v e n n é g y  É v i  f e g y h a z .
S z e rd á n  M ad rid b an  ö ssz e se n  h e tv e n ­
n é g y  évi s z a b a d sá g v e sz té s re  íté lté k  a 
G rap o  s z é lső b a lo ld a li te r ro r s z e rv e z e t 
eg y ik  ta g já t .  A f é r f i t  egy  re n d ő r  
m eg g y ilk o lá sa , k é t  m á s ik  re n d ő r  
m egs ebes  íté se  és t i l to t t  fe g y v e rv is e ­
lés m ia tt  á l l í to t tá k  b író sá g  elé.

ELEKTRONIKUS HALLÓKÉ­
SZÜLÉKEKNEK a fül belső jára­
taiban való elhelyezésével kap- i 
csolatos tapasztalatokról tanács- [ 
koztak az NDK-beli Halléban 14 | 
ország — köztük Magyarország 
— orr-, fül- és gégegyógyászai, a : 
téma kutatóinak 6. nemzetközi t 
szimpozionján.

M ELIN A  M ERCOURI, a v ilá g h írű  
g ö rög  f ilm sz in e sz n ő  és b é k eh a rc o s  
k e d d en  k ö n n y e b b e n  m e g sé rü lt,  a m i­
k o r  A th é n  e g y ik  k ü lv á ro s á b a n  ré sz t 
v e it egy  tü n te té s e n , s a k ö rn y e z e t-  
v édelm i p ro b lé m á k  m e g o ld á sá t kö ­
ve te lő  tü n te tő k e t  a  re n d ő rs é g  m e g ­
tá m a d ta .

ÉPÍTŐTÁBOROK. Kétezer bé­
kési középiskolás fiatalt fogadnak 
a megye kukoricacimerező építő­
táborai — állapodtak meg szer­
dán Békéscsabán a cimerező tá­
borokat fogadó állami gazdasá­
gok, termelőszövetkezetek, vala­
mint a megyei tanács és a KISZ 
képviselői.

L O P O T T  EZ U ST R U D A K . A S co t­
la n d  Y ard  L o n d o n  e g y ik  k ü lv á ro s a -  
n a k  p a rk o ló já b a n  egy  p ó tk o c s is  te ­
h e ra u tó b a n  m e g ta lá l t  309 e z ü s tru d a t 
a b b ó l a  321-ből, a m e ly e t k é t  h ó n a p ­
pa l e ze lő tt lo p ta k  el is m e re tlen  to l­
v a jo k , h a ta lm u k b a  k e r ítv e  az e zü s t-  
ru d a k a t  s zá llító  k a m io n t. N y o lc  g y a ­
n ú s í to t ta t  le ta r tó z ta tla k . A lo p o tt 
fé m ru d a k  é r té k é t  n é g y m illió  fo n tra  
b e csü lik .

Több napsütés
Lassú felmelegedés a hét végére

Szerdán az évszakhoz képest 
még mindig 4—5 fokkal hűvösebb 
volt az országban, Budapesten a 
déli órákban is csak 18—19 fokra 
melegedett fel a levegő. Volt azon­
ban már enné! hűvösebb június 
eleje is, 1962. június 4-én mind­
össze 16 fokot. 1918-ban e napon 
5,3 fokot mértek.

Nemcsak a Kárpát-medencére 
jellemző a mostani hűvös nyár- 
eieje, az Európa középső része fe­
lett örvénylő ciklon halasára 
Varsóban például alig 15 fok volt, 
s tőlünk délre, a tengerparton is 
20—22 fok mellett várják a nyara­
ló vendegek az idő jobbra fordu­
lását. Ugyanakkor Európa más ré­
szein javában tombol a nyár, a 
Skandináv-országokban 25 fok fö­
lé emelkedett a maximum, Moszk­
vában. Leningrad ban is megköze­
líti a 30 fokot, s még a nagv hide­
gekről híres Murmanszkból is 25 
fokos melegről érkezett jelentés. 
Spanyolországban már kifejezet­

ten kánikula van, a 35 fokot is 
meghaladja a föimelegedés.

Az Országos Meteorológiai 
Szolgálat szerint lassan mi is kilá­
balunk a hűvös időből. Szerdára 
megszűnt a hideg utánpótlása, s 
ennek eredményeként csütörtök­
től megindul a lassú felmelegedés. 
A szerdán még óránként 70 kilo­
méteres sebességgel száguldó szél 
elcsendesedik, s a hét végére 24— 
25 fokos, az évszaknak megfelelő 
hőmérsékletre számíthatunk. Ez 
azonban nem azt jelenti, hogy za­
vartalan strandidőnek nézünk elé­
be, mert felhősödéssel, esőkkel 
számolnunk kell.

A várható időjárás ma estig: 
napközben időnként erősen meg­
növekszik a gomolyfelhőzet, né­
hány helyen futó zápor valószínű. 
Az északnyugati, északi szél'ismét 
több felé erős, helyenként rövid 
ideig viharos lesz. A legmagasabb 
nappali hőmérséklet 20—24 fok 
között alakuL

SZABÓ LŐRINCNEK szobrot 
állítanak — születésének 80. év­
fordulója alkalmából — Miskol­
con, a róla elnevezett városi 
könyvtár belső udvarán. A Bor­
sos Miklós Kossuth-díjas szob­
rászművész alkotta mellszobrot 
augusztusban, a tokaji írótábor 
megnyitása alkalmából leplezik 
le.

C Á RTEREK  „F E K E T E  B A R A N Y A ” . 
K e d d en  a  k a li fo rn ia i  S an ta  K osáb an  
k á b ító s z e r  fo g y a sz tá s  és  itta s  v e r e ­
te s  m ia tt  le ta r tó z ta t tá k  W illiam  C ár­
ié r t ,  az e ln ö k  u n o k a ö cc se ! . A C a r­
te r  c sa lá d  „ fe k e te  b á r á n y á t”  1976* 
b a n  fe g y v e re s  tá m a d á s  e lk ö v e té s é n ek  
v á d já v a l tíz é v i s z a b a d sá g v e sz té s re  
í té lté k , 1979-ben a z o n b a n  s z a b a d lá b ­
ra  h e ly e z té k .

A FÖLDGAZPROGRAM telje­
sítésének eredményeiről és fel­
adatairól, a takarékos gázfelhasz- 
nálásról négynapos országos ta­
nácskozás kezdődött szerdán Sze­
geden a földgáztermeléssel, fel­
dolgozással és felhasználással fog­
lalkozó hazai vállalatok, tudomá­
nyos kutatóintézetek mintegy 300 
szakemberének részvételével.

TE R R O R IST Á K  P E R E . H é tta g ú  té r-  
ro r is ta c s o p o r t  b ű n p e re  k e zd ő d ö tt 
m eg k e d d en  a z á g rá b i k ö rz e ti b í­
ró sá g o n . A v á d ira t  s z e r in t  1976-ban 
illeg á lis  te r ro r is ta c s o p o r to t  h o z ta k  
lé tre  Z á g rá b b a n  és S zam o  b o rb a n . 
G a zd a s ág i lé te s ítm é n y e k  le ro m b o lá s á t 
és ju g o sz láv  k ö z é le ti  s z e m é ly iség e k  
m e g g y ilk o lá sá t te rv e z té k . A m ú lt év 
v é g én  és ez  év  e le jén  ta r tó z ta t tá k  
le  ő k e t.

HETVEN ÜJ ERŐGÉP érkezett 
a bmói traktorgyárból a Vépi 
Mezőgazdasági Szakmunkásképző 
és Munkástovábbképző Intézetbe. 
A gépek az ország különböző me­
zőgazdasági jellegű iskoláiban, 
tanüzemeiben segítik majd a 
szakemberképzést.

A SZEGEDI GRAFIKA című 
mappa most, az ünnepi könyvhét 
alkalmából készült el a szegedi 
nyomdában. A városban született, 
illetve tamilt, vagy jelenleg is 
ott élő képzőművészek grafikai 
lapjait tartalmazó kiadvány szer­
dán került a könyvsátrakba.

A PA D N A K  A K Ö RÖ SÖ K . Az el­
m ú l! h á ro m  n a p b a n  a K ö rö sö k  és 
a B e re t ty ó  v íz g y ű jtő  te rü le té n  n em  
h u l lo tt  s zá m o tte v ő  c sa p a d é k , így  a 
fo ly ó k  h aza i s z a k a sz a in  te g n a p  m eg­
k e z d ő d ö tt az a p a d á s . M e g sz ü n te tték  
a  h a rm a d fo k ú  k é s z ü lts é g e t a. F e k e ­
te -K ö rö sö n  és a tö b b i fo ly ó k o n  i.s 
c sak  m ásod , ille tv e  e lsp  fo k ú  szo l­
g á la to t  lá tn a k  el a  f ig y e lő  já rő rö k .

A MAGÁNLAKÁS-ÉPÍTÉSRŐL 
nyílt kiállítás szerdán Győrött, a 
megyei tanács épületének aulá­
jában. Mint a kiállítás anyagából 
kiderül, a felszabadulás óta több 
mint másfél millió lakás épült 
magánerőből, vagyis az összes új 
lakások több mint kétharmada.

K ÉT T E R R O R IST A  sz e rd á n  d é le lő tt 
tiz e n eg y  ó ra k o r  m e g tá m a d ta  a , r ó m a i  
i ra k i  n a g y k ö v e tsé g e t és m e g g y ilk o l­
ta  a  k o n z u li o sz tá ly  eg y ik  m u n k a ­
tá r s á t .  A  n a g y k ö v e tsé g  v éd e lm év e l 
m e g b íz o tt eg y ik  ő rn e k  g é p p isz to ly  - 
so ro z a tta l  s ik e r ü l t  á r ta lm a t la n n á  te n ­
n ie  az eg y ik  tá m a d ó t, a  m ásik  a z o n ­
b a n  k e re k e t o ld o tt és n e m  tu d tá k  
k é z re  k e r íte n i.  E g y e lő re  n e m  v i lá ­
gos, m i v e it a  te r ro r tá m a d á s  c é lja . 
U g y a n csa k  h o m á ly o s , e g y á l ta lá n  m i­
ly en  n e m z e tisé g ű ek  m a g u k  a te r r o ­
r is tá k . A  m e g se b e s íte tt  30 év  k ö ­
rü li  fé r f in á l , a k it  k ó rh á z b a  s z á ll í to t­
ta k  és v é rá tö m le sz té sb e n  ré s z e s íte t­
te k , s e m m ifé le  s z e m é ljü  o k m á n y t 
n e m  ta lá lta k .

MAGYAR—SPANYOL KERES­
KEDELEM. 1980. június 2, és 4. 
köaött tartotta Madridban 4. ülé­
sét a magyar—spanyol kereske­
delmi vegyes bizottság. A tárgya­
lásokról készült jegyzőkönyvet a 
két delegáció vezetője. Antalpéter 
Tibor, a Külkereskedelmi Minisz­
térium főosztályvezetője és J. A. 
Lopez Zaton, a spanyol külügy­
minisztérium főosztályvezető-he­
lyettese irta alá.

ÜJ FINN FORDÍTÁS. Készül 
Az ember tragédiája második 
finn fordítása. Erről számolt be 
Anna-Maia Raittila költő és mű­
fordító, aki a helsinki' Nemzeti 
Színház felkérésére dolgozik a 
mű újrafordításán. s a minap fel­
kereste a győri Xantus János Mú- 
zeum Madách-gyüjteményét. Is­
merkedett Madách munkáival és 
a róla szóló müvekkel.

BO M BA  R O B B A N T  k e d d e n  e ste  a 
N ew  Y ork je lk é p é n e k  s zá m iló  S za ­
b a d sá g -s z o b o r a la p z a tá n á l .  A  ro b b a ­
n á s  s ú ly o s  k á ro k a t  o k o zo tt, s z e m é ­
ly i s é rü lé s  n e m  tö r té n t .  A r e n d ő r ­
ség  m in d e d d ig  n em  tu d ta  m e g á lla ­
p íta n i, k i  h e ly e z te  el a  b o m b á t a  
szo b o r tö v é b e n .

NÖGRAD — LEIRIA. Küldött­
ség indult szerdán Salgótarjánból 
Leiriába, Nógrád portugáliai test­
vérmegyéjébe Gordos Jánosnak, 
a megyei pártbizottság titkárá­
nak vezetésével.

G O LY A M EN TÖ  IF JÚ S Á G I CSŐ-
PO R T O T  a la k í to t t  Szetes-zárdon a  Ma­
d á r ta n i E g y e sü le t T o ln a  m eg y e i c so ­
p o r tja .  A c so p o r t g o n d o sk o d ik  a  szé l­
ben . v ih a rb a n  >m e g ro n g á ló d o tt g ó ly a - 
fé szk e k  m e g e rő s í té s é rő l, v ag y  á th e ­
lyezés-érőd, a  s é rü lt ,  a fé szek b ő l k i­
e se tt m a d a ra k  g y ó g y ítá s á ró l és v isz- 
sza h e ly e zé sé rö l. J ú n iu s  k ö zep én  m eg­
k ezd ik  a k is  g ó ly á k  g y ű rű  zásé t, hogy  
m e g tu d já k , h o v á  re p ü ln e k  el, s m i­
k o r té rn e k  m a jd  v is sz a  vándorú t]*ük­
rő l. '

VAJDA LAJOS száz festmény­
ből álló hagyatékát, szállították 
szerdán Budapestről Szentendré­
re. A Rottenbiller utcai műte­
remlakásból a művész özvegye, 
Vajda Júlia festőművésznő bo­
csátotta útjára a gondosan be­
csomagolt alkotásokat. A nagy- 
közönség ősszel már megtekint­
heti a hagyaték egy részét.

H A L A L B R IG A D . H é tfő n  h é t m e g ­
g y ilk o lt e m b e r  h o lt te s té r e  b u k k a n ta k  
Rio de J a n e iro  eg y ik  k ü lv á ro s á b a n . 
Ezzel k  é  tsz  á zn  e  g y v  e n n  y  o 1 c r  a  e m e lk e ­
d e tt  az ú g y n e v e z e tt „ h a J á lb r ig á d ”  á l­
ta l az év  e le je  ó ta  e lk ö v e te tt  g y il­
k o sság o k  s zá m a .

TÖKÉLETESEN LÉGZÁRŰ 
könnyűacél-abiakok gyártása kez­
dődik meg ebben a hónapban a 
Fémmunkás Vállalatnál A Dorog 
B nevű nyílászáró szerkezetek 
kivételes szigetelésüket kétszeres 
műanyag tömítés biztosítja. Ipar­
csarnokokhoz, lakóházakhoz és 
kommunális épületekhez egyaránt 
alkalmazhatók,

K ÉSŐ B B  NVTLNAK A RO ZSA K .
A re n d k ív ü l h ű v ö s  id ő já rá s  m ia tt  az 
id é n  k é ső b b  b o n ta n a k  s z irm o t a ró ­
zsák . e z é rt a te rv e z e ttn é l egy  h é t ­
tel k éső b b , jú n iu s  14-én, 10 ó ra k o r  
n y i t já k  m eg  B u d a té té n y b e n . a G y ü ­
m ölcs- és Dísz. n övén  y te rm  esz tő  K u ­
ta tó  In té z e t h u s z o n k e tte d ik  h a g y o ­
m á n y o s  ró zsa ik iá llítá sá t. A jú n iu s  6- 
r a  m e g h ird e te tt  ró z s a v e rs e n y t u g y a n ­
c sa k  n em i k e sed e lem m el, jú n iu s  15- 
á n  b o n y o lít já k  le .

Különös értelmezés
Egy dortmundi bíróság szerdán 

ítéletével eltávolította munkahe­
lyéről Hans-Jürgen Langmann 
vasúti kalauzt, azzal az indoklás­
sal, hogy a 30 esztendős fiatal­
ember a Német Kommunista Párt 
(DKP) tagja. A felháborító bíró­
sági döntés indoklása szerint 
Langmann a Bundesbahn alkal­
mazottjaként megsértette állami 
alkalmazotti kötelezettségeit, vé­
tett az alkotmány és a demokrati­
kus rend ellen, amikor tevékeny 
DKP-tagként működött, A bíró­
ság szerint a kommunista párt 
„alkotmányellenes célokat követ”, 
még ha az NSZK legfelső bíró­
sága nem minősítette is alkot­
mányellenesnek a pártot.

„Súlyosbító körülményként” 
vette figyelembe a bíróság, hogy 
Langmann a DKP jelöltjeként 
lépett fel a legutóbbi körzeti és 
tartományi választásokon, és ősz­
szel az országos parlamenti vá­
lasztásokon is indulni kíván.

'e lő lije in k  a g e lcppversenyek re
1. M enő (4) — W an d a . (1) — L o tff 

(9) — D a to ly a  (8).
2. G y ö n y ö r (1) — Bűnök (2)

E s z té tik u s  (3) — G old fisch  (4).
3. F ü s tik é  (10) — M ach ia  (2) — 

A gilis (3) — A m e tis t (4).
4. B o g aras  (3) — E scarifri (1> — 

K alló d ó  (4) — K o tn y e le s  (3). f
5. VLrom.a (5) — D ö n tő b író  (2) — 

L e v e n te  (4) — N oci (10).
6. A n tilo p  (2) — M ixi (4) — T ra -  

ja n u s . (5) — V ad ász  la k  (l) .
7. L a to lg a tó  (3) — N a h á t (3) —

J u s t in  (4) — L a g u n a  (3).
8. VULma (8) — P fa n n k u c h e n  (1) — 

L ile  (2) — S ta fé ta  (3).
A  v e rs e n y e k e t 16 ó raikor k ezd ik .

Kínai aranytolvajt 
ítéltek halálra

M iu tán  a  k ín a i  k o rm á n y  fe le m e l­
te  az a ra n y  a rá t  és a r r a  b u z d íto t­
ta  az o rsz ág  la k o sa it,  hogy  a d já k  
el a tu la jd o n u k b a n  levő a ra n y a t  a 
b a n k o k n a k , C su an  Cs.ing-csa.ng, .egy 
s e n ja n g i g y á r  v eze tő  k á d e re  e lé rk e ­
z e t tn e k  v é lte  az id ő t a r r a ,  hogy  m e g ­
sz a b a d u ljo n  t iz e n k ile n c  év en  á t  g o n ­
d o san  re j te g e te t t  a ra n y tö m b je itő l .  .Az 
ö ssze sen  25 218 g ra m m  s ú ly ú  tö m b ö ­
k e t 1961 m á rc iu s á b a n  lo p ta  cl a  gyáj* 
ra k tá rá b ó l .  A k u ltu rá lis  fo r ra d a lo m  
a la t t  p o li t ik a i  ü g y e t c s in á lta k  az 
a r a n y t  öm  bök  e ltű n é sé b ő l, és h a r ­
m in c h a t k á d e r t ,  ille tv e  g y á r i  d o lg o ­
zó t h u rc o lta k  m eg , tö b b e t k ö z ü lü k  
h a lá lra  k ín o z ta k  v a g y  az ö n g y ilk o s ­
s á g b a  k e rg e tte k . A te tte s  v iszo n t, ak i 
id ő k ö z b e n  b e lé p e tt a p á r tb a , és m ég  
fe lje b b  ju to t t  a k á d e re k  r a n g lé t r á ­
já n ,  vég ig  t is z tá n  á ll t  a  n y o m o z ó - 
s z e m e k  e lő tt.  . v

C su an  C sin g -csan g  fe le sé g é t k ü ld ­
te  el a  b a n k b a  egy  a ra n y  tö m b  bel. 
O tt u g y a n  a zo n n a l k if iz e tté k  a  23 000 
ju a n o s  v é te lá r a t ,  de  az á tv e v ő  b a n k -  
h iv a ta ln o k n a k  g y a n ú ss á  vált a  tö m b  
fo rm á ja ,  a m e ly  e m lé k ez e té b e  id éz te  
a  re jté ly e s  g y á r i  a ra n y  lo p á s t . A n ő t 
le ta r tó z ta t tá k  és a  h á z k u  ta tá s  s o rá n  
m e g ta lá l tá k  a  m é g  h iá n y z ó  a ra n y -  
tö m b ö k e t. Az „ a r a n y lá z n a k ”  á ld o z a ­
tu l e s e t t  k á d e r t  a sending» b író sá g  
a zo n n a l v é g re h a jtó m !ó  h a lá lb ü n te té s ­
se l s ú j to t ta ,  fe ’eségéí, p ed ig  h a lá lra  
íté ’te  u g y a n , de a b ü n te té s  v é g re ­
h a j tá s á t  k é t é v re  fe lfü g g e sz te tte .

Halálos balesetek
£ r d  b e lte rü le té n  egy  a u tó b u sz  e l­

ü tö t te  a  k e ré k p á r já n  k ö z le k ed ő  He­
ré n y i  L a jo s  12 éves ta n u ló t,  a k i a  
h e ly sz ín e n  m e g h a lt.  A v iz sg á la t sze ­
r in t  a  k is f iú  fé k tá v o lság o n  be lü l h a j ­
to tt  az a u tó b u sz  elé.

T isz a sz a lk a  b e lte rü le té n  D a ln o k i B é ­
la  26 éves la k a to s , h e ly i la k o s  m o ­
to rk e ré k p á r já v a l  az ú t te s trő l  k iso d ­
ró d o tt  és egy  é p ü le t  fa lá n a k  ü tk ö ­
zö tt. O lyan  s ú ly o s  .sérülést, s z e n v e ­
d e tt. h o g y  a  h e ly sz ín e n  m e g h a lt.  A 
v iz sg á la t s z e r in t  D a ln o k i Béla. n e m  
az ú tv is z o n y o k n a k  m eg fe le lő  s e b e s ­
ség g e l v e ze tte  já rm ü v é t .
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Nieolce Ceausescu beszéde

Az állattenyésztés 
gondjai Romániában

Á Közért a közért
Versenyeznek a vevő pénzéért — Apró dolgokon is múlik

tünk, mint példáiil a nyúlmái-

„Egymillió szarvasmarhával, 
csaknem másfél millió sertéssel 
és körülbelül kétmillió juhhal ke­
vesebb van Romániában, mint 
amennyit a terv előirányzott” — 
jelentette ki Nieolae Ceausescu 
köztársasági elnök. „4 helyzet 
egyáltalán nem kielégítő. A kör 
vetkező hat hónapbán nagyobb 
arányban kell növelnünk az állo­
mányt és a termelést, számotte­
vően javítanunk, kell a helyze­
tet. Alaposan elő kell készíteni, 
hogy 1981-től kezdve pótoljuk a 
lemaradásokat és hiánytalanul 
teljesítsük a tervfeladatokat” — 
mondotta.

Ceausescu azon a munkata­
nácskozáson beszélt, amelyet az 
elmúlt napokban tartottak, első­
sorban az állattenyésztés fejlesz­
tésében érdekelt szakemberek 
részvételével. Beszédét szerdán 
közölték a román lapok, hangsú­
lyozva, hogy az állattenyésztés 
terén fordított kép alakult ki. A 
lakossági igények kielégítését ál­
talában a tervelőirányzatoknak 
megfelelően teljesítették, de ezt 
az „eredményt” nem az óllatte-

Meglehetősen eltérnek a szak­
értők nézetei az egyiptomi gaz­
daság rövid távú kilátásairól. Az 
egyik oldalról nézve kétségtelen, 
hogy a Camp David-i megálla­
podás óta megnövekedett a nyu­
gati üzletemberek érdeklődése az 
ország iránt. (Ennek jele, hogy a 
közelmúltban nyugat-európai 
vállalatok — a Siemens vezeté­
sével alakított konzorciumban — 
1,8 milliárd dollár értékű üzlet­
ben vállalták Egyiptom távköz­
lési rendszerének korszerűsítését, 
legutóbb pedig a Nílust a Szuezi- 
csatornával összekötő vízvezeték 
építésére kibocsátott felhívásra 
csaknem 50 cég jelentkezett.) Az 
eddigi eredmények azonban még 
messze vannak a kormány elvá­
rásaitól, amely az elkövetkezen­
dő öt év alatt külföldi beruházá­
sok és segélyek formájában 15— 
18 milliárd dollárra számít.

Megfigyelők pozitívan értékel­
ték továbbá, hogy tavaly az or­
szág fizetési mérlegének deficitje 
mindössze 300 millió dollárt tett 
ki, annak ellenére, hogy az • Iz­
raellel kötött különmegállapodás 
által kiváltott bojkott következ­
tében hirtelen elapadtak hagyo­
mányos pénzforrások. Dinamiku­
san nőttek viszont az olajkivitel­
ből származó bevételek (900 mil­
lió dollár), a Szuezi-csatorna és 
az idegenforgalom jövedelmei 
(600, illetve 450 millió dollár), va­
lamint a külföldön vendégmun­
kásként dolgozó állampolgárok 
átutalásai (csaknem 2 milliárd 
dollár). Eredményként könyvel- 
hető el a gazdasági növekedés vi­
szonylag magas, 8 százalékos 
szintje is.

A fentiekkel szemben elsősor­
ban az áll, hogy az egy főre jutó 
évi jövedelem az országban to­
vábbra is elmarad a 350 dollár­
tól, az infláció 30 százalékos, és 
a fogyasztó közérzetét az emel­
kedő árakon kívül az alapvető 
cikkekben jelentkező ellátási hiá­
nyok (szappan, hús) borzolják. A 
költségvetési deficit pedig régen 
meghaladta azt a határt, mely­
nek betartását 1978 nyarán a 
Nemzetközi Valutaalap előírta. 
Tavaly a büdzsé hiánya megha­
ladta a 2 milliárd dollárt. A pénz­
ellátás növekedési üteme az el­
múlt év végén elérte a 30 száza­
lékot, nyilvánvalóvá lett, hogy 
kiadásainak jelentős részét a 
kormány esak pénznyomtatással 
tudja „fedezni”.

A gazdasági gondokhoz politi­
kai problémák is járultak. A kü­
lönbéke megkötése után egyre 
kevésbé lehetett megmagyarázni

nyésztési termelés megfelelő nö­
vekedésével, hanem az export­
előirányzatok állandó csökkenté­
sével érték el. Ez viszont súlyos 
problémákat okozott a külföldi 
fizetési mérlegben.

„Az említett lemaradások miatt 
évente néhány százezer tonna 
hússal, néhány millió hektoliter 
tejjel, több száz millió tojással, 
ezer és ezer tonna gyapjúval állí­
tottunk elő kevesebbet” — foly­
tatta a hibák felátárasát Ceauses­
cu. Ezeket a veszteségeket elke­
rülhettük volna, ha a súlygyara­
podásnál a mutatókat a gazdasá­
gokban megvalósítjuk.

Kemény bírálatban részesítette 
a hiányosságok miatt az állatte­
nyésztési dolgozókat, a szakmi­
nisztérium vezetőségét, s magát 
a minisztert is. Sürgette, hogy 
mindenütt vonják le a megfelelő 
következtetéseket. Hangsúlyozta, 
a mezőgazdasági össztermelés ér­
tékének legalább felerészt az 
állattenyésztésből kell származ­
nia. A húshiányt gyorsan pótol­
ni kell, s amíg ezt a helyzet nem 
teszi lehetővé, addig a baromfi­
hús termelését kell fokozni.

az egyszerű állampolgárnak, 
miért szükséges továbbra is havi 
25—50 dollárnak megfelelő ösz- 
szegből élnie.

A kormány az új gazdasági 
programban 77 fontos fogyasztá­
si cikk órát csökkentette, egyide­
jűleg 25 százalékkal emelte a mi­
nimális béreket. A magánszektor 
dolgozói 10 százalékos fizetés- 
emelésben részesültek, és némi­
képp javultak társadalombizto­
sításuk feltételei is. A 2 millió 
állami alkalmazott sem maradt 
ki a csomagtervből, számukra át­
lagosan csaknem 6 dolláros fize­
tésjavítást határoztak el.

A parasztoknak néhány ter­
mékre magasabb felvásárlási 
árat, a munkanélküli értelmi­
ségnek új munkaalkalmak terem­
tését ígérte meg az elnök. Vala­
mennyi foglalkoztatott megelé­
gedéssel fogadhatta a hírt a 30 
éve fennálló honvédelmi és nem­
zetbiztonsági adó eltörlésének ki­
látásba helyezéséről.

A csomagtervben bejelentett 
intézkedésekre égetően szükség 
volt, hiszen az elmúlt 12 hónap­
ban az infláció 20 százalékkal 
csökkentette a bérből és fizetés­
ből élők reálkeresetét. Az elége­
detlenség most nyilvánvalóan 
mérséklődni fog.

Külső szakértők inkább azt 
fontolgatják, mi lehet az intézke­
dések konzekvenciája az egész 
egyiptomi gazdaságra. A jelentős 
költségvetési deficiten /kívül a 
program további terheket ró az 
államháztartásra. Nyugati szakér­
tők szerint ezért a csomagterv 
várhatóan tovább fogja növelni 
az inflációt. Az árcsökkentések­
nek pedig nem kívánt következ­
ménye lehet a fokozódó áruhiány, 
hiszen az ármérséklések által 
érintett termékkör egy részénél 
a kereslet korábban is megha­
ladta a kínálatot.

A gazdaság problémáit figye­
lemmel kísérő nyugati szakembe­
rek egyébként Szadatnak éppen 
ellenkező tanácsot adtak: az ál­
lami szektorban, a vállalatok 
pénzügyi helyzetének javítására 
— véleményük szerint — éppen 
az áremelések lettek volna indo­
koltabbak. Mivel a csomagterv­
nek csak kiadási oldala van, és 
az egyiptomi államháztartás po­
zíciója ismert, egyes megfigyelők 
nehezen tudják elkerülni, hogy 
arra következtessenek: gzadat 
Ugyan rendkívül népszerű intéz­
kedéseket tett, de kérdéses, van-e 
programjának fedezete.

G. Gy.s-Sz. F.

A reklámpsziehológus szakem­
berek szerint is az egyik legtalá- 
lóbb cégnév a közért, amely kis­
betűs fogalommá, a bolt és^az 
élelmiszerbolt szinonimájává ala- 
kult át hétköznapi szótárunkban. 
Amikor a felszabadulás után a 
Hangyából, az áfosz-ból és a köz­
ségi élemiszerTértékesítő vállalat­
ból megalakult a Közért, ezt alig­
ha sejtették létrehozói. Aztán ör­
vendetesen szaporodott Budapes­
ten az élelmiszer, a felhozatal 
bővült, a kereslet eb a kínálat 
nőtt és az egy nagyból, égtájak 
szerint, több kisebb fővárosi vál­
lalat alakult. A decentralizáció — 
a minden kerületnek egy közér­
tet — után, mint ahogy az már 
lenni szokott, újból a centralizá­
ció következett, az eszközök jobb 
kihasználása érdekében. A szét­
aprózás után — és ma is — Bel­
városinak, Józsefvárosinak, Kő­
bányainak stb. titulálták a fővá­
rosi élelmiszer-értékesítő cégeket.

Am i nem m enti. . .
E vállalatok — egy kivételével 

— már túl vannak 25. születés­
napjukon. Alig kilenc évvel ez­
előtt létrehoztak egy újabbat, a 
Budapesti Közért Vállalatot. -

Mi volt ezzel a létesítő fővárosi 
tanács célja?

Az igazgatóhelyettes nem szít 
vesen beszél róla, de miért hall­
gatnánk el; élt valaha egy olyan 
elképzelés a fővárosi kereskedelem 
vezetői körében, hogy Budapes­
ten létrehoznak egy ABC-körgyű- 
rűt.

Ez az elmélet nem bizonyult
életképesnek. Korántsem azért, 
mintha nem lett volna szüksé­
günk számos korszerű üzletre — 
hanem mert a gyűrűtől és a vál­
lalatoktól függetlenül, mindegyik 
kerületben gombamódra szapo­
rodtak az efféle kereskedelmi 
egységek. De annak idején e gon­
dolat logikusnak tűnt. A Buda­
pesti Közért tehát úgy alakult 
meg, hogy néhány nagyobb 
ABC-t, illetve élelmiszer-áruhá­
zát elvettek más közért-vállala­
toktól. Azóta a Budapesti termé­
szetesen saját maga is építtetett 
újabb egységeket.

Világos, hogy az életrehívók 
szándéka is az volt: a környék 
színvonalas ellátásán túl ők legye­
nek e szakma úttörői, mutassa­
nak példát a legújabb kereske­
delmi és szállítási módszerek al­
kalmazásában, a kísérletezésben.

Kérdés, mennyire él lehetősé­
geivel, mennyire használja ki 
előnyeit a Budapesti Közért? —

Nagyjavítás Visontán
Heves megyei tudósítónktól.
A visontai Gagarin Hőerőmű — 

száz megawattos teljesítményű — 
blokkrendszerének rekonstrukciós 
munkálatai ezekben a hetekben 
kezdődtek, és várhatóan október 
elejéig tartanak. A rendkívül 
részletesen és szinte percnyi pon­
tossággal lebontott terv szerint 
kicserélik majd a tíz év alatt 
elhasználódott alkatrészeket, és 
korszerűsítik az irányítástechni­
kai berendezéseket. Tervezik to­
vábbá a méréstechnikai rendszer 
teljes felújítását, s felülvizsgál­
ják a védelmi és a hibajelző be­
rendezéseket is.

L a s s a n  é r i k  a  b o r s ó
Somogy megyei tudósítónktól.
A Balaton déli partján boltok­

ba került az első idei zöldborsó- 
konzerv. A gyárban egyébként a 
tervezettnél lassúbb a feldolgozás, 
mert a felázott földeken nehezen 
boldogulnak a betakarító gépek 
és késik a borsé érése is. A gyár 
kapacitása naponta 20—21 vagon 
feldolgozására lenne alkalmas, a 
földekről viszont csak 10—12 va­
gon nyersanyag érkezik.

kérdeztem Zámbá Vendel igaz­
gatóhelyettestől. Mert kétségkívül 
előnynek tekinthető, hogy nincse­
nek veszteséges, egy-két szemét 
lyes boltjai, külterületi árudái.

— Úttörő szerepünk az utóbhi 
időkben módosult, hiszen nem­
csak nekünk vannak korszerű 
áruházaink, hanem a kollégáink­
nak is. Elsőként vezettük be a 
konténeres, az éjszakai zsilipes

és a programozott szállítást. Min­
den áruházunk önkiszolgáló.

— Ez csaknem mindegyik bu­
dapesti élelmiszer-áruházra jel­
lemző.

— Tény, hogy időközben fel­
zárkóztak mögénk a többiek. No, 
meg nekünk sem mindegyik egy- 
ségünk működik ideális körülmér 
nyék között. A Márka áruház póló­
déul egyszerre csak egy szállítót 
tud fogadni, a raktár a pincében 
és a galérián van, tehát az áru 
csak többszöri átrakás után ke­
rülhet a helyére.

. . . é s  ami igen
— Játszunk egy kicsit. Ha én 

egy tizenkilenc, nagy élelmiszer- 
áruházát összefogó vállalat veze­
tője lennék és évente másfél mil­
liárd forintnyi forgalmat bonyolí­
tanék le — ami tekintélyt köl­
csönöz a szállítókkal szemben is 
—, megpróbálnék sajátos arcu­
latot adni az üzleteimnek, kíná­
lattal, monopolcikkekkel, esetleg 
árengedményes cikkekkel, vagy 
éppen teljes választékkal.

— Mi is erre törekszünk. Mint­
egy félszáz termelővel, szállító­
val, köztük a Kömyei Mezőgaz­
dasági Kombináttal van szerző­
désünk. A Batthyány téri ABC- 
ben, elmondhatjuk, teljes a vá­
laszték, egyedi cikkeket is tar-

Olajhirek
Irak július 1-től hordónként 2- 

dollárral — 31,96 dollárra — emeli 
az általa exportált nyersolaj árát 
Mint ismeretes, a kőolaj-exportá­
ló országok szervezetének nem­
régiben lezajlott értekezletén 32 
dolláros alapárat állapítottak 
meg.

Líbia 28 centtel, hordónként 37 
dollárra emeli legjobb minőségű 
olajának árát. Ezzel Líbia eléri a 
kőolaj-exportáló országok szerve­
zetének legutóbbi tanácskozásán 
megállapított 37 dolláros plafon­
árat. Hamarosan új olajmezők 
kiaknázását kezdi meg, és akkor 
az ország ismét növeli olajter­
melését.

Májusban a japán olajimport
7,6 százalékkal alacsonyabb volt, 
mint az előző év azonos idősza­
kában. A csökkenés jelentős 
részben az iráni szállítások befa­
gyasztásának tulajdonítható.

Irán csak kőolajat exportál
Irán ipari kapacitásának csu­

pán 15 százalékával dolgozik és 
a kőolaj kivételével az ország 
gyakorlatilag nem exportál sem­
mit. A legjobb helyzetben levő 
gyógyszeripar termelése is a for­
radalom előttinek 60 százalékára 
esett visszá, miközben más ipar­
ágak — mint például a szőnyeg- 
gyártás — termelése nullára csök-

Egyébként ma az élelmiszer- 
kereskedelemben aligha létezik
monopolcikk. . .

— De nem ártana legalább egy 
táblával hírt adniuk mondjuk ar­
ról: — mi Pápáról kapjuk a 1el~ 
vágottat. Előreléphetnének más 
eszközökkel is, például kényei- 
mes, könnyű kosarakkal és több 
kocsival. . .

— Nem vagyunk akkora cég,
hogy számunkra külön ©'ártsa­
nak kosarat. A kocsikat is csak 
egy-két üzletben lehet használni 
— szűkké váltak, megnőtt a for­
galom.

A Budapesti Közért szorgalma­
san teszi a dolgát, forgalmára 
sem lehet panasz. Élnek a mun­
ka- és üzemszervezés adta lehe­
tőségekkel is. Érdemes és hasznos 
kezdeményezésekre is jut erőjük: 
munkdnap-fényképezést készítet­
tek néhány áruházukban, hogy 
megtudják, melyek az allergikus 
pontok, mennyi időt töltenek az 
ott dolgozók rakodással, mennyit 
kiszolgálással. Megállapításaik 
hasznosítása folyamatos. Ahol le­
het. megoldották például, hogy 
a kosarakat oda tegyék le a vá­
sárlást befejező vevők, ahonnan 
rögtön elvehetik az újonnan be­
térők. így műszakonként egy em­
bert megspórolhatnak.

Verseny
Pofonegyszerű dolog — de ép­

pen ilyeneken múlhat a siker. 
Úttörő szerepüket frissíthetnék 
fel az efféle ötletek bevezetésé­
vel és átadásával. így válhatná­
nak igazán rendszergazdává és 
teremthetnék meg sajátos arcu­
latukat.

Az utóbbira a Csemege lehetne 
a példa. Nekik könnyebb a hely­
zetük — vethetnék közbe —, mö­
göttük a Meinl cégtől örökölt hír­
név, több évtized tapasztalata és 
jelenkori nevük is kifejező. Nem 
úgy, mint a Budapesti Közért­
nek, amelyről sokan azt hiszik, 
valamiféle „közérttröszt”. A 
fiatalság is lehet persze előny: a 
rugalmasság inkább elvárható 
egy néhány éves, mint egy meg­
csontosodott középkorú cégtől. Az 
efféle tulajdonság manapság 
igencsak elkelne, hiszen a ver­
seny alapvető feltétele. Márpedig 
versenyezni a vevő pénztárcá­
jáért, a vállalat egyéni profiljá­
nak megteremtéséért ma sem ké­
ső. Sőt: éppen most jött el az 
ideje.

kent. A második legfontosabb 
szektor, az autóipar termelése — 
az elmúlt néhány hét alatt is — 
napi 380 darabról 300-ra esett 
vissza.

Kölcsön Dél-Koreának
A nyugati országok úgy terve­

zik, hogy 16 milliárd dolláros köl­
csönt nyújtanak Dél-Koreának a 
következő két évben. Dél-Korea 
még az idén 3,2 milliárd cjollá- 
ros hitelt szeretne kapni ipará­
nak modernizálásához és fejlesz­
téséhez, valamint 2 darab, össze­
sen 900 megawatt kapacitású 
atomerőmű építéséhez.

Borús világgazdasági helyzet
Borúlátóan ítéli meg a világ- 

gazdasági helyzet rövid távú ala­
kulását a Nemzetközi Valuta­
alap (IMF). A pénzügyi szervezet 
az infláció világméretű növeke­
désével, a nemzetközi kereske­
delem lassuló ütemű bővülésével 
és az ipari termelés mérsékelt 
növekedésével számol. Az ameri­
kai gazdaság recessziója kedve­
zőtlen kihatással lesz az egész vi­
lággazdaságra. Az ipari országok­
ban az infláció a tavalyi 7.5 szá­
zalékkal szemben az idén 9,5 szá­
zalék lesz; a fejlődő országokban 
az árak emelkedése 30 százalé­
kos, az olajexportáló országokban 
viszont 12 százalékos lesz.

Egyiptomi gazdaság

Csomagterv után

Elek Lenke
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Ős Tungsram-körte, fél fénnyel Kaposváron így gazdálkodtak a tanácsok

A múzeum nem ráz
K a z in c z y  u tc a  21. ö r e g  ház  az 

ö re g  E rz s é b e tv á ro sb a n . L á to g a tó i 
jo b b á r a  c s a k  le lk e s  m ű s z a k ia k , 
k ö n y v b ú v á ro k , is k o lá so k , e g y e te ­
m is tá k . P e d ig  a  B u d a p e s ti  E le k tro ­
m o s M ü vek  e g y k o r i t ra n s z f o rm á to r ­
á l lo m á s á n a k  k in c se i, a  m a g y a r  v il­
la m o s ip a r  tá rg y i e m lé k e i m ég a 
la ik u s t  is „ f e lv il la n y o z h a tjá k ”  . . .

Hol Volt, hol nem Vol t . . .  Va­
lahogy így kezdődhetnék az elekt­
rotechnika meséje -történet e. S az 
ige nagy kezdőbetűje ezúttal nem 
helyesírási hiba. Inkább afféle 
tréfás tiszteletadás Voltának, aki­
nek 1800-ban felfedezett galván­
elemével igazán elemébe jött az 
elektrotechnika fejlődése. A 
XVIII. század végéig ugyanis 
csak az elektrosztatika volt isme­
retes. S a korszakalkotó talál­
mány esztendejében megszületett 
az a Jedlik Ányos is, aki 1828- 
ban elkészítette a „villanydelejes 
forgonyt”, azaz a világ első 
elektromotorját.

Itt látható a gyűjteményben 
ma is. Abban az épületben, ahol 
1893-ban az első fővárosi áram­
átalakító megszülete'tt. Nevezetes 
épület ez; az 1893. október 22-i 
Pesti Hírlap a Váci úti erőmű 
munkába állása után így írt róla:

„A budapesti Általános Vil­
lamossági RT. tisztelettel köz­
tudomásra hozza, hogy villany- 
világítási központi telepét a 
tegnapi napon üzembe helyez­
te, és hogy a villamos áramnak 
éjjel-nappal való, minden idő­
ben rendszeres szolgáltatását 
azon utczákban, amelyekben a 
kábelek már fektetve vannak, 
a jövő hét folyamán kezdi meg, 
A kívánságokat a házba való 
bevezetésre a Kazinczy utcza 
21. alatti végleges irodában kell 
közölni. Kéri teljes tisztelettel 
a budapesti Általános Villa­
mossági RT."

A maradiaknak, a kákán is cso­
mót keresőknek „megrázó” ese­
mény, de a derék átlag pesti pol­
gárt inkább „felrázta” a vado­
natúj villám-szolgáltatás. Amely­
nek értékéből az sem von le so­
kat, hogy az első magyar város, 
ahol a „közhasznú villanyossá­
got” bevezették, mégiscsak Te­
mesvár volt. Első-ként az egész 
világon, 1884-ben, alig öt eszten­
dővel azután, hogy Edison fel­
találta az izzólámpát.

— S az 1881-es párizsi világ- 
kiállítás rendezői is csak irigy­
kedhettek. hogy a Mezőhegyes! 
Állami Gazdaság már előttük egy 
évvel felszerelte Edison szénszá­
las csodájával éjszakai cséplö- 
ggységeit. De valószínűleg Máté­
szalka sem volt gyászban 1888-

ban, amikor az országban máso­
dikként villanyvilágításhoz jutott 
— sorolja az adalékokat a ma­
gyar elektrotechnika úttörőségét 
bizonyítandó dr. Selmeczi Vil­
mos, 83 éves elektromérnök, kan­
didátus, a gyűjtemény és a már 
kissé szűk, nagybecsű könyvtár 
kutatója.

— A gyűjtemény termei a hazai 
villamosság nagyjairól, Jedlik 
Ányosról, Bláthy Ottóról, Ziper- 
nowsky Károlyról, Déri Miksá­
ról, Kandó Kálmánról lettek el­
nevezve. De megemlékezik a kis 
múzeum Bródy Imréről, a krip- 
tonlámpa feltalálójáról is, akit a 
fasiszták hurcoltak el; Seidner 
Mihályról, a vízhűtéses turbó­
generátor atyjáról, aki 1919-ben 
a munkások kívánságára kinevez­
tetett a Ganz-gyár igazgatójá­
nak. Annak a Ganz-gyárnak, 
amely Ganz Ábrahám ács- és ön­
tőmesternek, az 1848-as honvéd­
sereg ágyú- és golyóöntőjének 
kicsiny vasúti kerékgyártó ma­
nufaktúrájából nőtte ki magát a 
világ élvonalbeli villamosipari 
gyárává Mechwart András kezei 
alatt.

Nemcsak a Monarchiát uralta 
a Ganz-gyár: 1886—89. közötti 
273 villanytelepet épített fel kül- 
földön — Déi-Amerikától Auszt- j 
ráliáig. ők készítették, Kandó 
Kálmán tervei alapján az első 
villamosvonatokat, amelyek a 
Genfi-tó partján, a Riviérán, 
Felső-Olaszországban csilingel­
tek. S ahogy a fáma mondja; ma 
azért dicsekedhetünk a kontinens 
első földalattijával, mert a hon- 
és városatyák féltették a város­
képet a felsővezetékektől . . .

Márvány kapcsolótáblák, „ku­
tyaházakban” — ahogy nevezték 
—, azaz századfordulói kisszekré- 
nyekben „szecessziós csengőgom­
bok, páholylámpák a Nemzetiből, 
ágymelegítő takarók, szivargyúj­
tók, szamovár. S egy Vámpyr nevű 
porszívó. Nomen est omen — jól 
szívhatott. . .  Selmeczi Vilmos 
szeretettel simítja végig. Nekik is 
ilyen volt hajdanában . . .

Búcsúzóul félelmetes kattogás- 
sal-sistergéssel kékesfehér izzó 
fény gyullad: 3500 fokos szénpál­
cás ívlámpa a „boldog békeidők­
ből”. Vakít, mint a Nap. Mel­
lette megannyi kis halovány 
lámpa, akár a bolygók. Aztán — 
ha másért nem — Forgó-Morgó 
jobb kedvre derítéséért elzárjuk. 
Jócskán fogyaszthat.. v

Bár eleinkben is volt hajlam 
energiatakarékosságra: egy fur­
csa formájú ős-Tungsram-körte, 
ha kellett, félfénnyel égett. Nem 
is olyan bolondság . . .

T. G. M.

Változott a tanfolyamok dija

Drágábban tanulunk vezetni
■ A közlekedés- és postaügyi mi­
niszter — a pénzügyminiszterrel 
egyetértésben — módosította a 
gépjárművezető-képző tanfolya­
mok és vizsgák díjáról szóló ko­
rábbi rendeletét. A változás lé­
nyege, hogy a tanfolyamok díja 
— a jelenlegi helyzethez igazod­
va — emelkedett. A vizsgadij 
változatlan marad.

Á módosítást az indokolta, hogy 
az 197.3-ban kiadott rendeletek 
óta változtak a gépjárművek és 
alkatrészek beszerzési árai, az 
üzemeltetés, a fenntartás költsé­
gei — a benzin ára például több­
ször is emelkedett —, az oktatók 
bére, a szabad árformába kerül­
tek a javítás-szolgáltatás díjai. 
Így a hét éve megállapított dí­
jak már nem fedezték a gyakor­
lati oktatás költségeit, jóllehet 
ugyancsak rendeletben előírt, kö­
vetelmény a képzés önfinanszíro­
zása.

A Magyar Közlöny 41. számá­
ban megjelent rendelet részlete­
sen felsorolja a tanfolyamok új 
díjait, amelyek a járműkategó­
riáktól függően 250—2250 forint­
tal emelkedtek. Abban az eset­
ben. ha a vezetési gyakorlathoz 
a gépjárművet és az üzemanya­
got a tanfolyamot rendező intéz­
mény adja. az A kategóriába tar­
tozó motorkerékpár vezetői tan­
folyam dija a korábbi 450 forint

helyett 700 forint, a személygép­
kocsi-vezető díj 2500 forint he­
lyett 3000 forint. A C kategóriás 
gépjárművek vezetőinek tanfolya­
mi díja 5100 forint, az együttes, 
B és C kategóriásoké 7400 forint 
lett. míg a D kategóriás jármű­
vezetői tanfolyam díja máradt 
3700 forint. A kötelező vezetési 
gyakorlaton felüli óradíj a B ka­
tegóriában 60 forintról 90 forint­
ra, a C kategóriában 75-ről 120 
forintra emelkedett.

Változnak a képzési díjak ak­
kor is, ha a vezetési gyakorlat­
hoz a tanuló adja a gépjárművet 
és az üzemanyagot. Ebben az 
esetben az A kategóriában a tan­
folyam díja 250 forint helyett 420 
forint, a B-ben 1200 forint he­
lyett 2000 forint, a D-ben 760 
helyett 1300 forint. A különleges 
gépjárművek — például darus, 
fűrótemyo.s kocsi, lánctalpas jár­
mű. villamos, trolibusz — vezetői 
tanfolyam díia 560 forintról 800 
forintra emelkedett, a mezőgaz­
dasági vontató vezetői tanfolya­
mé pedig 800 helyett 1470 forint 
lett.. A kötelező gyakorlaton fe­
lüli óradíj 35 forint helyett 40 fo­
rint.

A géoiárműkezelői tanfolyam 
díja 800 forintról 1650 forintra 
emelkedett.

A rendelet június 19-én életbe 
lépett.

Lakások, kórházak
Az első negyedév adataiból

Tanítókat avattak
A Kaposvári Tanítóképző Fő­

iskola csütörtökön rendezte az 
oklevélátadó ünnepséget a Latin- 
ca Sándor Művelődési Központ­
ban. Az idén 229 nappali és 133 
levelező tagozaton végzett hall­
gató tett eredményes államvizs­
gát. Valamennyien Baranya, Tol­
na, Somogy és Zala megye álta­
lános iskoláinak alsó osztályai­
ban kezdik meg a tanítást. Az 
oklevelet dr. Várkonyi Imre fő­
igazgató adta át, s egyúttal át­
nyújtotta a főiskola által alapí­
tott Jó tanító kitüntetést Szundy 
Mártának és Molnár Csaba Zol­
tánnak, a Magyar Népköztársaság 
ösztön dí j asainak.

Épül a harmadik 
katamarán

Tudósítónktól.
Az elmúlt években sikerrel 

vizsgáztak a Balatonon a kata­
maránok. a kéttörzsű hajók. A 
duplatörzsű hajótestek nagy te- 
herbírásúak és igen biztonságosak 
a legmagasabb hullámzásban is. 
Éppen ezért a MAHART megren­
delte a harmadik ilyen hajót, 
amelynek építéséhez máris hoz­
záfogtak a tápéi üzemben. Tápén 
felépítik a hajó úszóművét. majd 
a Tiszán, a Dunán és a Sió-csa­
tornán felvontatják a Balatonra, 
és a végső munkálatokat ott vég­
zik el. Á Balaton harmadik kata­
maránja 400 személyes utasszál­
lító hajó lesz.

Hajóutak Szentendrére
A béke, a barátság és a szoli­

daritás jegyében az Országos Bé­
ketanács a Pataky István Műve­
lődési Központtal közösen dunai 
hajóutákat szervez Szentendrére 
és vissza.

A hajón kulturális műsor, ve­
télkedő, kamarakiállítás szóra­
koztatja majd az utazóközönsé­
get. A szentendrei program: a vá­
ros nevezetességeinek megtekin­
tése.

Az indulás időpontjai:
— 1980. június 29-én, július 

20-án és augusztus 19-én reggel 
8.30-kor a Vigadó téri hajóállo­
másról. — Visszaérkezés: este 19 
órakor.

Az Országos Takarékpénztár 
adatai szerint az idén 19 milliárd 
400 millió forintból 23 ezer 'cél- 
csoportos tanácsi és bányászlakás 
felépítését tervezik. Az első ne­
gyedévben a takarékpénztár erre 
a célra 2 milliárd 611 millió fo­
rintot folyósított, s ezen. kívül a 
kapcsolódó létesítmények megva­
lósítására még külön 159 millió

forintot bocsátott a tanácsok ren­
delkezésére. Az elemzés során 
megállapították, hogy Vas megyé­
ben az egész évre tervezett pénz 
37 százalékát már felhasználták, 
ugyanakkor Heves, Somogy és 
Szabolcs megyében még aiig 5 
százalékát vették igénybe.

Az év első három hónapjában 
az építőipar megfelelőnek minő­
sített műszaki átadás-átvételi 
jegyzőkönyvek alapján 2101 lakást 
adott át. Az idén az OTP tudo­
mása szerint 1593 lakás építését 
kezdték meg és III. 31-én 25 047 
új otthon építésén dolgoztak a ki­
vitelezők.

A főváros rendelkezésére bo-
csájtott pénz 28 százalékát lakás­
építésre fordították. A VI. ötéves 
tervben megépülő lakások és azok 
kapcsolódó létesítményeinek te­
rületelőkészítési munkáit meg­
gyorsították. Néhány új lakótele­
pi beruházásnál a szanálások 
igen sok pénzbe kerültek. így 
Csepelen 80, Üjpesten pedig 55 
millióba.

A célcsoportos lakásépítés fi­
nanszírozására kifizetett összeg 71 

I százalékát Budapesten és a na­

gyobb vidéki városokban használ« 
ták feL

Budapesten az ez évi befejezés­
re tervezett lakások 66 százalé­
kát öt lakótelepen — Békásme­
gyer, XII. kerület, Gyöngyösi út, 
Pestlőrinc, Csepel, XXII. Rózsa­
ként — összpontosít ják. Az át­
adásra tervezett lakások műsza­
ki készültségének foka április el­
sején igen kedvező volt. Az előze­
tes felmérések szerint a rendel­
kezésre álló kivitelezői lehetőség 
a pénzügyi fedezetnél mintegy 
másfél milliárd forinttal nagyobb 
értékű építést tenne lehetővé. 
Debrecenben az 1980. évi átadás­
ra előirányzott új otthonok az 
Újkerti lakótelepen épülnek, mind 
a lakások, mind a kapcsolódó lé­
tesítmények munkaüteme megfe­
lelő. Igaz, hogy Győrben az első 
negyedévben nem adtak át új la­
kást, de az építkezés itt is terv­
szerűen folyik. Miskolcon és Sze­
geden szintén kielégítő a munka 
üteme.

I
Részletesen értékeljék a kórhá­

zak fejlesztésére és rekonstruk­
ciójára fordítandó összeg felhasz­
nálását is. Erre a célra több mint 
1 milliárd 200 millió forint áll 
rendelkezésre és annak eddig még 
csak 13 százalékát használták feL 
Jelenleg több mint 6600 fekvőbe­
teg ellátására alkalmas kórházat 
építenek, rendeznek be. Az idén 
várhatóan elkészül a délpesti kór­
ház, ahol 800 beteget tunak gyó- 1 
gyítani. A Margit kórházat 313, a 
szigetvári elmekórházat 303, a 
debreceni megyei kórházat pedig 
304 új beteg gyógyítására teszik 
az eddigieken felül alkalmassá.

Egerben a tervezett határidőre 
a megyei kórház rekonstrukciója 
nem fejeződik be a kórtermi- 
diagnosztikai épület építési-szere­
lési munkáinak elhúzódása miatt. 
A dunaújvárosi kórház bővítése 
átszervezés miatt a VI. ötéves 
tervre húzódik át.

A takarékpénztár adataiból ki­
derül, hogy a budapesti tömeg- 
közlekedés javítására már az év 
első negyedében 71 millió forin­
tot költöttek.

F. J.

Qisti húsvétra nem hímes tojást 
• kapott. Az ajándék ezúttal 
rendkívüli volt. Egy protézis. 
Pisti ugyanis már nyolcéves, s 
ebben a korban elkél a műfog­
sor. Ne lepődjenek meg, Pisti 
igen is agg, régóta nem nevez­
tetik kölyöknek, már (nem még!) 
a legénytoll sem peh’hedzik ál- 
lán, s egyes híresztelésekből ar­
ra is lehet következtetni: Pisti 
a férfiasságát vizsgáló bizottság 
előtt is leszerepelt. Ne szépítsük: 
Pisti impotens.

Ez persze, egyáltalán nem szé­
gyen, ugyebár ebben a korban, 
mert mint említettem volt, Pisti 
elmúlt már nyolcesztendős, meg­
kapta az obsitot, s-a  jelek sze­
rint a kutyának sem árt. Már­
mint a kutyakollégáknak. Mert­
hogy Pisti is kutya, bár a kör­
zeti megbízott rendőr csak Pis­
ti ebnek titulálja, ezzel is érzé­
keltetve. hogy egykoron kiása- 
tott közöttük a csatabárd.

A régi szép idők, szokta mon­
dogatni a gazdi, aki sohasem 
mulasztotta el a körzeti megbí­
zott jó szívét dicsérni, utóbbi 
ugyanis két kutyaöltő alatt becs­
lések szerint 15 ezer forint pénz­
bírságot rótt ki a gazdira, mert 
Pisti sem a pórázt nem szerette, 
sem a szájkosarat., még kevésbé 
a csitrik miniszoknyáját és a 
kamaszok trapém.adrágiát, de a 
postások is sűrűn váltogatták 
egymást, mivel Pistivel találkoz­
ni nem volt éppen postásálom . . .

Pisti hőstetteiről rémlegendák 
keringenek, ifjú vizslák és német 
juhászok ugariba-nyüszítve anek- 
dotáznak a puli — merthogy Pis­
ti puli. semmi kétség — kaland­
jait emlegetve, de szánalmat 
egyikük sem érez. hogy Risti 
felett eljárt az idő. Ezt nyilván 
Pisti is érzi. mert a tél után már 
— úgy mesélik — kedvenc ugat-

Egy eb protézist kap
ványai közé lépett plő a hol-van- 
már-a-tavalyi-hó című klasszikus 
Vili on-vers. amit állítólag egy 
Franciországból érkezett kutya- 

’barát kutyájától kutyult el.
Bár igaz, ami igaz, Pisti az 

ebgerontológusok szerint csak 
testben öreg, lélekben ép. Ezt 
még egy ebpszichológus is meg­

erősítette, akinek a gazdi busás 
honoráriumot szurkolt le annak 
reményében, hogy a pszichológus 
csodát tesz és megállapítja: Pisti 
múlandó férfiatlansága csak idő­
leges állapot, úgymond pszichés 
eredetű, s nem az öregkorban át­
alakuló fehérjestruktúrák bioké- 
miailag kimutatható változásá­
nál': köszönhető. De Pisti a vizs­
gálatokat követp időkben is utód 
nélkül maradt, ami leginkább a 
gazdi ősz hajszálainál: gyarapo­
dásán látszott, meg a kétségbeesés 
fokozódásán: ml lesz, ha Pistiből 
elszáll a lélek? Bár a dolgok ilye­
tén alakulásáért némiképpen ön­
magát is okolhatja a gazdi, miért 
nem nézett alaposabban a kör­
mére. mert kora ifjúságában Pis­
ti meglehetősen bohém termé­

szetű volt, nem vetette meg az
ebszoknyát.

De Pisti gazdája köti az ebet 
a karóhoz, amíg Pisti él, a gaz­
di remél. Sőt cselekszik. Leg­
utóbb például, amikor fülébe ju­
tott a hír. hogy Kecskeméten ku­
tyafogászatot hoztak létre, a gaz­
di elhatározta: rendbehozatja hű 
társának rágó- és harapóizmait, 
amelyek már nem működtek tö­
kéletes gépezetként. A kirándu­
lásra húsvét előestéjén került 
sor. Pistit alaposan kézbe vette 
3 fogász és egy sereg asszisz­
tens. A rögtönzött konzílium úgy 
döntött: előbb eltávolítják Pisti 
fogköveit, majd betömik Pisti 
lyuktól tátongó rágófogait, de 
egyikre sem került sor Pisti ma­
kacssága következtében. Mi több, 
három kutyaasszisztens bedobta a 
törülközőt, majd hamarosan be­
adta íölmondását is. Pisti kifo­
gott rajtuk. Nem volt mit tenni, 
maradt a foghúzás. Ezt Pisti 
természetéhez képest meglepően 
jól tűrte, majd a munka elvégez­
tetvén, Pisti szájszerkezéte meg­
méretvén, protézist eszkábáltak 
össze.

Pisti azóta boldog. Mintha ki­
virult volna. A gazdi is remény­
kedik : talán még . . .  Bár ebben 
a környéken élő „gyengébbik 
nem” ebképviselői kételkednek, 
de arról márjs szállingóznak a 
hírek: Pisti újra harap. Sőt hús- 
vét hétfőién ismét a tér királva 
volt, s a protézist meghálálandó, 
újabb költségbe verte gazdáját. 
A csekken amit a gazdi kapott, 
háromezer forint áll, bár ez még 
nem végleges összeg, mert a fiús 
mamák is bejelentették igénvü- 
ket némi kártérítésre. Locsoló 
gyermekeik nadrágszárát ugyan­
is Pisti ismét velőscsontnak nézte.

B án Károly
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Változások jegyében
Tapasztalatok az új ár- és pénzügyi rendszerről—Jövedelmezőségi sorrend

körülmények között is megtart-Messzemenő következtetéseket 
még aligha lehet levonni az új 
ár- és pénzügyi szabályozó rend<■ 
szer működésének tapasztalatai­
ról az esztendő eddig eltelt hó­
napjai alapén, mégis érdemes 
összegezni néhány olyan tényt, 
amelyek bizonyos változásokat 
jeleznek. A rendszer működésé­
ről széles körű konzultációkat 
folytattunk vállalatokkal, a társ­
minisztériumokkal, a Bevételi Fő- 
igazgatósággal, valamint felhasz­
náltuk a Pénzügyminisztérium 
Ügyvitelgépesítési Intézetének 
felméréseit is. A képalkotáshoz 
elemeztük az első negyedév vál­
lalati gazdálkodásáról készített 
mérlegeket, valamint a bérfej­
lesztési mutató kialakításához 
szolgáltatott vállalati adatokat.

Csökkent az importigény
Mint megállapítható, néhány te­

rületen karakterisztikus változá­
sok jelei tapasztalhatók. így: hát­
térbe szorul a - volumenszemlélet 
és előtérbe kerül a minőségre tö­
rekvés. Emiatt a vállalatok fejlő­
dési ütemében nagy. a szóródás. 
Van olyan vállalat, amelynek 10— 
15 százalékkal csökkent a terme­
lése, másoknál 15—20 százalékkal 
növekedett. A 67 gépipari vállalat 
rangsorában egy-egy vállalat át­
lagosan 14—15 helyet változtatott 
az ár- és szabályozó rendszer ha­
tására. Az alacsonyabb termelési 
szint azonban nem vált ki szük­
ségképp azonos arányú ered­
ménycsökkenést: 1979-ben az ér­
tékesítés csökkenése 90 százalék­
ban az eredményt is mérsékel­
te, ez év első negyedében ez az 
arány már csak mintegy 50 szá­
zalék volt. Ez is a gazdaságo­
sabb szerkezet irányába történő 
eltolódás első jele. ,

A termelés dinamikájának mér­
séklődése és a dráguló energia 
miatt kisebb az importigény, 
ugyanakkor nagy az exportkedv. 
A külkereskedelmi mérleg a várt­
nál kedvezőbben alakul, amihez 
hozzájárul az is, hogy a növekvő 
érdekeltség hatására csereará­
nyaink nem romlottak a számí­
tott mértékben. A jó eredmények­
hez, a megfelelő külkereskedel­
mi árpolitikához hozzájárult a 
rugalmas árfolyampolitika is. 
Eszerint a Magyar Nemzeti Bank 
havonként kiigazítja a külső 
pénzpiaci viszonyoknak megfele­
lően a valuta-ári of olyamarányo- 
kat. A Magyar Nemzeti Bank 
jelzése szerint néhány nagy vál­
lalatra szűkült a belföldi fizetési 
kötelezettségét tartósan nem tel­
jesítő vállalatok száma és tarto­
zásaik összege is mérséklődött. 
Ebben persze a gazdálkodáson 
kívül a nagyobb forgóeszköz­
hitelezés, a nagyobb hitelállo­
mány is szerepet játszott. Csök­
kentek a vállalati készletek, bár 
az anyagellátási zavarok, s a szű- 
kebb belső piac miatti eladhatat­
lan készletekre több eseti rövid- 
lejáratú hitelt kellett folyósíta­
ni. Az összességében pozitív kép 
igen nagy eltérésekkel reprezen­
tálja a népgazdaságot, hiszen az 
élelmiszeriparban és a termelő­
eszköz-kereskedelemben több, a 
kiskereskedelemben, az ipar és 
építőiparban kevesebb a készlet.

A vállalatok óvatosabban vál­
lalnak kötelezettségeket, javult a 
likviditási helyzetük. A tapaszta­
latok arra js utalnak, hogy mér­
séklődik a belföldi felhasználás, 
mintegv hét százalékkal kevesebb 
a beruházás az év első négy hó­
napjában, mint tavaly ilyenkor és

3  fogyasztás sem több a terve­
zettnél. A vállalatok elkezdték 
felülvizsgálni elképzeléseiket és 
azokat az új körülményekhez iga­
zítják; látható, hogy kezd a gya­
korlatban is érvényre jutni: a 
gazdasági szerkezetet fokról fok­
ra, lépésről lépésre is át lehet ala­
kítani. A hitelkare&let ezzel ösz- 
szefüggésben csökkent, ezért kö­
rülbelül fele a tavalyinak, ör­
vendetes az is, hogy a vállalatok 
mértéktartó bérpolitikát folytat­
nak — ez valós lehetőségeikkel 
korábbiaknál nagyobb összhang­
ban van.

A népgazdaság energiafelhasz­
nálásában minden korábbinál 
jobban tükröződik energiasze­
génységünk és a racionalitás: az 
I. negyedévben még igen csekély 
mértékben nőtt, április-május­
ban együtt már az előző évi szin­
tet sem éri el a villamosenergia­
igény, holott a korábbi évek ta­
pasztalatai szerint ebben az idő­
szakban hétszázalékos növekedés 
volt várható. Még figyelemre­
méltóbbak a lakossági adatok. Az 
első negyedévben 3,7 százalékkal 
— Budapesten 11,4 százalékkal — 
csökkent a lakossági villamos- 
energia-igény, a máskor szokásos 
12—14 százalékos növekedés he­
lyett. Ez a tendencia nemcsak 
a villamosenergia-i.gényre jellem­
ző, hanem az energia minden te­
rületére. Hatására összességében 
1,2 százalékkal kisebb a népgaz­
daság energiaigénye, a korábbi 
3—4 százalékos növekedés helyett.

Megfelel a várakozásoknak a 
költségszerkezet változása is, 7 
százalékponttal növekedett az 
anyag- és anyagjellegű költségek 
aránya. Kisebb a külön elvonás 
az előző évinél. A vállalati bevé­
telek növekedése a költségek 
emelkedésénél mérsékeltebb volt 
szándékaink és a felhasználók 
érdekei szerint — az új árszabá­
lyozás miatt nem minden költsé­
get tudtak a vállalatok áthárítani. 
A kisebb vállalati támogatások 
ellenére nem csökkent, sőt nőtt a 
támogatások súlya, s nyereséghez 
viszonyított arányuk.

Ennek ellenére az állam vál­
lalati jövedelam-átcsoportosító 
szerepe érdemlegesen módosult. 
Ennek az a magyarázata, hogy a 
mezőgazdaságban és a fogyasztói 
árkiegészítésekben erősen nőttek 
a támogatások, míg minden más 
szférában érezhetően csökkentek. 
Másrészt fokról fokra alkalma­
zunk egyre szigorúbb eszközöket 
a gazdasági szerkezet átalakítása 
érdekében. így a támogatásokat 
csökkenő mértékben állapítjuk 
meg, de a csökkenést csak a jövő 
évtől érvényesítjük. Lényegi vál­
tozása támogatási rendszerünknek 
az, hogy az új hatékonysági kü­
lönbségeket nem tompítja, egy­
séges az exportőrök számára a 
különbözeti, termelői forgalmi 
adó visszatérítése. Ezzel rést 
ütöttünk az ez idáig többnyire 
rossz, gyenge vállalatokat támo­
gató rendszerünkön.

Akik hátrább kerültek
Az eddigi információk alapján 

tehát megállapíthatjuk, hogy az 
új ár és szabályozó rendszer a 
várt hatásokat fejti ki. Ám al­
kalmazásával további változások 
jöhetnek létre: szóródnak a szak­
ágazati jövedelmezőségek, akik 
tegnap még „jók” voltak, akár 
„rosszak” is lehetnek és fordítva. 
Bár a valóban hatékony terüle­
teket épp az jellemzi, hogy az új

ják kedvező helyüket. Na­
gyok az eltérések egy-egy szak­
ágazaton belül. Kezdjük érzékel­
ni, hogy az objektív mércét, 
amellyel a gazdaság mérhet — 
kik jók, kik járulnak hozzá a gaz­
daság fejlődéséhez és kik rosz- 
szak, íciic annak felélői, kiknél 
számíthatunk gazdasági problé­
mákra, kik hátráltatják a gazda­
sági fejlődést. A villamosgép- és 
készülékgyártás például 29 hely- 
lyel hátrább került a szakágaza­
tok jövedelmezőségi sorrendjén 
ben, de az elmúlt évi helyzetéhez 
képest lényegesen hátrább van a 
közlekedési eszközgyártás, a hír­
adás- és vákuumtechnika, a 
gyapjú- és a cipőipar is. Az ed­
digiekben is jövedelmező terüle­
tek közül a háztartási és kozme­
tikai vegyipar, a textilruházati 
ipar megőrizte helyét, sőt pozí­
cióját is javította. Lényegesen 
jobb helyzetbe az alumínium- 
kohászat, a fűrész- és lemezipar, 
a városi gázgyártás került.

A kis- és középvállalatok jöve­
delempozíciója az átárazás után 
is kedvezőbbnek tűnik az átlagos­
nál. Példa erre a könnyűipar. 
Amíg az átárazás hatására az 
ágazat egészének 1979. évi ered­
ménye érezhetően csökkent, ad­
dig a tanácsi vállalatoké és szö­
vetkezeteké. a kis vállalatoké 
jóval kisebb mértékben, vagy 
egyáltalán nem. Különösen jók a 
helyiipar eredménymutatói.

A vállalati eredmények szóró­
dása különösen a fejlesztési alap 
feszültségeiben mutatkozik. Az 
Állami Fejlesztési Bank felméré­
se szerint az 1980. évi fejleszté­
si alapot terhelő kötelezettség az 
1979.' évi amortizációból és nye­
reségből képzett fejlesztési alap 
egészét. 15 vállalatnál haladja 
meg, hetvenöt százalékát pedig 17 
vállalatnál. Az első csoportban 
hat, a másodikban négy olyan 
vállalat van, amelyet 1978-ban a 
gazdaságtalan vállalatok kategó­
riájába soroltunk. Többnyire 
mindegyik gépipari, illetve textil­
ipari vállalattal ez a helyzet.

Jó irány
összességében a vállalati nye­

reségek az állami költségvetésben 
tervezett körül alakulhatnak, ha 
különleges változások nem követ­
keznek be. Ugyanakkor számítani 
kell arra, hogy a korábbi éveké­
nél jóval nagyobb lesz a válla­
lati nyereségek szóródása, az év 
egészét tekintve a megszokottnál 
több lehet a fejlesztésialap-hiá- 
nyos, esetleg veszteséges válla­
lat. Mivel ez a változás csak a 
valós helyzetet tükrözi, a Pénz­
ügyminisztérium nem fog általá­
nos adósságrendezést végrehajta­
ni. Ezért jó előre fel kell készül­
ni a veszteség okozta problémák 
elkerülésére, illetve rövid időszak 
alatt történő áthidalására.

Az első hónapok tapasztalatai­
nak az a legfontosabb tanul­
sága, hogy a vállalati gazdálko­
dás és a népgazdaság fejlődé­
sének fő iránya egybeesik a párt 
és a kormány által megjelölt gaz­
daságpolitikai fővonallal Ahhoz, 
hogy a jó tendenciák erősödje­
nek, a kedvezőtlenek pedig visz- 
szaszoruljanak, a gazdaságirányí­
tási magatartás változatlanul kö­
vetkezetes lesz és a vállalati kez­
deményezés további erősítése 
szükséges.

Dr. Medgyessy Péter,
a  P é n * ü g y m to ls z té r iu m  

fő o sz tá ly v ez e tő i e

A pyrexüzem sikeres próbája

A szállító is rendelt
Zala megyei tudósítónktól.
Már az új elektromos kemence 

mellett dolgoznak — az eddigi­
nél lényegesen Jobb körülmények 
között — a Nagykanizsai Üveg­
gyárban a kézi fúvók. Megszűnt 
a kínzó hőség, a kidolgozó nyílást 
légfüggöny „választja” el a mun­
kásoktól.

Az üzemi próbák olyan jól si­
kerültek, hogy a hőálló üvegből

készült mintadarabok láttán a ke­
mencét szállító japán cég képvi­
selője bejelentette: vásárolni kí­
vánnak a termékekből. Egyéb­
ként küldtek a gyárból kollekciót 
több nyugat-európai országba, s 
hamarosan megjelennek a pyrex 
tea- és tejforralók, háztartási és 
laboratóriumi üvegedények a ha­
zai boltok polcain is.

K PM -cktíva
A Közlekedés- és Postaügyi 

Minisztériumban pénteken aktí­
vaülést tartottak a minisztérium 
és az ágazati vállalatok gazda­
sági és pártvezetőinek részvéte­
lével, amelyen megvitatták a VI. 
ötéves terv előkészítéséből és ki­
dolgozásából adódó legfontosabb 
feladatokat. Megállapították, hogy 
a közlekedési és a hírközlési ága­
zat vállalatai várhatóan telje­
sítik V. ötéves tervük alapvető 
célki tűzéseit

Algériai gazdaság

A  korrekció kérdése
Gazdasági kérdésekkel foglal­

kozott a közelmúltban az Algé, 
riai Nemzeti Felszabadítási Front 
Központi Bizottsága. Az elfoga­
dott határozat mintegy kétéves 
vitát zár le, elemzi az ország 
gazdasági fejlődését és meghatá­
rozza a követendő stratégiát. Ez­
zel az a kérdés, változatlanul 
fenn kell-e tartani a régi irány, 
vonalat, vagy módosítani kell azt, 
eldőlt.

Feszültségforrások
Ami magát a gazdaságfejlődést 

illeti, a hetvenes évek során Al­
géria kiugró ütemet mutathatott 
fel. A két négyéves fejlesztési 
terv időszakában a GNP (bruttó 
társadalmi termék) évente átla­
gosan és reálértékben 8 százalék­
kal emelkedett, az üzemek szá­
ma 300-zal nőtt. A növekedés 
motorja az államosított kőolaj- és 
földgáztermelés, kőolaj-feldolgo­
zás, kohászat és nehézgépgyáftáj 
voltak. A dinamikus gazdaság a 
lakosság széles rétegeinek élet- 
körülményeit változtatta meg, az 
ország területének többsége vil­
lamosított, illetve földgázzal van 
ellátva. A lakossági kereslet ki­
elégítésére tartós fogyasztási cik­
keket gyártó üzemek is létesül­
tek, ma már az igényeket hazai 
eredetű járművekkel és híradás­
technikai termékekkel is lehet 
fedezni. Jelentős fejlődést muta­
tott az infrastruktúra is.

Az eredmények tehát önma­
gukért beszélnek. Ennek ellené, 
re — vagy éppen ezért — a gaz­
dasági vezetésben eszmecsere 
kezdődött a megtett út tapaszta­
latairól. El kellett dönteni, nem 
volt-e a növekedés túlságosan 
gyors, és nem vezetett-e feszült­
ségekhez és aránytalanságokhoz 
a gazdaságban. Az elemzések 
megerősítették az aggodalmat. 
Mivel a mezőgazdaság a beruhá­
zásoknak mindössze 15 százalé­
kát kapta a hetvenes években, 
az önellátottság mértéke élelmi­
szerekből folyamatosan romlott, 
és napjainkra a behozatalnak 
már mintegy kétötödét az élel­
miszer teszi ki. A konklúzió: a 
gazdaságpolitikának a jövőben 
nagyobb figyelmet kell a mező- 
gazdasági szektorra fordítania.

Ami pedig magát a gazdasági 
növekedés ütemét illeti, a vizs­
gálatok a dinamika következmé­
nyének tartották — legalábbis 
részben — az infláció ütemének 
meggyorsulását, a befejezetlen be­
ruházások állományának jelentős 

, emelkedését. Feszültségek ala­

kultak ki a munkaerőpiacon is. 
Szakképzetlen dolgozókból a kí­
nálat nagy, az importált techno­
lógiával létesült modern üzemek 
viszont gyakran csak nehézségek 
árán tudnak képzett munkavál­
lalókhoz jutni. A felülvizsgálat 
itt is megfelelő következtetésre 
jutott: az adottságokat, forráso­
kat és szükségleteket jobban fi­
gyelembe vevő fejlesztési politika 
kívánatos. Ha a megfelelő szintű 
szakembergárda nem áll rendel­
kezésre, a legmodernebb techni­
kát sincs értelme megvenni.

Az új követelmények napi­
rendre tűzték a vállalati szerve­
zet átalakítását is. A hatvanas 
évek államosítási hulláma követ­
keztében az alapanyagipar és a 
feldolgozóipar nagy része, a ban­
kok és a külkereskedelem álla­
mi kézben, van. A kritikusok vi­
szont azzal érvelnek, hogy az ál­
lami vállalatok méretei túlzottak, 
irányításuk csaknem lehetetlen, 
tevékenységük egyre bürokrati­
kusabb és nehézkesebb. Az elfő, 
gadott célok a vállalati szervezet 
problémáit is meg kívánják ol­
dani.

Végül változott az energiahor­
dozók felhasználására vonatkozó 
stratégiai elgondolás is. Jelenleg 
a kőolaj és a földgáz a gazdaság­
ban egyedülálló szerepet tölt be, 
a két termékből származik a ki­
vitel mintegy 95 százaléka és ez 
a helyzet alapvetően az ezredfor­
dulóig sem fog megváltozni. A 
geológiai felmérések szerint azon­
ban a kőolajkészletek végesek, 
kimerülésük a század végére — 
jövő század elejére várható. A 
gazdaságpolitika ilyen körülmé­
nyek között szükségszerűen he­
lyezte előtérbe a kőolajvagyon 
megóvását, a kitermelési szint 
felülvizsgálatát és mérséklését. 
Algériai vélemények szerint a 
későbbi időpontban történő érté­
kesítésen az ország — figyelem­
be véve most a kőolajár mozgá­
sát — csak nyerhet.

Önerőre
Nagyobb gazdasági független­

ség, fokozottabb mértékben való 
önerőre támaszkodás jellemzi az 
új, progresszív algériai gazdaság- 
politikai irányvonalat. A növeke­
dési ütem mérséklése — mely 
következik például részben a kő­
olaj -kitermelés szintjének meg­
fontoltabb meghatározásából — 
a gazdaság arányosabb fejlődésé­
nek feltételeit teremti meg.

G. Gy.—Sz, P.

H O R I Z O N .  - H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T

Kincskeresés az óceán mélyén
Japán hamarosan megkezdi a 

Csendes-óceán mélyén fekvő ás­
ványi kincsek kutatását és ehhez 
Tokióban bemutatták Japán leg­
újabb speciális hajóját, a mély­
tengeri mangántelepek feltérké­
pezésére használt, Hakurei Maru 
2. kutatóhajót. A japán kormány 
megrendelésére készült hajó Ha­
waiiéi délre fogja fényképezni 
a 3—6000 méter mélyen a ten­
ger alatt fekvő mangánt, rezet, 
titánt, nikkelt és más érceket tar­
talmazó rétegeket. Szakértők a 
Csendes-óceán mélyén található 
ásványi kincsek mennyiségét 2 
billió tonnára becsülik. Csupán 
nikkelből 16 milliárd tonnányit 
feltételeznek a víz alatt, ez 
270-szerese a szárazföldi tartalé­
koknak. •

Óriás hitel Törökországnak
A Nemzetközi Valuta Alap 

(IMF) csütörtökön hozzájárult 
egy 1,65 milliárd dolláros készen­
léti hitel nyújtásához Törökor­
szág részére.

A hároméves kölcsönmegálla-. 
podás a legnagyobb, amit az IMF 
eddig egy tagországának valaha 
is nyújtott. A kölcsönnel a török 
gazdaságot kívánják helyreállíta­
ni. Mint az IMF nyilatkozata 
megállapítja, a kölcsön összege 
hatszorta nagyobb, mint Török­
ország IMF-kvótája. Az ország

pénzügyi kötelezettségeinek össz­
értéke a valutaalappal szemben 
jelenleg eléri a 881 millió dollárt 
A kölcsönösszeget az IMF rész 
ben rendes, részben pótlólagoí 
pénzügyi forrásból finanszírozza. 
Ez utóbbi rész értéke mintegy 
1,57 milliárd dollár.

Nicaragua csatlakozott 
a COMUNBANA-hoz

Nicaragua csatlakozott a ba­
nánexportáló latin-amerikai or­
szágok kereskedelmi szervezeté­
hez, a COMUNBANA-hoz. A 
COMUNBANA-t 1977-ben hozta 
létre Kolumbia, Costa-Rica, Hon­
duras és Panama azzal a céllal, 
hogy' képviselje a banántermelő 
országok érdekeit a nemzetközi 
kereskedelemben.

Alkohollal működő traktor
A finnországi Joensuuban ren­

dezett mezőgazdasági kiállításon 
alkohollal üzemelő traktort mu­
tattak be a közönségnek. A 82 
százalékban etanollal üzemelő 
traktort annak a nagyszabású 
kutatási programnak a során fej­
lesztették ki, amely az országban 
található energiaforrások kiakná­
zásával foglalkozik. A finn aka­
démia egy tanulmánya megálla­
pította, hogy 2000-re Finnország 
energiaszükségletének már há­
romötödét a hazai természetes 
energiaforrások fogják fedezni.



8 1980. JÚNIUS 21, SZOMBAT T A N Á C S O K  F Ó R U M A ^ 0 G Y 0 R  üfRIlJS!*

KEDDI MELLÉKLETÜNKBEN:

Tanácstag
—  a választék h izch ábél

Kedden, .június 24-i lapszá­
munkkal együtt jelenik meg 
„TANÄCSTAG — A VÁLASZ­
TÓK BIZALMÁBÓL” című 
mellékletünk, amely bizonyá­
ra hasznos ismeretekkel szol­
gál majd az újabb öt év egész 
időszakában.

Az összeállítás mindenek­
előtt a magunk mögött hagyott 
hétesztendős tanácscikius ta­
pasztalatait értékeli, s mintegy 
a tanulságokhoz kapcsolódva 
vázolja fel a TANÁCSTAGOK 
ALAPVETŐ feladatait, a kép­
viseleti tevékenység lényegét. 
A tanácstag élő kapocs a la­
kosság, valamint a tanács és 
szervei között — tehát nem­
csak választóit képviseli a ta­
nácsban, hanem a tanácsot is 
választókerületében. Ennek 
megfelelően a melléklet teljes 
áttekintést nyújt a tanácsta­
gok választókerületi, illetve a 
tanácstestületekben végzett 
munkájáról, s annak módsze­
reiről.

Külön fejezet foglalkozik a 
VÁLASZTÓKÖRZETBEN ki­
építendő lakossági kapcsola­
tok különböző formáival, in­

tézményes fórumaival; egye­
bek között a mindennapi sze­
mélyes találkozások, a tanács­
tagi beszámolók, a fogadóórák, 
a választói gyűlések, a falu­
gyűlések, az üzemi és rétegta­
lálkozók rendeltetéséről, a tár­
sadalmi munka szervezésének 
fontosságáról és lehetőségei­
ről, s a tanácstag és a mun­
kahely nemegyszer ellentmon­
dásos viszonyáról.

Egyik másik terjedelmes 
rész a TESTÜLETEKBEN 
végzett tanácstagi tevékenysé­
get ismerteti, behatóan taglal­
va a tanácsülés, a tanácsi bi­
zottságok és a tanácsi csopor­
tok jelentőségét, bennük a 
küldöttek részvételét. Számos 
egyéb időszerű kérdés mellett 
természetesen a KETTŐS — a 
helyi és területi — tanácstag­
ság sajátosságai is szóba ke­
rülnek.

Ezek azonban szinte csak 
címszavak a tartalomból, ked­
den megjelenő mellékletünk 
ennél jóval többet nyújt az 
olvasónak — ezért is ajánljuk 
főként az újonnan megválasz­
tott tanácstagok figyelmébe.

A k evese t is védeni kell
N em minden tájegység vagy te­

lepülés gazdag műemlékekben, 
illetve műemlék jellegű objektu­
mokban. Van, ahol egész város­
részek számítanak annak, máshol 
csak elszórtan találni védettnek 
nyilvánított épületeket, műalkotá­
sokat. Ilyen például Nagykanizsa, 
ahol ezért sokáig el is hanyagol­
ták az egész műemlékvédelmet; a 
tervszerű, folyamatos gondosko­
dáshoz alig két évtizede tették 
meg az első lépéseket.

Rádöbbentek ugyanis, hogy ér­
demes: a meglevő — más városo­
kéhoz képest — csekély számú 
építészeti és képzőművészeti em­
lékük annál értékesebb, megőrzé­
sük tehát elodázhatatlan feladat. 
Ilyenek a város legszebb barokk 
épületei, amelyeket a hajdani ka­
nizsai vár köveiből emeltek, jóné- 
hány templom, síremlék, köztéri 
kút, szobor.

Mindezek állapotát, állagmeg­
óvásuk, illetve felújításuk eddigi 
menetét, további lehetőségeit a 
városi tanács illetékes szakigaz­
gatási szervei az utóbbi időben 
részletesen felmérték, s az erről 
szóló tájékoztató jelentést nemrég 
vitatta meg a végrehajtó bizottság. 
Ez a tény önmagában is arra vall, 
hogy időközben bizonyos szemlé­

letváltozás történt: a város gaz­
dája, a tanács nem nyugszik bele 
abba, hogy a történelmi műit em­
lékei ebek harmincadj ára kerül­
jenek.

Ennek köszönhető több, a het­
venes években megkezdett, már 
megvalósult, vagy rövidesen befe­
jeződő műszaki felújítás — és ké­
szek az elgondolások a következő 
tervidőszakra is. Mindemellett a 
késlekedés egyes esetekben meg­
bosszulta magát: néhány épület, 
vagy például az úgynevezett tö­
rökkút — amelynek karbantartá­
sát a felszabadulástól máig elha­
nyagolták — annyira megrongá­
lódott, hogy a helyreállításra a 
meglevő pénzből nem futja. Né­
mely esetben a felújításra köte­
lező jogerős határozatnak nincs 
foganatja, a végrehajtás nem sür­
gethető ki bírsággal, egyszerűen 
azért nem, mert az eleve behajt­
hatatlannak bizonyul.

Ismételni kell: Nagykanizsa 
műemlékekben aránylag szegény. 
Annál örvendetesebb, hogy meg­
óvásuk kérdése mégis ilyen fórum 
elé került; a vb-ülésen elhangzot­
tak másutt is tapasztalatul szol­
gálhatnak pótolhatatlan értékeink 
védelméhez.

G. Sz. L.

Kisgazdaság és urbanizáció
A ta n á c s o k n á l te rm é sze te se n  

n e m c sa k  ism e rik , de  k ö v e t­
k e ze te sen  a lk a lm az z á k  is a 

k is á ru te rm e lé s  fe jle s z té s é re  ho zo tt 
k o rm á n y h a tá ro z a to t .  K ö z tu d o tt, 
h o g y  a  h á z tá j ib a n  fo lyó  zö ld ség -, 
n ö v é n y te rm e sz té sn e k , á l la t te n y é s z ­
té sn e k  m ily e n  s z e re p e  v an  a h a ­
zai e l lá tá s b a n  és - az e x p o r tte rv e k  
te lje s íté s é b e n .

M u n k a ig é n y e s , n a g y  tü re lm e t,  
s z a k é r te lm e t k ív á n ó  á ru te rm e lé s  
fo ly ik  te h á t  a k is k e r te k b e n  és 
a  fó liák  a la tt .  A fö ld ek en  d o l­
gozók , az á lla to k  k ö rü l szo rg o s- 
k o d ó k  k ö zö tt s o k a n  n em  m ező- 
g azd a ság i fo g la lk o z á sú a k , m in d  
tö b b e n  k e d v te lé sb ő l — és te rm é ­
sze te se n  jó  jö v e d e le m k ie g é s z íté s ­
k é n t — vég zik  ez t a  m u n k á t.  
E zé rt is lén y eg es , h o g y  a t a n á ­
c so k  — k ü lö n ö sen  a  v á ro s i a p ­
p a rá tu s o k  ille té k e s  o sz tá ly a i — 
a d ja n a k  m eg  m in d e n  seg ítség e t 
te le p ü lé s ü k  k ls á ru te rm e lő in e k , e l­
v é g re  m u n k á ju k  b iz tos p illé re  
e g y -e g y  te le p ü lé s  m ag as  s z ín v o n a ­
lú  é le lm isz e re llá tá sá n a k .

A seg ítsé g re , a  tá m o g a tá s ra  jó 
p é ld a  B ék é sc sa b a , ah o l h a te z e r  
e m b e r  v esz  ré s z t  a k is á ru te rm e -  
lé sb en , m in te g y  k é te ze r-ö tsz á z  
h e k tá ro n . A te rm e lő i k ö zö sség ek  
év en te  tö b b  m in t k é tszázm illió  
fo r in t  é r té k ű  á r u t  k ü ld e n e k  a

p ia c ra , v a g y  fe ld o lg o z á sra , il le t­
ve  e x p o r tra .

Jo g g a l v e tő d ik  fel a  k é r d é s : v a ­
jo n  a  m e z ő g az d a sá g i te rm e lé s  h o ­
g y a n  fé r  ö ssze  e g y  te le p ü lé s  u r ­
b a n izác ió s  fo ly a m a tá v a l?  N os, 
C sab án  — és b iz o n y á ra  így  van  
ez m ás v á ro s o k b a n  is — a  c sa ­
lád i h á z a k  m ö g ö tt h ú zó d ó  fö ldön  
jó l e l fé r  a fó lia , a  k is á l la t ta r tó  
é p ü le t, a n é lk ü l, h o g y  ro n ta n á  a  v á ­
ro s k é p e t,  z a v a rn á  a szo m széd o k  
n y u g a lm á t.  B á r  az is igaz, hogy  
az á l la t ta r tá s  k ö z e p e tte  — m in ­
d e n e k e lő tt  a s e r té s te n y é sz té sb e n  
— szá in o s  k ö rn y e z e tv é d e lm i e lő ­
í r á s t  is be k e ll ta r ta n io k  a  tu ­
la jd o n o s o k n a k . M égis ú g y  tű n ik , 
h o g y  a c sa b a i á l la t ta r tó  és á lla t-  
s ze re tő  la k o so k  — ta n á c s i  tá m o ­
g a tá ss a l — v á lla ljá k  a  z á r ta b b  és 
így  d rá g á b b , d e  a  k ö rn y e z e tv é ­
d e lm i e lő írá s o k n a k  m eg fe le lő  ó lak  
é p íté sé t.

Ez u tó b b i a n n á l is in k á b b  fo n ­
to s , m e r t  az  á l la t ta r tá s n a k  — s 
így  a s e r té s te n y é s z té s n e k  is — h a ­
g y o m á n y a i v a n n a k  B ék é sc sa b án  
és e r rő l le m o n d a n i k á r  len n e . 
M eg n y u g ta tó , h o g y  a  v á ro s  ille ­
té k e se i m in d e n t m e g te sz n e k  a n ­
n a k  é rd e k é b e n , h o g y  te le p ü lé s ü ­
k ön  ne  c sö k k e n je n , h a n em  in ­
k á b b  to v á b b  n ö v e k e d jé k  a  k is- 
á ru te rm e lő i k e d v .

F . P .

Szervező munka, kiadás, társadalm i segítőkészség

Amíg kaput nyit a tábor
A hét elején 
kezdődött a 

visszaszámlá­
lás — ponto­
sabban a „visz- 
szabetűzés” — 
az iskolákban, 
s a hét végére 
mindenütt föl­

rajzolták a táblára az „AKÁCIÓ” 
elé a felemelő „V”-betűt. Az is­
kolai kapuzárás persze nemcsak 
a nyári diákörömök kezdetét je­
lenti. A padokból kirajzó gyerek­
had foglalkoztatása, felügyelete 
komoly fejtörést okoz a szülőknek, 
s a tanácsok művelődésügyi osz­
tályainak is. Főként azokban a 
kerületekben, ahol kevés a ját­
szótér, kevés a zöldterület, s ahol 
a szülők szociális helyzete, mun­
kahelyi elfoglaltsága indokolttá 
teszi az állami támogatást, a tár­
sadalom gondoskodását. .Jellegze­
tesen ilyen része a fővárosnak a 
IX." kerület: öreg bérházaival, sű­
rű betondzsungelével.

M ennyibe kerül, ki f iz e ti?
— Meglehetősen sok a rossz 

családi körülmények között élő, 
veszélyeztetett gyerek a kerüle­
tünkben — mondja Szabó József- 
né, a IX. kerületi Tanács művelő­
désügyi osztályának gazdasági fő­
előadója. — Ezekre a diákokra, 
akik a nyári szünidő alatt elfog­
laltság nélkül maradnak, különö­
sen oda kell figyelni. Arra törek­
szünk, hogy az ilyen hátrányos 
helyzetű gyerekeket kivétel nél­
kül elhelyezzük a nyári napközis 
táborokban.

— Milyen lehetőségeik vannak 
erre?

— Két napközis és egy óvodás 
táborunk van, ezen kívül három 
évvel ezelőtt elkészült a Balaton­
nál a boglárlellei úttörőtáborunk 
is. A hűvösvölgyi napközis tá­
borban mintegy hatszáz gyerek­
ről gondoskodunk naponta. Reg­
gel nyolc órakor visszük ki őket, 
s délután öt óra tájban indul visz- 
sza az autóbusz. Az étkeztetést a 
Gyermekélelmezési Vállalat in­
tézi. Két éve új konyha is épült 
a Nagyréten. A másik napközis 
táborunkban Ráckevén, kétheten­
ként váltják egymást a csoportok. 
Itt egy turnusban 160 iskolás nya­
ral. A bogiári úttörőtáborunk — 
ugyancsak kéthetes turnusokban 
működik — 192 személyes.

— Valamennyi jelentkezőnek 
jut hely?

— Igen, eddig emiatt nem vol­
tak nehézségeink. A napközis tá­
borba nincs túljelentkezés, az út­
törőtábort pedig az iskolákban 
szervezik, eleve úgy, hogy figye­
lembe veszik a korlátozott lét­
számot.

— Mennyi a térítési díj?

— Ráckevén napi 16 forint, 
Bogláron 40 forint, a hűvösvöl­
gyi táborozásért pedig a tanév 
idejére megállapított napközis 
díjat fizetik. Ezek lényegében jel­
képes összegek, amelyek termé­
szetesen nem fedezik kiadásain­
kat. A bogiári táborban például 
a 40 forintos térítési díj ellenében 
csak a napi étkezési költség 69 
forint! És ehhez még nincs hoz­
zászámítva az egyéb kiadás. Ezen 
kívül érdemes megemlíteni, hogy 
egy-egy tábor tavaszi rendbeho­
zatala — a festés, a vízvezetékek 
üzemképessé tétele, a KÖJÁL- 
előírásoknak megfelelő körülmé­
nyek megteremtése többe kerül, 
mint egy meglevő iskola szep­
temberi tanévkezdése . . .  Ezeket 
a kiadásokat a tanács a saját költ­
ségvetéséből fedezi. Csak példa­
ként mondom, a hűvösvölgyi tá­
bor felújítása az idén 320 ezer 
forintba került, a boglárlellei út­
törőtábor évi költségvetése 900 
ezer forint körül mozog.

Lesz lakóház i s . . .
— Kapnak-e társadalmi segít­

séget?
— A boglárlellei tábort a ke­

rület egyik vállalata építette tár­
sadalmi munkában. Ennek mint­
egy 15 millió forint az értéke; 
jelenleg jobbára a KlSZ-szerveze- 
tektől és a középiskoláktól 1 ka­
punk segítséget, főként a park­
rendezési munkálatokhoz.

— Kik látják el a gyermekek 
felügyeletét?

— Ugyanazok a pedagógusok, 
akik az iskolában tanítják őket. 
Húsz gyerekre jut egy tanár, s 
mindig akad .tartalék is, arra az 
esetre, ha a kijelölt nevelő vala­
milyen oknál fogva nem érne rá. 
A tanárokat két hétre osztottuk 
be, így a nyári szabadságuk sem 
rövidül meg jelentősen. Erre az 
időre természetesen napidíjat kap­
nak.

— Mit szólnak a szülők a nyá­
ri táborokhoz?

— Azok a családok, akik meg­
tehetik, hogy a gyereket rokonok­
hoz, nagyszülőkhöz küldik nya­
ralni, általában idegenkednek a 
tábortól. A többség azonban 
örömmel veszi igénybe a nyári 
napközit, hiszen a gyerekek jól 
érzik magukat, egésznapos prog­
ramjuk van, nem unatkoznak, a 
természetben vannak, szabad le­
vegőn, s mindamellett az ellátás 
is színvonalas és olcsó. Rossz idő­
ben persze — érthetően — vala­
melyest ódzkodnak a tábortól. Ha 
esett az eső, eddig sátrakat kel­
lett fölverni, most már ezen a 
téren is javulás várható: épül­
nek a lakóházak. Ügy gondolom, 
végül is nagy terhet veszünk le a 
szülők válláról.

Ami m ögötte  van
Egy-egy kerület, vagy település 

gyermekeinek nyári tábori prog­
ramját nagy izgalom, tervezgetés, 
készülődés előzi meg. Csak ritkán 
gondolunk arra, hogy ezek mögött 
a vidám hetek mögött mennyi 
szervezőmunka, anyagi kiadás, 
társadalmi segítőkészség van. Ak­
kor azonban feltétlenül a tábo­
rok gazdáira irányul a figyelem, 
ha valami hiba, fennakadás csú­
szik a programba, s olykor jog­
gal, olykor jogtalanul, de a ta­
nácsokat is elmarasztalják a szü­
lők. Természetesen esete, helyze­
te, tanácsa és szülője válogatja. 
Mint láttuk, a IX. kerületben ha­
gyományai vannak a tábori elő­
készületeknek, s még sok tanács 
vállal részt hasonlóképpen a diá­
kok vakációjából. Évről évre szer­
vezette bb, kiegyensúlyozottabb, 
sikeresebb ez a vállalkozás, noha 
anyagi terhei nem csekélyek. 
Minderre érdemes gondolni, az 
évenkénti tapasztalatokat pedig a 
következő tábornyitásig hasznosí­
tani kell.

Erdélyi András

Az idős emberek gondozásában 
egyre több feladat hárul a tár­
sadalomra — különösen az álla­
mi szociális gondozásban fontos 
szerepet betöltő tanácsokra —, 
noha a támogatásra szoruló öre­
gek gondozása elsősorban a csa­
ládok kötelessége lenne. Az egye­
dül élő, támasz nélkül maradt 
emberek gondozására szolgáló in­
tézményhálózat az egész ország­
ban kiépült, s folyamatosan fej­
lődik.

A tanácsok harmincezer szoci­
ális otthoni — nagyobb részt szo­
ciális betegotthoni — helyet tar­
tanak fenn. A múlt évben 950 
millió forintot fordítottak erre a 
célra; az V. ötéves tevidőszak 
végére várhatóan másfélezerrel 
lesz majd több a helyek száma.

M in d en  m e g y é b en  lé tre h o z tá k  az  
ö re g e k  n a p k ö z i o tth o n á n a k  h á ló -  
tá t .  E zek b en  ta r tó z k o d h a tn a k  a  m o z­
g á sk é p e s , de  e llá tá s ra  szo ru ló  idős 
e m b e re k . Ez a  g o n d o zás i fo rm a  rö v id  
id ő  a la t t  b e v á l t :  az o tth o n o k  s z á ­
m a  — 15 e sz te n d ő  a la tt  tö b b  m in t 
tíz s z e re s é re  n ő tt.  F e n n ta r tá s u k r a  a  
m ú lt é v b en  m in te g y  200 m illió  fo ­
r in to t  s z á n ta k  a  ta n á c s o k . Az o tth o ­
n o k  jó  ré s z é b e n  re n d s z e re s  az o r ­
vosi e l lá tá s , h a tv a n  s z á z a lé k u k b a n  
m e g o ld o ttá k  a  h á ro m s z o r i é tk e z te ­
té s t ,  so k  h e ly e n  v a n  le h e tő sé g  r u h a ­
m o s á s ra  és fü r d é s re  is.

A h áz i szo c iá lis  g o n d o zás  k e re té ­
b en  a  ta n á c s o k  e ze r h iv a tá so s  szo ­
c iá lis  g o n d o zó t fo g la lk o z ta tn a k , s 
c sa k n e m  h é te z e rre  te h e tő  a z o k n a k

M it tehetünk 
az idősekért?

az  á ld o z a tk é s z  e m b e re k n e k  a  s zá m a , 
a k ik  c se k é ly  tis z te le td íj  e lle n éb e n  
v á lla lk o z n a k  a  m a g á n y o s , m o z g á s ­
k é p te le n  idős e m b e re k  o tth o n i g o n ­
d o z á s á ra .

A csak vázlatosan felsorolt 
eredmények azonban nem homá- 
lyosítják el a gondokat. Elég ta­
lán utalni arra, hogy az ország­
ban mintegy ötezer idős ember 
vár szociális otthoni elhelyezésre; 
jó néhány városban és községben 
még nincs öregek napközi ottho­
na, s a házi szociális gondozást 
sem szervezték meg mindenütt. 
Mindez az érdekelt tanácsok szá­
mára is figyelmeztetés, hiszen rá­
juk hárul a feladat: rugalmasan, 
a helyi lehetőségekhez — és igé­
nyekhez — igazodóan, fokozato­
san építsék ki, illetve bővítsék az 
e célra szolgáló intézményeket.

A tanácsok természetesen nem 
sokra mennének a helyi társadal­
mi erők, gazdasági egységek se­
gítsége nélkül. Erre számtalan 
példát lehetne felsorolni, hiszen 
üzemek, vállalatok és intézmé­
nyek egész sora kész arra, hogy 
„gondnokságot” vállaljon a szo­
ciális otthonokban; néhány nagy- 
vállalat pedig hozzájárul egy-egy

új szociális otthon felépítésének 
költségeihez. Az anyagi áldozat- 
vállaláson túl, segítséget nyújta­
nak abban is, hogy az otthonok. 
lakói között jó közösségi kapcso­
lat alakuljon ki.

A seg ítő k ész ség  m é r té k e  és fo r m á ­
ja  te rm é s z e te se n  v á lto z ó ; o ly k o r  
c s u p á n  e g y -k é t szo c iá lis  o tth o n i 
h e ly  lé te s íté s é h e z  tu d n a k  tá m o g a ­
tá s t  a d n i a  v á lla la to k , m á su t t  az 
ö re g e k  n a p k ö z i jé n e k  b e re n d e z é sé t ,  
v ag y  fe lsze re lé sé t v á lla l já k  m a g u k ­
r a ;  g y a k o r i  az  is , h o g y  ü z em ek , szö ­
v e tk e z e te k  szo c ia lis ta  b r ig á d ja i  ö n ­
z e tlen ü l s e g íte n e k  az  o tth o n o k  b e l­
ső  k a rb a n ta r tá s á b a n ,  e lv ég z ik  a 
szü k sé g es  s z a k ip a r i  m u n k á k a t,  k i ­
seb b -n a g y o b b  ja v í tá s o k a t ,  f e lú j í tá ­
s o k a t.

Mindemellett az sem közöm­
bös, hogy a tanácsok az otthonok 
lakóinak mindennapos életét mi­
ként teszik tartalmassá? Ehhez 
is sok segítséget adnak az üze­
mek: filmvetítéseket, ismeretter­
jesztő előadásokat, zenedélutáno­
kat rendeznek számukra, néhol 
autóbuszt kölcsönöznek egy-egy 
kiránduláshoz, városnézéshez.

Talán az eddigiek is érzékelte­
tik: sokféle lehetőség kínálkozik 
arra, hogy a tanácsok, valamint a 
helyi társadalmi és gazdasági 
szervek, intézmények összefogja­
nak az idős emberekért.

Heim Ferencné
a T a n á c s i H iv a ta l m u n k a tá r s a
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Megélni a kavicsból
Csökkenő igények, csökkenő termelés — Keresik a kiutat

A beruházási apálynak vannak 
tovagyűrűző hullámai. Nemcsak 
az építő-szerelő tevékenység 
csökkent, hanem annak jó né­
hány vonzata is. A sok közül ez­
úttal a kavicsbányászatot válasz- 
tc-ttuk, azt tudakolva, vajon mi­
ként reagáltak a megváltozott 
helyzetre.

Nehezebben
— Hogyan lehet ma a kavics­

ból megélni? — így szólt az első 
kérdés Buró Lászlóhoz, a Kavics­
bánya Vállalat gazdasági igazga­
tóhelyetteséhez.

— Kétségtelenül nehezebben, 
mint korábban. Néhány éve még 
aligha zavart bennünket, hogy a 
vállalat országos jellege ellenére 
konkurrenciával is kell számol­
nunk. Mi évente nyolcmillió köb­
méter körül bányászunk kavi­
csot, a FOKA, vagyis a Folyam- 
szabályzó- és Kavicskotró Válla­
lat ennek nagyjából a felét hozza 
felszínre, ezenkívül vannak még 
a termelőszövetkezeti kavicsbá­
nyák szerte az országban.

— Nemrég még arról panasz­
kodtak az érdekeltek, hogy kevés 
a kavics, nehéz beszerezni. . .

— Igen, mert korábban az épí­
tőipar az összes kavicsmennyisé­
get fölhasználta. Olyannyira, 
hogy a kis tételekben vásárlók­
nak, így a lakosságnak alig-alig 
jutott. Mi a hetvenes évek köze­
pén kifejezetten a nagy felhasz­
nálók ellátására rendezkedtünk 
be, főként a mélyépítési, alapozá­
si munkákhoz adtunk kavicsot.

— Kényelmes helyzet volt?
— Nem voltak értékesítési 

gondjaink. Tavaly a második 
félévben észleltük az első jele­
ket: csökkentek az igények. Az 
idén még aggasztóbbak a gon­
dok. Az első öt hónapban a kivi­
telezők egy része — így az út­
építők, a mélyépítők — a keret- 
szerződésben szereplő mennyiség- 
gekböl jelentős tételeket vissza­
mondták. Az elmúlt hetekben 
újra kellett értékelni az idei ter­
vünket. Most már látjuk, hogy a

hatodik ötéves terv első éveiben 
sem várható a kereslet fellendü­
lése.

— Mire számíthatunk az idén?
— Erre az évre egymilliárd fo­

rintnyi árbevétel mellett 58 mil­
lió forint nyereséget terveztünk. 
Az utóbbi az új elképzelések sze­
rint valamivel csökken, 56 mil­
lióra számítunk.

— Miként képesek tartani a 
nyereségszintet, ha a bevétel 
csökken?

— Igaz, kevesebbet termelünk, 
de amit felszínre hozunk, annak 
kisebb az önköltsége. A nagyobb 
ráfordítással dolgozó bányákban 
a három műszakos munkarend­
ről két műszakosra tértünk at, 
ugyanakkor az olcsóbban terme­
lő bányákat igyekszünk jobban 
kihasználni. Ma mintegy egy- 
ezerhatszázan vagyunk a válla­
latnál, a közeljövőben némi lét­
számcsökkentés várható. Az el­
távozok bére a bértömeggazdál­
kodás szabályai szerint átcsopor­
tosítható, szeretnénk ezt a na­
gyobb nyereség irányába ható 
ösztönzésként felhasználni.

Visszaszerezni
— A nagyobb fogyasztók igé­

nyeinek csökkentését lehet-e el­
lensúlyozni?

— Reméljük, igen. Mindenek­
előtt a kisebb kavicsmennyiséget 
igénylőket igyekszünk visszasze­
rezni. Ebben segítségünkre lesz 
az, hogy a korábbi gyakorlattól 
eltérően a MÁV — mivel a szál­
lítási igények csökkentek — 
nemcsak irányvonatot hajlandó 
adni nekünk, hanem felvesz egy­
két vagonos szállítmányokat is. 
Ez alól csak az őszi csúcsforga­
lom lesz kivétel. Sajnos, az építő­
anyagokat forgalmazó TÜZÉP 
sok helyütt idegenkedik még a 
kavicseladástól. Bár vannak po­
zitív jelek, például a Nyírségben 
már a TÜZÉP is értékesít. Tár­
gyaltunk a Volánnal, amely haj­
landó a bányák körzetében depó­
helyeket létesíteni, és vállalja az 
értékesítést, mintegy cserébe a 
szállítási lehetőségekért.

Andok-paktum

Nyersanyagtangó
— Csak a hazai eladás jöhet 

szóba?
— Nem, hiszen exportálunk 

Csehszlovákiába, Ausztriába, és 
keressük a további lehetősége­
ket.

— Milyen változást hozott az 
új helyzet a vállalat életében?

— Az igények csökkenése, va­
lamint az új gazdasági szabályo­
zók hatása tette indokolttá, hogy 
néhány beruházásunkat elha- 
lasszuk. Később kerül sor az al- 
sózsolcai és a gyékényesi bányák 
rekonstrukciójára, illetve egye­
lőre elmarad a kiskunlacházi 
üzem telepítésének második üte­
me, vagyis nem épül föl a ka­
vicsosztályozó. Tizenkét üzemünk 
közül az év végével Miskolc kör­
zetében egy bányát bezárunk, 
míg az ócsai üzemet vagy ideig­
lenesen leállítjuk, vagy csak egy 
műszakban dolgoztatjuk.

— Mi történik a drága kotró­
gépekkel, s egyéb termelőeszkö­
zökkel?

— Felmerült, hogy termelőszö­
vetkezetekkel kezdünk közös ’ 
vállalkozásba, amely kölcsönös 
előnyökkel járna. Egyrészt nem I 
kell kifizetnünk a máskor jelen­
tős föld-használatbavételi díjat, 
másrészt a téeszek általában 
mindössze négy-öt méterre men­
nek a bányató felszíne alá, míg 
mi a korszerűbb, nagyobb gépek­
kel 40 méterig ki tudjuk termelni 
a kavicsot. Nem marad ott az ás­
ványi vagyon, és kevesebb ter­
mőföldet kell elvonni a mező- 
gazdasági műveléstől.

Alkalmazkodni
A kavicsbányászat mai gond­

jait sorra véve úgy tűnik, min­
dent a pillanatnyi nyereséges ter­
melésnek rendeltek alá. Ez, az 
alapjában véve helyesnek látszó 
törekvés azonban csak a frissen 
felmerült problémák megoldását 
jelenti, a továbbiakra, ahogy az 
igazgatóhelyettes fogalmazott: 
keresik a kiutat . . .

Trömböczky Péter

Szerszámgépipari társaság
A szerszámgépiparban érdekelt 

hét hazai gyártó, fejlesztő, és ér­
tékesítő vállalat tegnap társasá­
gi szerződést kötött. Az erről szó­
ló okmányokat a Szerszámgép 
Programozási Egyesülésnél írták 
alá. Az új gazdasági szervezet­
ben, a Magyar- Szerszámgépipari 
Társaságban érdekelt intézmé­
nyek: a Csepeli Szerszámgépgyár, 
az Elektronikus Mérőkészülékek 
Gyára, a Diósgyőri Gépgyár, az 
MTA Számítástechnikai és Auto­
matizálási Kutató Intézete, a 
SZIM, a Vilati és a Technoim- 
pex. A társaság feladata az ösz-

szehangolt közös munka megte­
remtése a fémmegmunkáló szer­
számgépek további automatizálá­
sa érdekében, a részegységek, 
villamos és elektronikus elemek 
kutatásában és fejlesztésében.

Külkereskedelmi társasági szer­
ződést kötött a MOGÜRT és a 
veszprémi Bakony Művek. A gaz­
daságos export közös érdekeltsé­
gének megteremtését célzó meg­
állapodás értelmében a MOGÜRT 
többek között elősegíti az autó­
villamossági kooperációk kialakí­
tását, a licencek, know-how al­
kalmazását.

Lengyelországban változik 
egyes húsfélék ára

Barabás János, az MTI tudósí­
tója jelenti.

Varsóban bejelentették, hogy 
július elején újabb húsféleségek 
kerülnek az úgynevezett „keres­
kedelmi” boltokba. Ezek az üzle­
tek a termelési költségeket meg­
közelítő árakon értékesítik a leg­
jobb minőségű húsokat, mint a 
karaj, a sonka és a tarja. E lista 
most kibővült a csontozott mar­
hahússal, a csülökkel, angolsza­
lonnával és császárhússal, a ka­
csával. libával és pulykával. A 
bejelentés szerint idén más vál­
toztatást nem terveznek és az ár­
változás az üzleteken kívül csak 
az éttermekben éreztetheti hatá­
sát, amelyek az új áron kapják 
majd e húsféleségeket, míg a 
kórházak, óvodák, bölcsődék, az 
üzemi konyhák és a diákétkez­
tetés árai nem változnak.

Az új szabályozás indoklása rá­
mutat, hogy az élelmiszerárak 
Lengyelországban messze elsza­
kadnak a termelési költségektől. 
Az idén az állam a húsipar 90

milliárd zloty értékű termelését 
már 76 milliárd zlotyval kényte­
len támogatni. Ez kihat az egész 
piacpolitikára, megnehezíti az 
ésszerűbb árpolitika és fogyasztá­
si struktúra kialakítását. Az in­
tézkedést az is szükségessé tette, 
hogy a húshelyzet idén rosszabb 
a múlt évinél. Az országnak 
nincs lehetősége a drága takar­
mányimport fokozására és ez ter­
mészetesen kihat az állattenyész­
tésre.

Az úgynevezett kereskedelmi 
árakon való húsforgalom eddig 
nem játszott lényeges szerepet, 
mivel a forgalomba kerülő 2045 
ezer tonna húsféleségből csupán 
420 ezer tonnát érintett. A közle­
mény tájékoztat arról is, hogy 
Edward Babiuch miniszterelnök 
székfoglaló beszédével összhang­
ban az új intézkedés által meg- 
takarítött összeget a legalacso­
nyabb keresettel rendelkezők, a 
nagycsaládosok és a nyugdíjasok 
segélyezésére fordítják.

A KGST segítsége 
Vietnamnak

A szocialista országok jelentős 
segítséget nyújtottak Vietnamnak 
a háború utáni újjáépítésben. 
Vietnam 1978 óta tagja a KGST- 
nek és mint a szervezet prágai 
34. ülésszakán megállapították, a 
többi tagország jelentős segítsé­
get nyújtott a vietnami gazdaság 
fejlődéséhez, hatékonyságának 
em alkedéséhez.

A Szovjetunió mintegy 200 lé­
tesítmény építésében, illetve re­
konstrukciójában vett részt, az 
általa épített üzemekben hasz­
nálják fel a kitermelt szén 70 és 
az előállított villamos energia 60 
százalékát A jelenlegi ötéves 
terv során a Szovjetunió közel 
100 üzem és gyár felszerelésében 
működik közre. A többi KGST- 
tagország elsősorban a hasznos 
ásványi nyersanyagok feltárásá­
ban és kitermelésében vesz részt, 
ezenkívül ipari létesítményeket, 
lakóházakat, kórházakat és isko­
lákat épít, részt vesz a mezőgaz­
daság fejlesztésében és számos 
olyan létesítmény létrehozásában, 
amelyekhez a kínaiak egyolda­
lúan megszüntették műszaki se- 
gítségnyú j tásukat.

Üzletkötés 
Abu Dhabiban

Közfogyasztású vlllamosener- 
gia-elosztó berendezéseket, úgy­
nevezett kisfeszültségű kapcsoló­
kat adott el a Transelektro Kül­
kereskedelmi Vállalat Abu 
Dhabi-i cégeknek, mintegy 2 mil­
lió dollár értékben. A szerződés- 
kötésre nemzetközi versenytár­
gyalást követően került sor, ame­
lyen 28 világcég közül választot­
ták ki a magyar ajánlatót

A Közős Piac gazdaságpoliti­
kája újabban már Latin-Ameri- 
kát is célbavette. Brüsszel tavaly 
több mint félszáz afrikai, csen­
des-óceáni és karib-tengeri ál­
lammal kötött kereskedelmi meg­
állapodást az úgynevezett loméi 
szerződés keretében, majd az 
ázsiai gazdasági társulás tagor­
szágai kerültek sorra. A jelek 
szerint még ebben az évben meg­
születik a Kilencek, illetve az An­
dok menti országok gazdasági 
szervezete, az Andok-paktum kö­
zött a kereskedelmi és műszaki- 
tudományos együttműködési szer­
ződés.

Integrációs fellendülés
Az Andok-integrációt 1969t-ben 

öt dél-amerikai állam: Chile, Bo­
lívia, Peru, Ecuador és Kolumbia 
hozta létre azzal a céllal, hogy a 
térség iparosítását elősegítse, nö­
velje a tagországok egymás kö­
zötti kereskedelmi forgalmát és 
csökkentse függőségét az Egye­
sült Államoktól. Chile 1976-ban 
kilépett az integrációból, új tag­
ként csatlakozott az olajban gaz­
dag Venezuela. Az Andok-integ- 
ráció tagállamainak gazdasági 
fejlettsége meglehetősen külön­
böző, de közös ismertetőjük a 
nyersanyagok viszonylagos bősé­
ge, valamint a gyengén fejlett 
ipar és az elmaradott infrastruk­
túra-hálózat.

A kezdeti célok valóra váltása 
tíz évet váratott magára. Tavaly 
többet tettek a célók megvalósí­
tása érdekélsen, mint a megelőző 
tíz év során.

A tagországok elkezdték több 
közös beruházási terv megvalósí­
tását, s a vámtételek csökkenté­
se fellendítette az interregionális 
kereskedelmet is. Következete­
sen halad az iparosítás és az egy­
oldalú, egészségtelen gazdasási 
szerkezet felszámolása. Úgy tű­
nik: az Andok-integráció magára 
talált.

A Közös Piac számára — a
nyersanyag-gazdagság, a kedvező 
tőkebefektetési és profitszerzési 
lehetőségek miatt — Latin-Ame- 
rika mindig is igen vonzó volt. A 
hetvenes évek elejéig szinte kizá­
rólagosan az Egyesült Államok 
„vadászterületének” számított. A 
tőke- és árupiacokért, a nyers­
anyagellátás biztosításáért folyó 
kiélezett küzdelem azonban a Ki- 
lenceket arra késztette, hogy 
megpróbálják csökkenteni az USA 
gazdasági szerepét, és a térség­
ben saját befolyásukat növeljék.

A kísérlet nem eredménytelen. 
Dél-Amerikában mind több a 
nyugat-európai tőke, egyre-más- 
ra létesülnek leányvállalatok, 
összeszerelő üzemek. Lassacskán 
az USA-érdekeltségű cégek veze­
tő szerepe meggyengül a nyugat­
európai beruházókkal szemben. 
Különösen érvényes ez az Andok 
menti országokban — természe­
tesen Chile kivételével. A Közös 
Piac ezt a gazdasági csoportosu­
lást fontos beszerzési forrásnak 
tekinti (kőolaj, ón, ólom, bauxit, 
réz, trópusi mezőgazdasági ter­

mékek stb.), s égyben új piacokat 
jelent a Kilencek ipari termékei 
számára. A Közös Piac és az An- 
dok-integráoió kereskedelmi mér­
lege 1977-ben 2,3, 1978-ban 1,6
milliárd dollár aktívumot muta­
tott a Kilencek javára. Tavaly a 
többlet félmilliárd dollárra csök­
kent a nyersanyagárak emelkedé­
se, valamint a venezuelai olaj- 
szállítmányok növekedése követ­
keztében.

Az öt latin-amerikai országban 
a Közös Piac szívesen látott ke­
reskedelmi és együttműködési 
partner. Elsősorban azért, mert az 
andesiek a nyugat-európai gaz­
dasági integrációval kialakítandó 
szorosabb együttműködéstől vár­
ják az amerikai befolyás és füg­
gőség gyors csökkenését. Józanul 
ítélik meg a helyzetet: a Közös 
Piac elősegítheti ugyan a prob­
lémák felszámolását, de egyma­
gában nem jelenthet megoldást 
bel- és külgazdasági gondjaikra, 
ezeken elsősorban saját maguk­
nak kell úrrá lenniük.

A Kilencek és az Andok-integ­
ráció tavaszi tárgyalásain egy 
olyan egyezmény megkötéséről 
volt szó, amely majd érinti és 
szabályozza a kereskedelem, a 
beruházások, a műszaki-tudomá­
nyos együttműködés, valamint a 
technológia-átadás kérdéseit. Az 
Andok menti „ötök” a többi kö­
zött azt kérik Brüsszeltől, hogy 
rájuk is terjessze ki a fejlődő or­
szágoknak nyújtott általános kö­
zös piaci kereskedelmi preferen­
ciákat.

Érzékeny termékek
Mind a marhahús, mind pedig 

a textília igencsak érzékeny ter­
mék a Közös Piac országaiban; 
ezért várható, hogy kemény üt­
közetekre kerül sor a korlátozó 
rendelkezések lazításáért, illetve 
fenntartásáért. Valószínű azon­
ban, hogy a Közös Piac — szem 
előtt tartva távlati nyersanyagr 
igényét — hajlandó lesz némi en­
gedményt nyújtani ezen árucik­
kek beviteléhez. Érdemes megje­
gyezni: 1975-ben Brüsszel már 
kötött egy nem preferenciális jel­
legű kereskedelmi megállapodást 
az Andok-integrációval, melyben 
garantálták a legnagyobb kedvez­
mény elvének kölcsönös tiszte­
letben tartását. További kedvez­
mények (preferenciák) nyújtásá­
ról azonban akkor még nem volt 
szó.

Mindez persze nem azt jelenti, 
hogy az amerikai gazdaság ma 
még uralkodó helyzete néhány év 
alatt megszűnik ezekben az or­
szágokban. Az Andok-integráció 
mindenesetre csak a kezdetet je­
lenti a Közös Piac dél-amerikai 
expanziójában; nem lehetetlen, 
hogy a Brazíliával, Argentínával 
és Uruguayjal a hetvenes évek 
elején kötött kétoldalú kereske­
delmi megállapodásokat kibőví­
tik, és a térség néhány más orszá­
gát is igyekeznek majd beterelni 
a Kilencek szerződéses rendsze­
rükbe.
Gonda György — Szentgáli Péter

H O R I Z O N T  . ♦ ' i H O R I Z O N T

Rotterdami olajárak
Két év óta először a hivatalos 

OPEC-ár alá estek a rotterdami 
szabadpiaci olajárak. A tárolóka­
pacitások olyannyira feltöltődtek, 
hogy az eladók csak nehezen ta­
lálnak vevőt olajukra, s már ar­
ra is hajlandók, hogy két dollár­
ral az OPEC plafonja (37 dollár) 
alatt kössenek üzletet. Csökken­
nek a benzinárak is. Egy tonna 
szuperbenzin a korábbi 380 dol­
lár helyett 375 dollárba kerül.

Pakisztáni atomenergia
A pénzügyminiszter vezetésével 

ülésező pakisztáni gazdasági ko­
ordinációs bizottság határozatot 
hozott arról, hogy az ország 
energetikai problémáit az atom­
energiával fogja megoldani — kö­
zölték hivatalos helyi forrásból. 
Megállapítást nyert, hogy az or­
szág nem talált más megoldást 
energiaszükségletének kielégíté­
sére az elkövetkezendő 10 évre.

A bizottság hivatalos nyilatkoza­
ta szerint Pakisztánnak 1988 vé­
gére képesnek kell lennie arra, 
hogy 600 megawatt energiát ál­
lítson elő nukleáris erőművekkel.

M unkaidő-csökkentés
F ranejao rszágban?

Másfél éves vita után valószí­
nű, hogy rövidesen megegyezés 
jön létre a francia gyáriparosok 
szövetsége, illetve egyes szakszer­
vezetek között a munkaidő to­
vábbi egyhetes csökkentéséről A 
megállapodás egy héttel hosszabb 
fizetett szabadságot biztosítana 
a bérből és fizetésből élők egy- 
harmadának, továbbá 39 órára 
csökkentené le a munkahetet, és 
évi 140 órára mérsékelné az en­
gedélyezett túlmunka idejét A 
megállapodás a felek szerint ha­
tékonyan járulhatna hozzá a 
munkanélküliség csökkentéséhez. 
Jelenleg mintegy másfél millió a 
munkanélküliek száma Francia- 
országban.
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Városgondnokság Szegeden

Mi történt az igazgatásszervezők tanácskozása óta?

Jön: az egyszerűsítés kartográfiája
ö t esztendeje 

városgondnok­
ságot hoztunk 
létre Szegeden, 
a megyei váro­
si tanács vég­
rehajtó bizott­

sága építési, és közlekedési osz­
tályának közvetlen irányítása 
alatt. Jogállását tekintve a gond­
nokság önálló bérgazdálkodási 
joggal rendelkezik, a szakigazga­
tási szervek hatáskörébe tartozó 
feladatokkal nincs terhelve — 
tehát hatósági jogosítványai sin­
csenek —, a tanácsi intézmé­
nyekkel pedig mellérendeltségi 
viszonyban van.

Nevéből is kitűnik: gondnokság 
a tanácsi költségvetés gazdasági 
ágazatához tartozó városüzemel­
tetési teendőkkel foglalkozik, s 
gazdálkodik a költségvetésben e 
célra jóváhagyott pénzzel. Szer­
vezetileg három részlegre — 
pénzügyi, műszaki és nyilvántar­
tási csoportra — tagolódik, s 
munkáját a városi tanács, vala­
mint az ÉKV és a pénzügyi osz­
tály útmutatásainak alapján ké­
szített munkaterv szerint végzi.

A városgondnokság a követke­
ző fontosabb feladatokat látja el:

— gondoskodik a tanácsi kezelésű  
Dtak. hidak és a gvalosiárdák kor­
szerűsítéséről, a burkolatok m eg­
erősítéséről. a szükséges évközi kar­
bantartásról :

— e lv esz1 a burkolt, utak és a köz­
területi' gyalogjárdák, sétányok ta­
karítását:

— megrendeli és ellenőrzi a par­
kok gondozását és azok tartozékai­
nak (játszóeszközök stb.) fenntartá­
sát, a növénv- és erdővédelm et:

— felelős a közvilágítás üzem elte­
téséért. ellenőrzi a közvilágítást:

— gondoskodik az útmenti árkok 
tisztántartásáról, fenntartja a taná­
csi kezelésű védőtöltést:

—■ karbantartja a közterületi szob­
rokat és em léktáblákat;

— gondozza a hősi és díszsírhe­
lyeket:

— kihelyezteti az új utcanévtáblá­
kat, szükség szerint tájékoztató táb­
lákat készíttet;

— az építési és közlekedési osztály 
szakmai útmutatásai szerint város- 
rendezési terveket készíttet egy-egy  
városrész korszerű beépítéséhez;

— nyilvántartja a feladatkörével 
kapcsolatos létesítm ények fontosabb 
adatait és közreműködik az építési 
és közlekedési osztály műszaki 
nyilvántartásának kezelésében.

Az említett munkálatok terv­
szerű ellátását a gondnokság 
éves fenntartási — felújítások 
esetében pedig vállalkozási — 
szerződésekkel biztosítja. A szer­
ződések szerint a gondnokság 
dolgozói látják el a fenntartási és 
felújítási munkák műszaki ellen­
őrzését. Esetenként — például 
na *yobb méretű útkorszerűsíté­
seknél — a Beruházási Vállalat 
kap megbízást a szerződéskötésre, 
műszaki ellenőrzésre.

Alig néhány éves múltra te­
kinthet csak vissza a gondnokság 
műszaki nyilvántartó csoportja. 
amely megfelelő irányítás mellett 
rendszerezi a műszaki nyilvántar­
táshoz szükséges anyagokat, fotó- 
és filmfelvételeket készít a város- 
politikai jelentőségű létesítmé­
nyekről stb. A pénzügyi csoport 
a pénzügyi nyilvántartásokat ve­
zeti és teljesíti a pénzügyi átuta­
lásokat

A rendelkezésre álló pénz cél­
szerűbb felhasználását, és helyi 
erőből történő kiegészítését segíti 
a városgondnokság jó együttmű­
ködése a különböző társadalmi 
szervekkel, és a lakossággal. A 
társadalmi szervek közül elsősor­
ban a társadalmi munkát szervező 
szakbizottsággal, a Hazafias Nép­
fronttal és a lakóbizottságokkal 
tart szoros kapcsolatot. Nagy 
súlyt helyeznek a tudomásukra 
jutott közérdekű bejelentések, ja­
vaslatok, egyéni panaszok meg­
vizsgálására, intézésére. Az is a 
várospolitikát szolgálja, hogy a 
szervezési és jogi osztály terület­
politikai csoportja a maga terü­
letéről összegyűjtött információ­
kat is átadja a gondnokságnak, 
így az gyorsabban intézkedhet, il­
letőleg körültekintőbben készít­
heti el munkatervét, költségveté­
sét.

Ez a viszonylag fiatal intéz­
mény — amellett, hogy tovább 
keresi a munka javításának lehe­
tőségeit — már jelenlegi formá­
jában is alkalmas a városüzemel­
tetés korántsem egyszerű felada­
tainak megfelelő színvonalú ellá­
tására.

Papp Gyula
S zeged  m eg y e i v á ro s  

ta n á c s e ln ö k e

IGAZGATÁS Lassan két esz-
IV . tendeje, hogy az 

Államigazgatási 
Főiskolán meg­
rendezték az

igazgatásszerve­
zők tanácskozá­
sát, amelyre az 
ország minden 

e y  pn; ,r  yperészfiből összese-
^■ ‘̂■^reglettek a taná­

csi szakemberek, véleményt és
tapasztalatot cserélni: hol tart az 
igazgatás egyszerűsítése, korsze­
rűsítése, s milyen irányban érde­
mes haladni. A konferencia
egyik legfontosabb észrevétele az 
volt, hogy az igazgatás egyszerű­
sítése és korszerűsítése nem le­
het ötletszerű; tartós eredmény 
csak ott várható, ahol a szerve­
zeti és személyi feltételeket egy­
aránt megteremtik. A siker to­
vábbi garanciája: a tanácsveze­
tés és a testület minden erővel 
irányítsa és támogassa a folya­
matot. legyenek mindenütt olyan 
felelősök, akik biztosítják a nél­
külözhetetlen — addig csak el­
vétve létező — koordinációt.

Egy konferencia hasznossága 
— bármilyen okos és megszívle­
lendő tanulságokkal szolgál — 
mégiscsak kérdéses, ha, az elhang­
zott ’kritikai, avagy bátorító gon­
dolatokat nem sikerül érvénye­
síteni a hétköznapi gyakorlatban. 
Dr Berkes Józsefet, az Állam- 
igazgatási Szervezési Intézet osz­
tályvezetőjét — a konferencia 
egyik szervezőjét — kérdeztük: 
történt-e változás a tanácskozás 
óta?

Qlcóiük ez elrz getelt ég
— Ezekben a napokban össze­

sítjük a megyei tanácsok és a fő­
városi tanács által készített be­
számolókat, amelyeket az álta­
lunk kiadott témavázlat alapján 
állítottak össze. Ezek az össze­
foglaló anyagok részletesen elem­
zik az elért eredményeket, s szá­
mot adnak a megkezdett kísérle­
tekről is. Meglehetősen sok jó­
irányú változásról tanúskodnak 
ezek az összesítések. A leg­
jelentősebb eredmény: a tervsze­
rűség. Valamennyi megyei ta­
nács az általa kimunkált- átfogó 
program alapján. ■lépésről lépés­
re, lehetőségeit és korlátáit pon­
tosan mérlegelve egyszerűsíti és 
korszerűsíti a szervezetet és az 
igazgatást, figyelemmel kíséri az 
irányítása alá tartozó alsóbb 
szintű tanácsok ez irányú tény­

kedéseit. A programok sem egy- 
síkúak, a ‘ tanácsigazgatás min­
den területét átfogják. A terve­
ken, a programokon ezúttal nem 
néhány főből álló „agytröszt” 
dolgozott, amit az is bizonyít, 
hogy az életre való javaslatok jó 
része a helyi tanácsok kezdemé­
nyezéseként indult, s bármelyik 
tanácsi szakember — önkéntes 
jelentkezés alapján — bekapcso­
lódhat a kísérletekbe.

— Sikerült-e országszerte össze­
hangolni \  párhuzamosan, egym ás­
tól függetlenül indított kísérleteket, 
próbálkozásokat?

— Sok helyen hoztak létre me­
gyén belüli munkacsoportokat 
egy-egy kutatási téma kidolgo­
zására. de a megyék közötti el­
szigeteltség is oldódik. A konfe­
rencián mindenki megismerked­
hetett a többiek elképzeléseivel, 
törekvéseivel, ennek alapján fi­
gyelemmel tudják kísérni: hol 
tartanak mások? Gyakran szer­
veznek tapasztalatcseréket, „mi­
ni igazgatásszervezési konferen­
ciákat” is egy-egy régió tanácsi 
szakemberei.

Ujdonságtérkép -  mindenkinek
— Beszélhetünk-e központi irányí­

tásról vagy összehangolásról?

— A megyék által készített je­
lentésekből összeállítunk egy or­
szágos mérlegbeszámolót, ez min­
den megyei tanácshoz, illetve va­
lamennyi igazgatásszervezéssel 
foglalkozó szakemberhez eljut. 
Tehát mindenki, akit csak érde­
kel. s akinek hivatalból tudnia 
kell. hozzájuthat. Szeretnénk a 
közeljövőben a Szervezési Inté­
zet szolgáltatásait is kibővíteni, 
egy úgynevezett központi doku­
mentumtárral. Elképzelésünk — s 
ehhez valamennyi megvei veze­
tőtől -segítséget és támogatást 
kértünk —, hogy összegyűjtjük 
az ország minden részéből a már 
bevezetett egyszerűsítési. vagy 
korszerűsítési intézkedések doku­
mentumait. Ettől az „újdonság­
térképtől” sokat várunk. így 
azok a tanácsok is megismerked­
hetnének például egy leíró iroda 
megszervezésének módszerével, 
amelyek eddig még nem vágták 
bele a fejszéjüket ilyesmibe. Szán­
dékunk éppen ez: ne kezdjen 
hozzá senki olyan kísérlethez, 
am,i másutt már hosszú idő óta 
eredményesen működik. Tervez­
zük, hogy diafilmeket, fényképe­

ket és képmagnó-felvételeket is 
készítünk háttéranyagként a szö­
veges magyarázathoz. Ha sikerül 
elképzeléseinket valóra váltani, 
bizonyos fokig azok a tanácsok is 
mentesülnének az állandó láto­
gatóktól, akik vállalták egy-egy 
kísérlet kockázatát, s most nem 
győzik fogadni az érdeklődők 
százait. . .

— t f o g y  á ll a tan ácsok  tech n ik ai 
fe lszere ltség e , m ily en  a gép esítés?

— Erre jó- és rossz példát egy­
aránt tudnék mondani. Ma is elő­
fordul, hogy csak azért rendelt 
meg egy tanács valamilyen gé­
pet — például komoly irattároló 
berendezéseket —, mert félfüllel 
hallotta valahol, hogy az milyen 
korszerű. Anélkül azonban, hogy 
egyáltalán nekikezdett volna sa­
ját irattározási rendszerének kor­
szerűsítéséhez . . .  Ugyanakkor 
egyre több nehézséggel kell szem­
benézniük azoknak a tanácsok­
nak, amelyeknek egyszerűsítési, 
korszerűsítési programja múlna 
egyik-másik technikai segédesz­
közön. A magyar gyártó vállala­
tok egy része külföldi megrende­
lésekre kötötte le csaknem teljes 
gyártási kapacitását — olykor 
hosszú évekre előre. A gépbe­
szerzések nehézkessége pedig 
mindenütt lelohasztja a vállalko­
zó kedvet. . .

— A Szervezési Intézet hogyan Já­
rul hozzá az országban folyó egy­
szerűsítési, korszerűsítési törekvé­
sek propagálásához?

Kínálják, de nem kelendő...
— Rendszeresen jelentetünk 

meg olyan kiadványokat, ame­
lyekben bevált gyakorlati tapasz­
talatokat teszünk közkinccsé. 
Ezek egy része az igazgatási mun­
kát, a hatósági ügyintézést, más 
része a tanácsi információkeze­
lés tökéletesítését kívánja segíte­
ni. Kiadványainkról előzetes re­
cenziót és tájékoztatást adunk a 
megyei tanácsoknak; nekik kel­
lene továbbítaniuk az összegyűj­
tött megrendeléseket is. Sajnos 
azonban, a megyék egy része 
meglehetősen felületes: s csak 
néhány példányban rendeli meg 
kiadványainkat. Még azokat is, 
amelyek pedig nagy segítséget 
nyújtanának a községek tanácsi 
ügyintézőinek. Ilyenkor mindig 
meg vagyunk győződve róla: a 
községek nem is tudnak ezekről 
a kiadványainkról. . .

Révai Valéria

A falusi szolgálat hétköznapjai

Csernusné három íróasztala
CSERNUS IMRÉNÉ kirendelt- 

ségvezetönek három íróasztala 
van. Az egyiken az adóügyeket 
intézi, a másik mellett ő a gépíró, 
a harmadiknál pedig az egyéb ta­
nácsi igazgatási ügyek mindene­
se. Valamikor ezeket a feladato­
kat öten végezték. Amióta azon­
ban Oföldeák társközsége lett 
Földeáknak, Csernusné maga az 
egyszemélyes apparátus . . .  Mun­
kamódszerének lényege — mi ta­
gadás — az emberi közvetlenség, 
a már-már családias kapcsolatok 
természetes vállalása.

— Hozzám nemigen jönnek ki­
töltött adóívvel vagy bejelentő- 
lappal, azokat mind én írom. „Te 
tudod, aranyom, majd szépen 
megcsinálod” — mondják. Ók 
csak aláírnak. A 600 ember min­
den adatát ismerem. Tudom pon­
tosan, ki, hol lakik, hányán és 
milyen körülmények között élnek 
egy fedél alatt Még az állatkí-. 
sérő lapokat is kitöltőm, lepecsé­
telem, s ha arra megyek, csak 
bedobom a kertkapun, a posta­
ládába vagy éppen odaadom az 
utcán, akinek kell.

Alig, hogy elkezdünk beszél­
getni, felrémlik ' bennem annak 
az elhanyagolt kis pilisi falunak 
a. képe, ahol az emberek arról

panaszkodtak: ők bizony ritkán 
látják a tanácsiakat. A község 
utcáin, napközben pedig szinte 
egyáltalán nem. Tűnődöm: talán 
így, az utcán beszélgetve is lehet 
közügyeket intézni?

— Persze, nálunk is volnának 
fogadónapok. Kaptam az utasí­
tást fentről — messzire mutat —, 
hogy az ügyrend szerint kell dol­
gozni. Ki is függesztettem a fo­
gadónapok rendjét az ajtóra, de 
akár hiszi, akár nem — össze­
csapja a tenyerét —, mágam sem 
tudom, mi van oda kiírva. Ha 
ide bejön valaki, addig nem 
megy el, amíg nincs elintézve 0 2  
ügye.

— Ezt úgy mondja, mintha a 
kirendeltség soha nem lenne 
zárva.

— így is van. Én mindig itt va­
gyok, nálam vdn a pecsét, aláírá­
si jogom nekem is van, és csupán 
azért küldjék el bárkit, mert ép­
pen nincs fogadónap? . . .  Gon­
dolja el, van tanyasi, gencsáti, 
sőt makói ügyfelem is. Mondjam 
azt. hogy menjen vonattal haza, 
és jöjjön vissza másnap?

MINDEZ NEM KÜLSŐSÉG,
nem máz, nem egy hivatalnok hi­
valkodása, hanem egy ember 
őszinte és természetes embersége.

— Volt már arról szó, hogy 
megszüntetik a kirendeltséget, és 
elkerülök Földeákra. Őszintén 
szólva, nekem könnyebb lett vol­
na, most lenne néhány, pontosan 
körülhatárolható szakterületem, 
és kész. Csakhogy a helybeli ta­
nácstagok, meg az egész falu til­
takozott. Igaz. én nem vesztem itt 
össze húsz év alatt senkivel. Pe­
dig az adó nagyon kényes dolog. 
Ügy jönnek néha ide be, hogy ki­
lökik az ajtót, és emelt hangon 
mondják: „Azt a . . . ! ” No, vár­
janak csak — mondom ilyenkor 
—, üljünk le. nézzük meg szépen, 
miről van szó? Ennyi a föld, eny- 
nyibe kerül —, s ott helyben 
mindent békésen elintézünk.

— Már megbocsásson, ez a
munkamódszer mintha túl libe­
rális lenne. )

— Nem tagadom, akadtak olyan 
tanácsi szakemberek, akik azt 
mondták: Csernusné. te elkényez­
teted az embereket. Erre én min­
dig visszakérdezek: miért va­
gyunk mi itt, ha nem az embe­
rekért?... Persze lehet, hogy 
„alakilag” nem éppen előírássze­
rű mindig, amit csinálok. Itt van 
például a községfejlesztési hozzá­
járulás. Idős vagy kispénzű em­
ber kérheti annak mérséklését, 
vagy elengedését. Óföldeákon sok 
idős ember van. Amikor kivet­
jük az adót, akkor keil ezt a ké­
relmet benyújtani. Ilyenkor gon­
dolatban utcáról utcára megyek: 
ez itt rászorul, az egyedülálló,

annak meghalt a férje — szóval 
afféle „szociális népszámlálást” 
végzek, s az eredmény: a benyúj­
tott, megalapozott kérelem. Bizo­
nyos korban és helyzetben ugyan­
is az emberek már nem olvasnak 
rendeleteket, nincsenek pontosan 
tisztában az előírásokkal, sőt, jo­
gaikkal sem. Ügy érzem, nekem 
erre is gondolnom kell.

— Lehet-e ezt a mai fogalmak 
szerint hivatali ügyintézésnek ne­
vezni?

— Sokszor úgy érzem, inkább 
családtagnak számítok a falu­
ban. Mindenki tudja, mikor, hol 
vagyok, s megtalálnak nemcsak 
a tanácsházán, hanem otthon, a 
lakásomon is. Ritkán gondolok 
arra, hogy én milyen tanácsi hi­
vatalnok. milyen ügyintéző va­
gyok. Ezzel szemben számomra 
mérhetetlen nagy nyugalmat és 
biztoságot jelent az a tény, hogy 
a falu lakói kiegyensúlyozottak, 
s úgy érzik, ez az ő tanácsuk. Sze­
rintem egy a lényeg: a törvényes­
ség soha ne zárja ki az embersé­
get, ami pedig előírás, kötelezett­
ség, törvény, arról se emelt han­
gon beszéljünk az emberekkel, 
hanem tisztességgel, eligazító, jó 
szóval, megértéssel.

EGY KIS TELEPÜLÉS tanácsi
kirendeltségének vezetőjét mu­
tattuk be ezeken a hasábokon. 
Munkamódszere, felfogása bizo­
nyos értelemben talán rendhagyó. 
Ennél azonban sokkal több szól 
mellette, s főként amellett, hogy

a ' létező kötöttségek ellenére ér­
zékeltessük azt a kétségbevonha­
tatlan tényt, amit a falusi szolgá­
lat jelent. Ilyen közegben ugyan­
is nem lehet minden paragrafus­
ízű. nem lehet minden mozdulat 
előírásszerű; tudomásul kell ven­
ni, hogy a tanácsi munkának van­
nak ugyan sémái, de az semmi­
képpen sem lehet sematikus. A 
beszélgetésnek azok az elemei 
voltak a legrokonszenvesebbek, 
amelyek a törvények messzeme­
nő tisztelete mellett az embersé­
ges megoldások lehetőségeit tük­
rözték. Nem mintha a törvényes­
ség kizárná az emberséget — szó 
sincs erről. Arról azonban igen, 
hogy eleve másképpen közelít hi­
vatali munkájának lényegéhez az 
a tanácsi szakember, aki személy 
szerint ismeri az ügyfeleit; sőt, 
elsősorban nem ügyfelekben gon­
dolkodik. hanem családtagokban, 
esetleg közvetlen, jó ismerősök­
ben. olyan emberekben, akiknek 
a sorsuk is nyitott könyv a ta­
nácsi szakember előtt. Szívleljék 
ezt meg elsősorban azok. akik 
ellenőrzéseik, felügyeleti vizsgá­
lataik alkalmával falura téved­
nek, s hajlamosak betanult, előírt 
reflexeket érvényesíteni, függet­
lenül attól, hogy éppen hol tar­
tózkodnak.

Csernusné ízig-vérig a tanács­
szervezet falusi alkalmazottja. 
Példaadó ereje abban van, hogy 
nemcsak érti, hanem érzi is a 
munkáját.

Stefka István
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Szőlészek serénysége
Nagyobb a közös föld aránya — Új telepítések

Olajpolitika

Mélységroham
A kőolaj árának emelkedése 

meggyorsította az egész világon 
a kőolajkutatást, mind a száraz­
föld mélyén, mind pedig a ten­
gerek, tavak feneke alatt. A nem­
zetközi kutatási tevékenység ak­
tivitása minden korábbit megha­
lad, s a mérésekkel, próbafúrá­
sokkal foglalkozó tőkés cégek 
szinte alig tudják kielégíteni a 
megrendeléseket.

Tavaly naponta a világon 62,6 
millió barrel olajat hoztak a fel­
színre;' éves szinten ez 22,8 mil­
liárd hordónak felelt meg. Ma 
már a magas ár miatt gazdaságos 
olyan olaj mezők feltárása és ki­
aknázása is. amelyeket még négy­
öt ' évvel ezelőtt a magas kiter­
melési költségek miatt gazdaság­
talannak minősítettek.

Égy amerikai tanulmány ada­
tai szerint a világ bizonyított 
©Igikészlete — a szocialista or­
szágok nélkül — 565 milliárd bar­
relre tehető. Ebből a mennyiség­
ből 366 milliárd barrel a Közel- 
Keleten. 56—58 milliárd Afriká­
ban és Latin-Amerikában. 22 mil­
liárd pedig az ÜKA-ban találha­
tó. A készletek több mint 50 szá­
zalékát tehát a Közel-Kelet, föld­
je rejti m a e á b a n . s ez. a jövőben 
is az egyik meghatározója lesz az 
olajárak alakulásának.

A fejlett és a fejlődő országok 
féltételezett, de még fel nem tárt 
kőolajkincsét mintegy 1500 mil­
liárd hordóra becsülik. (Az ame­
rikai tanulmány a szocialista or­
szágok készletét 470 milliárd bar­
relre teszi.) A kutatások tanúsá­
ga szerint ennek a hatalmas 
mennyiségnek 30 százaléka a Kö­
zel-Keleten van, az USA része­
sedése 11, Afrikáé és Latin-Ame- 
rikáé pedig 8—8 százalék. Ameny- 
nyiben ezek a tartalékok bizo­
nyíthatóan léteznek, a kitermelés 
mai üteme mellett sem kell a vi­
lágnak attól tartania, hogy a kész­
letek 20—30 éven belül elfogynak.

A kőolajkutatás napjainkban 
igen kedvező konjunktúrát élve­
ző üzletág. A tőkés olajcégek., 
csak az idén mintegy 17 milliárd 
dollárt fordítanak szeizmikus mé­
résekre ép próbafúrásokra. Több 
olyan ország, ahol feltételezik a 
kőolajkincs meglétét, csak akkor 
ad kitermelési koncessziót a nem­
zetközi olajcégeknek, ha azok a 
kutató és feltáró munkából is ki­
veszik részüket. Így biztosítják a 
„sorban állás” elkerülését a ku­
tatókapacitásokért.

A kőolajkutatás mind a víz 
alatti területekén, mind pedig a 
szárazföldön nagy lendülettel fo­
lyik. A tőkés olajtársaságoknak 
450 teftgeri olajfúró-szigetük van; 
kapacitásukat már több évre elő­
re lekötötték. A legtöbb fúrószi­
get az USA parti vizein dolgozik, 
de Mexikó, Venezuela és Brazília 
is jócskán igénybe veszi kapaci­
tásukat. Továbbra is az Északi­
tenger brit szektora a legígérete­
sebb tengeri kőolaj-lelőhely, ahol 
számítások szerint még 15 mil­
liárd barrel a kitermelhető olaj­
készlet. Jól jellemzi ennek a víz

alatti területnek a gazdagságát, 
hogy míg a világon általában 
minden huszadik próbafúrás jár 
eredménnyel, addig az Északi­
tengeren létesített minden ötödik 
fúróhelyen meg lehet kezdeni a 
kitermelést.

Ami a szárazföldi kutatásokat 
illeti: az elmúlt év végén a tőkés 
és a fejlődő országokban összes­
ségeben 4000 próbafúró állvány 
működött, 42 százalékkal több, 
mint egy évvel korábban, s 150 
százalékkal több, mint 1975-ben. 
A kutatások számát tekintve, az 
Egyesült Államok áll az első he­
lyen, ott ugyanis 2500 állvány ke­
res olajat.

Ázsiában a kínai szárazföldi és 
víz alatti olajkészletek számotte­
vőek, akárcsak a Tonkini-öböl 
olajkincse. Afrikában a mérések 
Egyiptomban és Szudánban ígé­
rik a „nagy leletet”, Latin-Ame­
rikában pedig Mexikóban kere­
kítik naponta felfelé a próbafú­
rások eredményeként az ország 
olajvagyonára vonatkozó becslé­
seket. Venezuelában az úgyneve­
zett Orinoco-lelet szakértők sze­
rint a világ legnagyobb egybefüg­
gő kőolaj-lelőhelye, s értékét csak 
az csökkenti, hogy az itt levő 
olaj minősége meglehetősen gyen­
ge. a finomítás nagy összegeket 
vehet igénybe.

Figyelemre méltó Kanada Üj- 
Foundland-i partvidéke, ahol a 
nagy olajmezők reményében az 
idén kezdtek meg egy próbafú­
rás-sorozatot 650 millió dolláros 
beruházással.

A fejlődő országok egy része 
nem engedi meg, hogy területén 
külföldi tőkés olajtársaságok vé­
gezzék a kutatómunkát, attól tar­
tanak ugyanis, hogy olajuk ide­
gen kezekbe kerül, s idegen cé­
lokat szolgál majd, A feltáráso­
kat saját erőből végzik, s nem 
egy esetben igénybe veszik a szo­
cialista országok segítségét. Az 
olajkutatást a fejlődő országok­
ban egy különleges pénzügyi alap 
révén a Világbank is támogatja. 
A másfél milliárd dolláros ala­
pot az olajjal nem rendelkező 
fejlődők vehetik igénybe, csakis 
kutatási célokra. Mintegy hatvan 
fejlődő állam kért ez idáig Vi­
lágbank-finanszírozást, az összeg 
nagysága azonban csak csepp a 
tengerben.

Oonda György 
—Szentgáli Péter
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Aratnak a Szovjetunióban is
A hűvös, esős tavasz, a sze­

szélyes, csapadékos nyár a Szov­
jetunió európai területén is hát­
ráltatta a mezőgazdasági munká­
kat. Míg a közép-ázsiai köztársa­
ságok egy részében már befeje­
zéséhez közeledik a kalászosok 
betakarítása, az európai területen 
még csak a Kubányhan, a Krím­
ben és Ukrajna déli részén in­
dulhatott meg az aratás s a ga­
bona általában jóval később érik 
be, mint normális körülmények 
között. Bár a búza és az árpa 
termése jónak ígérkezik, az ara­
tást az is megnehezíti, hogy a 
gabona sok helyen megdőlt és az 
időjárás is változékony, hosszabb 
száraz időre egyelőre nem lehet 
számítani.

Hanyatló életszínvonal 
Guatemalában

Az amerikai államok szerveze­
te mellett működő amerikaközi 
gazdasági ás szociális tanács je­

lentése szerint az utóbbi években 
fokozatosan romlott a guatema- 
laiak gazdasági és szociális hely­
zete. A nemzeti jövedelem elosz­
tásában aránytalanságok vannak, 
a mezőgazdasági termelést az 
utóbbi öt évben elhanyagolták. A 
munkaképes lakosságnak mintegy 
30 százaléka munkanélküli. Az 
infláció 1979-ben 14 százalékos 
volt. Mindezek következtében je­
lentősen romlott a lakosság élet- 
színvonala.

Államosítás vagy ahhoz hasonló
A nyugatnémet gyógyszer gyár­

tók szakmai szövetségének beje­
lentése szerint, Irán az államo­
sításhoz hasonló intézkedéseket 
tett az országban működő hat 
nyugatnémet gyógyszergyártó 
cég ellen. A nyugatnémet válla­
latok vezetőit iráni vezetőkkel 
váltották fel. A hat cég, amely 
teljes egészében NSZK-tulajdon- 
han van, jelenleg az iráni 
gyógyszertermelés egyharmadát 
adja.

„Aztán majd nézze meg a mil­
liomosok utcáját is” — ajánlotta 
egy Bács megyei téeszelnök, 
megtudván, hogy tőle az utam 
Soltvadkertre visz. Rá is kérde­
zek rögvest Bokros Lajosra, a 
soltvadkerti Szőlőskert Szakszö­
vetkezet elnökére, hol is az az 
utca?

— Nem vagyok milliomos, de 
én is ott lakom — kedvetlenedik 
el. — Föltehetően az Ifjúság út­
ját gondolta az illető . . .  Dehát 
mi már megszoktuk az effajta 
példálózást, akadt kollégája, ki 
soltvadkerti nábobökról ír t. . .

A z alapítók belépési díja
Röpke benyomások erejéig 

azért csak végigmentem a fölte­
hetően építőinek többségéről 
Ifjúság útjának elnevezett, falu­
széli traktátuson, s való igaz; 
amit láttam, még korántsem jel­
lemző községeink arculatára, de 
azért találhatni hasonlót az or­
szág más tájain is. Legföljebb 
nem így együttesen; az Ifjúság 
útja javarészt még készülőben, 
hiszen sok a félkész családi ház. 
Többségük kétszintes; innen ki­
kanyarodván azonban, tehát 
folytatásként, már zöldekkel, fá­
val, virággal körített villasort 
lelhet az utazó.

Magam inkább örvendetesnek 
találom ezt, a tán építészetileg 
itt-ott megkérdőjelezhető, zömé­
ben mégis ízléses-impozáns len­
dületet, annál is inkább, mert a 
homokon szőlőt-gyümölcsöt te­
remtők szorgalmára vall. Ha a 
múltat faggatom, nyomban ki­
tetszik, hogy itt sem volt rózsás; 
évszázados kitartás munkál a 
mai eredmények mögött, jólle­
het, kétségkívül domináns sze­
repű a húszesztendős szakszö­
vetkezeti lét.

Bár volt éppenséggel Soltvad- 
kertnek közösségi múltja, hiszen 
báró Orczytól nem más vett 
meg 1872-ben 16 ezer holdat,
mint egy „vevőtársaság”; igaz, 
sokszoros kölcsönökkel, rengeteg 
pörösködéssel — amelyben Eöt­
vös Károly is ügyvédkedett —, 
de földesúr nélkülivé lett az ak­
kori Vadkert. Erdei Ferenc sze­
rint — lásd Futóhomok! — 1745- 
ben hét sváb család vetette meg 
a helység alapjait, de az állan­
dó összeházasodások következté­
ben a nemzetiségek teljességgel 
feloldódtak már századunk első 
évtizedeire.

Ugorjunk hozzávetőleg két év­
századot Erdei állapotrajzától; 
1950-ben termelőszövetkezet, 
1960-ban több szakszövetkezet 
alakul. Az előbbi ma 1500 hek­
táron, az 1974 óta kettőre olvadt 
szakszövetkezet közül a Jóre­
ménység 3000, a Szőlőfürt 4000 
hektáron gazdálkodik, dé a nagy­
község határába belenyúlik a 
Kiskőrösi Állami Gazdaság föld­
je is. A Jóreménységnek az el­
nöke, Vincze József ugyancsak

Ózdi kohászok 
milliós m egtakarítása

Tudósítónktól.
Az Ózdi Kohászati Üzemekben 

az idén igen csak megnőtt az 
újítási kedv. A vállalat dolgozói 
1895 újítást adtak be, 's  ebből 
ezerkétszá2 ötöt el is fogadtak, s 
1129-et már be is vezettek. Az 
újításokkal mintegy 87 millió fo­
rint megtakarításhoz jut az ózdi 
nagyüzem.

Nemcsak az újítások száma 
gyarapodott, hanem több olyan 
ötlet is napvilágot látott, ame­
lyeknek eredménye többszörösen 
felülmúlja az eddigiek értékét. A 
folyamatos acélöntőműben beve­
zetett új technológiai megoldás; 
az adagról adagra való öntés 
\például 36 millió 900 ezer forint 
hasznot hoz a Vállalatnak. 
összegében kisebb, de igen je­
lentős megtakarítás az is, hogy 
a tűzálló falazatoknál saját „re­
cept” alapján készített kenőmasz- 
szát alkalmaznak a kohászok. Ez 
majdnem 3 millió forintot érő 
spórolás.

elnöke a Termelőszövetkezetek 
Országos Tanácsa kebelében mű­
ködő szakszövetkezeti bizottság­
nak is, tehát van kitekintése, ó  
mondta a TOT elnökségének 
május végi, a szakszövetkezetek 
helyzetképét megvitató ülésén:

— A továbblépés érdekében 
szükséges a tagi pénzeszközök 
mobilizálása, mégpedig új, kor­
szerű ültetvények formájában.

Magyarán a tagok pénzének 
igénybevételéről van szó, ami 
nem ismeretlen fogalom. Oly­
annyira nem, hogy a szakszövet­
kezetek első tetemes pénzügyi 
forrása — olvasom Nagy-Pál Ist­
ván monográfiájában —, nem 
volt más, mint az alapítók együt­
tesen 116 ezer forintos belépési 
díja! Gondoljunk bele: 1961 ele­
jén, midőn meglehetősen halo- 
vány volt országszerte a szövet­
kezeti jövendő — Soltvadkerten 
belépési díjakat kérnek! Nem 
tudom, volt e hasonló eset má­
sutt, most azonban a kérdés: 
mire kell a pénz?

Nyolc év alatt 
megduplázódott

Nyilván közösen művelt sző­
lők telepítéséhez, mert tudni 
kell, hogy e szövetkezeti forma 
két részre osztható: az úgyneve­
zett tagi, magyarán egyéni mód­
ra szántott, kapált, permetezett, 
betakarított, s az ugyanezt im­
már közös táblákon elvégzett fo­
lyamatára. Miként az említett 
TOT-elnökségi ülésen összegez­
ték, pillanatnyilag 10 szakszö­
vetkezet működik az országban, 
főként Bács-Kiskunban, Csong- 
rád, majd Borsod és Pest megyé­
ben, együttesen 79 ezer hektár 
tagsági és 13S ezer hektár közös 
érdekeltségű földterületen.

Vagyis már ma nagyobb a kö­
zös föld aránya, ami az elhalá­
lozásokkal folytatódik. Negyven­
négyezer szakszövetkezeti tagból 
mégis csak hétezer dolgozik az 
előbbi földeken, bár hozzá kell 
adnunk háromezer alkalmazot­
tat is. Keresményük évi átlaga 
ban 42 679 forint, ami hozzáve­
tőleg azonos a termelőszövetke­
zeti tagokéval. Mint Vincze Jó­
zsef elmondta, a Jóreménység 
1200 tagjának egyharmada dol­
gozik a közösben, de új telepíté­
sek szükségeltetnek, már pusz­
tán annak okán is, hogy az el­
öregedettek közösbe fölajánlott 
földjei — ez így természetes — 
alig-alig ütik meg hovatovább a 
kívánatos színvonalat.

Az akasztói Béke Szakszövet­
kezet elnöke, Dolezsál Ferenc 
mondta ama TOT-összejövete- 
len, hogy a termelés fokozásával, 
a közös gazdaságba kerülő föl­
dek nagysága révén, nyolc év 
alatt megduplázódott a szakszö­
vetkezeti produktum, ami nem 
következett volna be, ha a régi 
kisüzem marad életben. Ugyanő

émlítette, hogy a téesztörVény 
értelmében befizetendő vagyoni 
hozzájárulásokból csupán a kis­
kőrösi járásban évi 40 millió fo­
rintot lehet kizárólag fejlesztési 
alapra fordítani! Ez m ás megkö­
zelítésben annyit tesz, hogy fél- 
milliárd forint értékű agrárter­
méket kéne előteremteni ekkora 
alap képzéséhez. Dolezsál Fe­
renc úgy vélekedik, hogy tizen­
öt év múlva közös művelésbe ke­
rül át valamennyi tagi érdekelt­
ségű terület, így másfél évtized 
múltán elhal ez a szövetkezeti 
forma.

Hitel nincs
Jómagam máris kitolnám ezt 

a határt, amely, úgy hiszem, 
senkinek sem sürgető. Legalább­
is a seitvadkerti helyzetkép ezt 
íratja le a riporterrel, de hozzá 
tehetném a nem messzi Kecelen 
tapasztaltakat, s tán Akasztón is 
akadnak elnöküket szkeptikus­
nak, mások meg optimistának 
ítéiők.

— Mennyi a beruházásuk, mi 
mindenre költik a pénzt? — kér­
dem Bokros Lajostól.

— A mi tiszta vagyonunk 
110 millió forint, ez a Szőlőfürt 
oszthatatlan nagyüzemi alapja. 
Évi fejlesztési alapunk 14—15 
millió forint, ebből évente 5—6 
milliót szánunk gépesítésre. Fo­
lyamatos programunk 57 hektár 
közös szőlő telepítése. A héten 
nyílik 6 milliós költséggel fölépí­
tett üzemi konyhánk, ahol hat- 
hétszáz ember étkezhet, tehát 
nemcsak a mieink. Jövőre hoz­
zálátunk a feldolgozó felújításá­
hoz, ezt különben a Jóremény­
séggel közösen működtetjük. Ez 
a külön-külön tulajdonú komp­
lexum 1972-től 1978-ig épült, mai 
értéke 50—60 millió forint. Hogy 
miből tellett rá, s egyebekre? 
Tavaly csupán a mi árbevéte­
lünk 176 millió forintra rúgott, a 
tagok rajtunk keresztül értéke­
sítik portékáikat. Pusztán a hét 
borozónk — ebből három van 
Pesten, —, forgalma is tekinté­
lyes, a saját kereskedelem húsz­
milliót hoz a konyhánkra. . .

— És ami a jövendő legfőbb 
bevételét adja, az milyen ter­
méskilátásokkal kecsegtet?

— Egyelőre jobbakkal, mint 
tavaly, amikor gyenge, közepes  
termésünk volt a szőlőben. Meg­
dézsmálta a fagy. kivéve a kö­
zöst, ahol 92 mázsát szüreteltünk 
hektáronként. . .

— Nocsak: a fagy is respek­
tálná a közöst?

— Dehogyis — így az elnök. 
— Hanem ezek a telepítések
már kordonosak, tehát nem ta­
lajközeliek. Időközben a tagi 
szőlőkben is áttértek erre a mód­
szerre, öt év alatt 150 hektár 
új ültetvényt hoztak létre, saját 
erőből.

K eresztén y i N ándor

Újabb üzletek a Balatonnál
Balatonfüred új üdülőnegyedé­

ben, a Kisfaludy-telepen, amely­
nek szabadstrandján naponta sok­
ezren fordulnak meg, már átad­
ták az élelmiszerboltot és a hét 
végén megnyitják a nagy forga­
lom lebonyolítására alkalmas 
bisztrót. Balatonalmádi—Buda-
taván 300 négyzetméteres kisven­

déglőt adtak át rendeltetésének, 
amely egész évben nyitva tart.

Új ABC kisáruház nyílt a kö­
zelmúltban Balatonkenesén és 
Zánkán. A palóznaki autósstrand 
és BaLatonedencs élelmiszerbol­
tot kapott, konzervbisztróval 
gyarapodott a balatonakarattyai 
és fűzfői partszakasz.

Az élelmiszerek fémruhája
Tudósítónktól.
Nemcsak az áru fontos, hanem 

a „ruhája”, a csomagolása is. A 
csomagolástechnikának erről az 
alapigazságáról volt szó tegnap a 
Magyar Sajtó Házában megtar­
tott tanácskozáson. Az alumí­
niumfólia, mint élelmiszer­
burkoló anyag már ismert — a 
6Vájci ALCAN cég bemutatójából 
azonban további alkalmazási le­
hetőségek derültek ki. Winfried 
Sturm igazgatóhelyettes rövid 
előadása után a magyar hűtőipar.

a baromfiipar, a tejipar, a hús­
feldolgozás és egyéb szakterüle­
tek képviselői számoltak be cso­
magolási feladataikról. »

A műszaki megoldás lényege: 
a rendkívül vékony fóliából 
megfelelő berendezésekkel lezár­
ható edényeket készítenek, ame­
lyekben célszerűen tárolható, 
hűthető-fnelegíthető az élelmi­
szer. A magyar alumíniumipar 
fejlettségét és az élelmiszeripar 
igényeit ligyelembevéve az alu­
fólia csomagolás kedvező megöl- 
d ásnak tűnik.
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i Magyar Hírlap BÉKÉSBEN

Hosszabb szünet után foly­
tatjuk megyei barangolásain­
kat. Több olvasónk ugyanis 
hiányolta a megszokott, évek 
óta bevált megyei összeállítá­
sainkat, mert — mint írták, s 
mint olvasói ankétjainkon el­
mondták —, ezek az anyagok 
elsősorban azért tarthatnak 
számot érdeklődésre, mert 
módszereket, hasznos megol­
dásokat, jó kezdeményezése­
ket adnak közre.

Ma Békés megyével folytat­
juk a sort. Éppen a fenti ol­
vasói igényből kiindulva első­
sorban arra törekedtünk, hogy 
jellegzetes helyi megoldásokat 
mutassunk fel; még akkor is, 
ha azonos témában más me­
gyében esetleg más módsze­
rekkel jutnak hasonló ered­
ményre. Mint például a mező- 
berényiek a maguk ügyfél- 
szolgálati irodájának meglehe­
tősen tanulságos kialakításá­
val. ök ugyanis nem minden­
áron akartak másolni — mert 
ehhez pénzük sem volt ele­
gendő . . .  Nem kevésbé elgon­
dolkodtató a Békés megyeiek 
felfogása a községi közös ta­
nácsok szervezetének módsze­
rében.

Végezetül pedig egy hír­
adást talál az olvasó ezen az 
oldalon a megyeszékhelyről, 
Békéscsabáról. A város rend­
kívül nagy óvodai és iskolai 
gondokkal küszködik. Miért 
alakult ez így, s hogyan akar 
kilábalni belőle?

Egyelőre a települések 18 százaléka

Nem a divatnak hódolva
Érdemes számokkal kezdenünk, — Máshol sem ment egyik nap­

mert sokat mondanak. Amíg 
Csongrádban 43, Hajdú-Biharban 
62. Szolnok megyében 59. addig 
Békésben csupán a települések 
18 százaléka tartozik közös taná­
csi szervezetbe. Vajon miért bán­
tak ilyen óvatosan a Viharsarok­
ban a közös tanácsok szervezésé­
vel, hiszen ez a folyamat több 
statisztika, elemzés szerint má­
sutt nagyjából lezárult. Erről be­
szélgettünk dr. Wagner Márton­
nal. a megyei tanács korszerűsí- 
séti csoportvezetőjével.

— Amennyire igaz az, hogy a 
közös tanácsok szervezése az erők 
koncentrációját jelenti és így di­
namikus fejlődést tesz lehetővé, 
úgy érvényes az is. hogy ezt az 
igazgatási formát sem lehet me­
chanikusan. még kevésbé a helyi 
adottságok figyelmen kívül ha­
gyásával alkalmazni. Nos. a Bé­
kés megyei Tanács úgy döntött: 
nem siet és fökévpen nem mel­
lőzi a helyi adottsáaok elemzését, 
csak óvatosan, mértékletesen ala­
kítja ki a községi közös tanácsok 
rendszerét.

M egyei sajátosságok
— Melyek azok a körülmények, 

amelyek óvatosságra intettek?
— Mindenekelőtt az alföldi te­

lepülések szerkezete és lélekszá- 
ma. Békésben huszonhárom nagy­
község van, s kis túlzással egy 
kisközség itt csaknem akkora, 
mint más országrészben egy já­
rási székhely; nem ritka, hogy 
egy faluban három-négyezren is 
laknak. Ebből adódik, hogy me­
gyénkben a kisebb községek is el­
bírnak egy apparátust, sőt, a 
nagyszámú lakosság miatt ezekre 
feltétlenül szükség is van.

— Bizonyára a „szellős” tele­
pülésszerkezet, a nagy távolság is 
közrejátszott az említett mérték­
letességben.

— így van. Ellentétben sok más 
megyével. Békésben a társköz­
ségek közötti távolság nem né­
hány száz méter, hanem olykor 
tíz-tizenöt kilométer, és bizony, 
ilyen messzire fárasztó, körülmé­
nyes lenne beutazni minden kis 
ügyben. Természetesen a megye 
gyengébben ellátott körzeteiben 
— mindenekelőtt a határövezet­
ben, tehát ott. ahol csak a fej­
lesztési alapok egyesítése mozdít­
hatja el a településeket a holt­
pontról — nem lehet sokáig mér­
legelni: szorgalmazni kell a kö­
zös tanácsok kialakítását.

— Gondolom, a szervezési mun­
ka során nem lehetett figyelmen 
kívül hagyni a viharsarki 
lokálpatriotizmusát sem.

ról a másikra és zökkenők nél­
kül a községi tanácsok szervezé­
se, nálunk azonban különösen 
ügyelni kellett arra, hogy meg ne 
bántsunk senkit. Sok érzelmi szál­
ról van itt szó — közülük jócs­
kán akadnak olyanok, amelyek 
tapintatot, sőt tiszteletet érde­
melnek — éppen ezért az volt az 
álláspont, hogy csak ott szabad 
lépni, ahol az apparátus életkép­
telen, a fejlődés másképpen nem 
képzelhető el. A korszerűbb szer­
vezet ugyanis nem divatkérdés . . .

Jelképes kirendeltség?
— Mi segítette mégis ezt a 

munkát?
— Elsősorban a termelőszövet­

kezetek egyesülése. Ez azért is 
volt fontos, mert nálunk az em­
berek ragaszkodnak a földhöz, 
szeretik a mezőgazdasági mun­
kát. A téeszegyesülések után a 
közös gazdaságok új szervezete 
szinte utat vágott a községi kö­
zös tanácsok megalakítása előtt 
is.

— Véleménye szerint, mire kell 
törekedni, még inkább vigyázni, 
ha már megalakult a közös ta­
nács?

— A legfontosabb az, hogy a 
társközségekben létrehozott ki- 
rendeltség ne csak jelképes le­
gyen. Nem egy helyütt az egye­
süléskor fül-fát ígérnek, ám az 
idők folyamán a kirendeltség szép 
lassan elsorvad. Előbb fogadóna­
pokká, majd fogadóórákká szelí­
dül. végül pedig bezárják . .. így 
aztán nincs, aki törődjön az em­
berekkel. Márpedig ez nem egy­
szerűen szakigazgatási kérdés — 
persze az is! —, hanem lényeges 
következménye van a falu közér­
zete szempontjából. Mindenki 
tartozni akar valahová, panaszá­
val, gondjaival keresi a maga ta­
nácsszervezetét. És ha erre nincs 
lehetőség, akkor oda a bizalom, 
a tettrekészség. csak az elszige­
teltség érzése marad.

Újabb nyolc -  indokolt!
— Végül is, hogyan fest most 

Békés megye terepülésszerkezete?
— Jelenleg öt városunk, 23 

nagyközségünk és hat közös ta­
nácsunk van, amelyhez 13 tele­
pülés tartozik.

— Azt mondta, jelenleg . . .
— Igen, mert — a már emlí­

tett határvidéken —, újabb nyolc 
települést tervezünk bevonni a 
községi közös tanácsok rendsze­
rébe.

Akik elszontyolodva jöttek haza Törökszentmiklósról

A pénzük kevés volt—  gondolkodtak
Mezőberény több 
mint 12 ezer la­
kosú — Csárda­
szállás társköz­
séggel közös ta­
nácsú — nagy­
község; öt éve 
város környéki 

szervezetben működik együtt a 
megyeszékhellyel, Békéscsabával.

Távirati stílusban így foglal­
hatnánk össze Mezőberény igaz­
gatási nacionáléját. Amiért szá­
munkra — s reméljük, olvasóink 
számára is — tanulsággal szolgál­
hat a helyszíni látogatás, az a 
nagyközség erőteljes fejlődésén 
túl, a korszerűsítésben és az egy­
szerűsítésben elért eredmények­
kel magyarázható.

— Közös tanácsunk 1979. de­
cemberi ülésén fogadta el ügy­
rendjének módosítását, s ezzel 
párhuzamosan az ügyfélszolgálati 
iroda létrehozásának tervét — 
mondja Szűcs Lajos tanácselnök. 
— Természetesen ezt a határoza­
tot alapos felmérések, pontosan 
kidolgozott tervek előzték meg. 
Számításba vettük, milyen intéz­
kedések szükségesek ahhoz, hogy 
előbbre léphessünk az ügyinté­
zésben, hogyan szolgálja az ap­
parátus jobban, gyorsabban és 
szakszerűbben a lakosságot.

Nemcsak milliókból lehet
A • legkézenfekvőbb megoldást 

az ügyfélszolgálati iroda létre­
hozása jelentette. Természetesen 
ennek megvalósításához az is kel­
lett. hogy a nagyközségi tanács 
törekvése megegyezzen azzal a 
koncepcióval, amelyet a megyei 
tanács dolgozott ki. A. megyei 
szakemberek ugyanis azt tervez­
ték. hogy egy városban, egy nagy­
községben és egy községben szor­
galmazzák az ügyfélszolgálati 
iroda kialakítását, ezzel mintegy 
példát — és kísérleti műhelyt — 
kínálva a megye különböző tele­
püléseinek a korszerűbb ügyfél- 
fogadás gondolatához.

A herényiek természetesen Tö- 
rökszentmiklósra utaztak, hogy 
személyesen is megismerjék a 
már országos hírű ügyfélszolgá­
lati iroda működését. Azonban 
hamar kiderült: egy ilyen típusú 
és szerkezetű iroda létrehozására

nekik nincs elegendő pénzük . . .  
Tehát először azon kellett gon­
dolkodni, hogy miként csökkent­
hető az átszervezés költsége.

— Részletes elemzéssel, az igé­
nyek és a lehetőségek mérlegelé­
sével láttunk hozzá a tervezéshez 
— folytatja a tanácselnök. — Sze­
rencsénkre a műemlék jellegű 
tanácsháza tágas, hosszú alagso­
ra is jó lehetőséget kínált az ügy­
félszolgálati iroda kialakításához.

Ahogy haladt a tervezés, az elő­
készítés, úgy növekedett bennünk 
a vágy, hogy megmutassuk: egy 
ügyfélszolgálati irodát nemcsak 
milliókból lehet „kihozni*’, egy- 
egy jó ötlet is érhet néha száz­
ezreket . . .

A takarékosság, a költségek 
csökkentése azért is fontos volt, 
mert a mezőberényiek — és a 
megyei tanács illetékesei is — 
ezt az ügyfélszolgálati irodát azért 
mégsem kirakatnak szánták, s 
nem olyan modellnek, amelyet 
csak másolni kell. Ezzel szemben 
inkább kedvcsináló beruházásnak 
minősítették. Olyannak, ami a 
megye többi nagyközségében is 
gondolkodásra, alkalmazkodásra, 
újításra, vagyis tettekre készteti 
a tanácsi vezetőket, Az elképze­
lés bevált. Bebizonyosodott, hogy 
kedvező elhelyezési lehetőségek 
esetén már félmillió forintból 
működésképes irodát lehet létre­
hozni. Igaz. a beruházás végösz- 
szege 1,2 millió lesz, de ebbe az 
összesbe már a legkorszerűbb 
adatrögzítő gépek is benne fog­
laltatnak.

Fogékonyság, kísérletező kedv
Az új ügyfélszolgálati irodában 

tizennégyen dolgoznak. Munkáju­
kat úgy szervezték meg, hogy be­
tegség vagy szabadság esetén 
mindig legyen, aki átveszi a tá­
vollevő szakember feladatkörét.

Az első hetekben, az ismerkedés, 
a váltás időszakában többen kér­
ték: alakítsanak, változtassanak 
az eredeti elképzelésen, mert a 
nagyterem, a válaszfalak hiánya 
szokatlan, nincs jó hatással a 
munkára. Eleget téve a kérésnek, 
a többi között külön leiroszobá- 
kat, kis tárgyalókat is kialakítot­
tak, így a jegyzőkönyvek elkészí­
tése, sőt a magnófelvételek sem 
zavarják az ügyfélfogadást. Az 
adóíveket elektronikus úton dol­
gozzák fel, hangszalagra rögzítik 
és a megyei tanácstól a számi tó­
gépes feldolgozás után vissza­
kapják a kész adatokat.

— Természetesen a korszerű 
irodagépekhez, berendezésekhez, 
az új típusú ügyfélszolgálathoz 
rátermett, szakképzett dolgozók 
is kellettek — mondja Szűcs La­
jos. — Szerencsére nem szűköl­
ködünk felkészült, az újra fogé­
kony, kísérletező kedvű szakem­
berekben. Számos rutinos tanácsi 
dolgozónk mellett, jól képzett 
fiatalok is dolgoznak nálunk. Az 
új irodát és ügyfélszolgálatot — 
falai között pedig a változásokat 
—. hamar megszokta a lakosság, 
sőt nyugodt szívvel mondhatom: 
megszerették az ügyintézésnek 
ezt a formáját. S hogy mennyire 
bevált az elképzelésünk, mi sem 
bizonyítja jobban: a megyei ta­
nács már meghatározta, hol. me­
lyik nagyközségben segíti újabb 
ügyfélszolgálati irodák létrehozá­
sát és ezekhez a mintát mi szol­
gáltatjuk.

Sémák helyett fantázia
Az utóbbi időben egyre többen 

keresik fel Mezőberényt; a me­
gyéből is, távolabbi települések­
ről is. A tanácsi szakemberek a 
gyakorlatban tanulmányozzák, 
hogy miként működik egy „taka­
rékos”, ám új szerepkörét jól el­
látó ügyfélszolgálati iroda.

Nincs szándékunkban szembe­
állítani más — esetleg méltán si­
keres és bevált — hasonló jellegű 
irodákkal a mezőberényit. Egy 
megjegyzés azonban talán indo­
kolt: költségeivel és az eredmé­
nyeivel együtt vizsgáljunk min­
den követésre érdemes igazgatás- 
korszerűsitő kezdeményezést!

Minden megve­
szek hely küsz­
ködik a maga 
óvodai és isko­
lai hálózatá­
nak fejlesztésé­
vel, vagy ép­
pen a fejlesztés 
szerény lehető­
ségeiből adó­
dó gondokkal, 

[gaz, e gondok súlya valószí­
nűleg nem azonos: egyik he­
lyen az óvodákkal van több 
baj, máshol esetleg az iskolai 
tantermek száma kevés, városa 
válogatja.' A békési megye- 
székhely azonban talán mind­
egyiknél nehezebb helyzetben 
van. Olyannyira, hogy a gyer­
mekintézmények fejlesztési és 
működtetési kérdései szinte 
az apparátus valamennyi szak­
emberét foglalkoztatják, vagy 
lekötik, így tehát lényegesen 
kevesebb idő marad az érde­
mi munkára. Persze ilyen 
helyzetben az is kérdés. hogy 
mi mást nevezhetünk érdemi 
munkának, ha itt ez az egyik 
legégetőbb feladat.

Lássuk a lehetőségek szám­
tükrét. A tanács fejlesztési 
alapjaiban rendelkezésre álló, 
s különböző más forrásból 
származó, kifejezetten okta­
tásra szánt összeg a negyedik 
ötéves tervidőszakban 122,4 
millió forint volt; ezzel szem­
ben az ötödik ötéves tervben 
144,7 millióra emelkedett. Mint 
látjuk, viszonylag több jutott 
erre a célra, ez azonban még­
sem lendített sokat a gyermek- 
intézmények helyzetén. Oly­
annyira, hogy ápiólisban a 
városi tanácstestület kénytelen

Csabai kérdőjelek
volt határozatában nyomatéko­
san leszögezni: külön kell el­
járni a központi források üte­
mezése és mértéke ügyében, s 
ezzel együtt elengedhetetlen, 
hogy sok más fontos feladat 
előtt — ha apránként 4s — de 
gondoskodjon a városi appará­
tus a fokozatos, minden lehe­
tőséget megragadó fejlesztés­
ről. az elmaradás pótlásáról.

Miből adódik a csabai fe­
szültség? Jórészt abból, ami 
másutt sem ritka: a tervezett­
nél lényegesen gyorsabban fej­
lődött a város; ma 20 száza­
lékkal többen élnek a megye- 
székhelyen. mint tíz esztendő­
vel ezelőtt. Ugyanakkor a von­
záskörzet településeiről 17 szá­
zalékkal többen járnak be a 
csabai munkahelyekre, mint 
1970-ben. Ez számtalan felada­
tot adott a városnak. A lakás­
építéstől a köztudomásúan 
nem olcsó közművesítési prog­
ram meggyorsításáig megannyi 
terhet kellett vállalnia a ta­
nácsnak. Ugyanakkor a járulé­
kos beruházások építése — 
mint általában másutt is — 
csak vontatottan halad, távol­
ról sem követve az igényeket. 
Ehhez számítsuk még hozzá 
azt is, hogy a gyermekintéz­
mények központi támogatása 
elsősorban a IV. ötéves terv­
től erőteljesebb, s nem utolsó­
sorban azt is, hogy a demográ­
fiai- hullámmal együtt Békés­
csabán 13 százalékról 5.4 szá­
zalékra csökkent az eltartott 
nők aránya. A munkába lépő

gyermekes anyák természete­
sen igényt tartottak és tarta­
nak gyermekeik elhelyezésére 
az óvodában, vagy éppen az 
iskolában.

Ilyen háttér mellett törvény- 
szerű, hogy az óvodákban hir­
telen zsúfoltság támadt — 
minden száz helyre 113 gyer­
mek jut —, az általános isko­
láit pedig jelenleg 64 szükség- 
tantermet számlálnák, ezekről 
lemondani egyszerűen lehetet­
len. Az ugyanis a tanács igye­
kezetét dicséri, hogy jó né­
hány helyen lakásokban is ki­
alakítottak óvodákat, az üze­
mekben is a tfe foga dóképesség 
felső határúig vesznek fel 
gyermekeket az óvodába — a 
legtöbb szükségtanterem az új 
lakótelepeken található —, de 
még így is nagyon sokáig szá­
molni kell a szükségmegoldá­
sokkal.

Gyorsabb fejlesztést, még 
több megalapozott, jól szerve­
zett beruházást! — ez most a 
törekvés Békéscsabán. Jövőre 
várhatóan elkészül a József 
Attila lakótelep új, 24 tanter­
mes iskolája: több helyen bő­
vítik az óvodákat is. X tanács 
szakembereit most mégis az 
foglalkoztatja, hogy a rendel­
kezésre álló anyagi eszközök 
vajon elegendőnek bizonyul­
nak-e a gondok fokozatos eny­
hítéséhez. Mindemellett kere­
sik az egyéb megoldások lehe­
tőségeit, mert — a számítások 
szerint — a következő évek­
ben mintegv 60 új ■tanteremre 
lenne szüksége a városnak.

Az oldalt irta: 
fo r r O Péter


